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 “foy;u ,d feJ.k gS ftlesa inkFkZ ,d nwljs ds lkFk bl çdkj 
fefJr gks tkrs gSa fd mUgsa i`Fkd ugha fd;k tk ldrk”A ifjf{kIr 
çkoLFkk (dispersed phase) ;k inkFkZ ftls ?kksyk x;k gS foys; (Solute) 
dgykrk gS tcfd ifj{ksi.k ek/;e ftlesa foys; ?kksyk x;k gS foyk;d 
(Solvent) dgykrk gSA 

foys;rk (Solubility) 

 “inkFkZ dh ?kqyu'khyrk dks  100 xzke foyk;d esa ?kqyus ds vk/kkj 

ij ifjHkkf"kr dj ldrs gSa] tcfd fn;s x;s rki ij foy;u dk lar`Ir 
foy;u cu tk;s”A lar`Ir  foy;u (Saturated solution) og foy;u gS 

ftlesa inkFkZ dh vf/kd ls vf/kd ek=k fn;s x;s rkiØe ij ?kqy tk;sA 
;fn foy;u esa inkFkZ dh de ek=k ?kqyh gS] rks og vlar`Ir foy;u 
(Unsaturated solution) dgykrk gS vkSj ;fn foy;u esa lar`Irrk ls 

vf/kd foys; ?kqyk gS rks og vfrlar`Ir foy;u (Supersaturated solution) 
dgykrk gS 

foy;uksa ds izdkj (Kinds of solutions) 

inkFkZ dh rhuksa voLFkk,sa (xSl] æo ;k Bksl ) foys; ;k foyk;d 

ds leku O;ogkj djrh gSaA foys; ;k foyk;d dh voLFkkvksa ds vk/kkj 
ij f}vaxh ;k f}leakxh foy;uksa dks fuEu ukS çdkjksa esa ck¡Vk x;k gS 

foys; foyk;d mnkgj.k 

xSl xSl xSlksa ds feJ.k] ok;q   

æo xSl ok;q esa tyok"i 

Bksl xSl diwj ;k uS¶Fksyhu tSls inkFkZ ds ok"iu ls Bksl 
dk xSl esa foy;u çkIr gksrk gS 

xSl æo  ok;q dk ty esa foy;u] CO
2
  dk tyh; foy;u 

(lksMk okVj)  

æo æo ,Ydksgy dk ty esa foy;u 

Bksl æo 'kDdj dk ty esa foy;u 

xSl Bksl /kkrqvksa dk xSlksa ij vf/k'kks"k.k (tSls 2H dk Pd 

ij vf/k'kks"k.k) 
æo Bksl gkbMªsVsM yo.kksa esa mifLFkr fØLVyu ty tSls  

CuSO
4
.5H

2
O, OHSONa 242 10.  

Bksl Bksl nks ;k nks ls vf/kd /kkrqvksa ds leakxh feJ.k 

(feJ /kkrq,¡) tSls CuZnAuCu ++ ,  

mijksDr çdkj ds foy;uksa esa] lokZf/kd egRo ds foy;u] æo 

foy;u gSa] bUgas fuEu çdkjksa esa ck¡Vk tk ldrk gS :  (1) Bkslksa dk æoksa esa 

foy;u (2) æoksa dk æoksa esa foy;u  (3) xSlksa dk æoksa esa foy;u 

foy;u ds lkanz.k dks O;Dr djus dh fof/k;k¡ 
(Methods of expressing concentration of solution ) 

fdlh foy;u dk lkaæ.k foys; dh og ek=k gS tks foy;u esa 

fdlh fo'ks"k ek=k esa mifLFkr gksrh gSA bls O;Dr djus dh bdkb;k¡ 

fuEu gSa 

 (1) çfr'krrk (Percentage) : tc foy;u ds 100 Hkkxksa esa foys; 

inkFkZ dh ek=k çnf'kZr dh tkrh gSa] rks bl lkaæ.k dks çfr'krrk dgrs 

gSa bls pph (Parts per hundred) Hkh dgrs gSaA bls fuEu pkj fof/k;ksa }kjk 

O;Dr fd;k tk ldrk gS] 

 (i) Hkkj-Hkkj çfr'krrk (w/w) 100×=
 Hkkj dkufoy;

  Hkkjfoys; dk
 

 mnkgj.k : foys; 10% 32CONa foy;u  w/w dk vFkZ gS] fd 

100 xzke foy;u esa g10 32CONa  foys; gS (vFkkZr~ 10  xzke 

32CONa , 90  xzke ty esa gS)A  

 (ii) Hkkj-vk;ru çfr'krrk ( w/v) 100×=
ru vk; dkufoy;

 Hkkjfoys; dk
 

 mnkgj.k : 10% 32CONa  (w/v)dk vFkZ gS] fd 10  xzke 

32CONa , cc100  foy;u esa foys; gSA 

 (iii) vk;ru-vk;ru çfr'krrk (v/v) 100×=
ru vk; dkufoy;

ru vk;foys; dk
 

 mnkgj.k  : 10% ,FksukWy (v/v)dk vFkZ gS] fd cc100  foy;u esa 

cc10  ,FksukWy foys; gSA 

 (iv) vk;ru-Hkkj çfr'krrk ( v/w) 100×=
 Hkkj dkufoy;

ru vk;foys; dk
 

 mnkgj.k : 10% ,FksukWy (v/w)dk vFkZ gS] fd 100  xzke foy;u esa 

cc10  ,FksukWy foys; gSA 
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 (2) ppm vkSj ppb lkUærk (ppm and ppb Concentration) : ;fn 

foys; dh foy;u esa lkUærk vR;Ur de gks rks lkUæ.k dks ppm (parts 

per million) vkSj  ppb (parts per billion) esa ekik tkrk gS ;g foys; ds 

va'kksa dh og la[;k gS] tksfd foy;u ds ,d fefy;u (106) ;k ,d 

fofy;u )10( 9  va'kksa esa ?kqyh jgrh gS A ;g rkiØe ls çHkkfor ugha gksrh 

gSA 

  610×=
eku dqy nzO; dkufoy;

eku nzO; dkkksa va'foys; dsppm  

    910×=
eku dqy nzO; dkufoy;

eku nzO; dkkksa va'foys; dsppb  

 (3) 'kfDr (Strength) : fdlh foy;u ds fy;s ,d yhVj (;k Mslh 

ehVj 3 ) esa inkFkZ dh ftruh ek=k ?kqyh gksrh gS] mls foy;u dh 'kkfDr 

(Strength) dgrs gSaA 'kfDr ds :i esa foy;u dh lkUærk xzke / yhVj ;k 

xzke / Mslh ehVj 3 ) }kjk O;Dr dh tkrh gS 

ru vk; dku foy; esayhVj

 eku  nzO; foys; dk esaxzke
kfDr' =  

 (4) ukWeZyrk (Normality or N) : foy;u ds ,d yhVj esa ?kqfyr 

foys; ds xzke rqY;kadksa] (xzke esa rqY;kadh Hkkj) dh la[;k dks foy;u dh 

ukWeZyrk dgrs gSaA ukWeZyrk dh bdkbZ xzke rqY;kad@yhVj gSA ukWeZyrk 

rki ds lkFk ifjofrZr gksrh gS] D;ksafd ;g vk;ru ls lacaf/kr gSA tc 

,d foy;u dsk x xquk ruq fd;k tkrk gS] rks bldh ukWeZyrk x  xquk 

?kVrh gSA 

 ukWeZyrk dks fuEu :iksa esa O;Dr dj ldrs gSa 

 =N  ukWeZy foy;u ; =N5  is.Vk ukWeZy, =N10  Msdk ukWeZy ; 

=2/N  lseh ukWeZy 

 =10/N  Mslh ukWeZy ; =5/N  is.Vh ukWeZy 

 100/N  ;k =N01.0  lsUVh ukWeZy, 1000/N  ;k 0.001= feyh 

ukWeZy 

 xf.krh; :i ls ukWeZyrk dks fuEufyf[kr lw=ksa }kjk Kkr fd;k 

tk ldrk gS] 

 (i) 
)( 

 
l

N
ru vk; esa yhVj dkufoy;

k la[; dhkadks rqY; xzkefoys; ds
ukWeZyrk =  

(ii) 
)( l

N
 ru vk; esa yhVj dkufoy;kad Hkkj rqY; xzkefoys; dk

 Hkkj foys; dk esaxzke

×
=  

 (iii)  
kad Hkkj rqY; xzkefoys; dk

 Hkkj foys; dk esau foy; yhVjizfr
  ukWeZyrk =N ,   

(iv)
ru vk; esa  dkufoy;kad Hkkj rqY; xzkefoys; dk

 Hkkjfoys; dk
  ukWeZyrk

ml
N 1000 ×=  

 (v) 
kad Hkkj rqY; xzkefoys; dk

kr çfr'foys; dk
 ukWeZyrk

10   ×
=N ,   

 (vi) 
 

 ukWeZyrk
kad Hkkj rqY; xzkedkfoys;

kfDr ' dhu foy;esa 1  
-g lN =  

 (vii) 
kad HkkjrqY;

?kuRoHkkj   
 ukWeZyrk

10% ××
=N  

 (viii) ;fn vk;ru 1V  vkSj ukWeZyrk 1N  gS vkSj ;fn vk;ru 

cnydj 2V  gks tkrk gS rks ukWeZyrk Hkh cnydj 2N  gks tkrh gSA rc] 

2211 VNVN =  (ukWeZyrk lehdj.k) 

 (ix) ;fn leku foys;ksa ds nks foy;u vkil esas feyk fn;s tkrs gSa 

rks foy;u dh ukWeZyrk )(N  gksxh  

21

2211

VV
VNVNN

+
+

=  

 (x) 1N ukWeZyrk ds 1V feyh- ls 2N ukWeZyrk ds 2V fe-yh- 

foy;u dks çkIr djus ds fy, ç;qDr ty dk vk;ru vFkkZr~ 

)( 12 VV −  

1
2

21
12 V

N
NNVV ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ −
=−  

 (xi) ;fn fdlh vEy ds xzke esa Hkkj dks] N  ukWeZyrk {kkj ds V  

fe-yh- }kjk iw.kZr% mnklhu fd;k tkrk gS] rks  

 
1000
VN

=
Hkkj-rq- xzkevEy dk

 HkkjvEy dk
; 

blh çdkj]
Hkkj-rq- xzke dk{kkj

 Hkkj dk{kkj
 

1000
 N vEy dhru vk;vEy dk ×

=  

 (xii) tc aN ukWeZyrk ds  aV  fe-yh- vEy dks bN ukWeZyrk ds 

bV  fe-yh- {kkj ds lkFk fefJr fd;k tkrk gS rks  

  (a) ;fn bbaa NVNV = (foy;u mnklhu gS) 

    (b) ;fn bbaa NVNV >  (foy;u vEyh; gS) 

  (c) ;fn aabb NVNV >  (foy;u {kkjh; gS) 

 (xiii) vEyh; feJ.k dh ukWeZyrk 
)( ba

bbaa

VV
NVNV

+
−

=  

 (xiv) {kkjh; feJ.k dh ukWeZyrk 
)( ba

aabb

VV
NVNV

+
−

=  

 (xv) 
esa-yh- feru vk; dkufoy;

k la[;esakad  rqY; feyhfoys; dh  *
=N   

(* 1 rqY;kad = 1000 feyh rqY;kad) 

 (5) eksyjrk (Molarity or M) : fdlh foy;u dh eksyjrk foy;u 

ds çfr yhVj esa mifLFkr foys; ds eksyksa dh la[;k (foy;u ds çfr 

feyh- esa feyh eksyksa dh la[;k) gSA mnkgj.k ds fy,]'kdZjk ds ,d eksyj 

)1( M  foy;u dk vFkZ gS] fd foy;u ds çfr yhVj esa 'kdZjk ds 1 eksy  

(vFkkZr~ blds 342 xzke ;k 231002.6 × v.kq) mifLFkr gSaA eksyjrk dh 

bdkbZ mol/litre ;k  mol/dm3 gksrh gS eksyjrk dks fuEu :iksa esa çnf'kZr 

fd;k tk ldrk gSa    

 M1 = eksyj foy;u=eksyjrk ,d gSA M2 =eksyjrk nks gSA  

=
2
M

lseh eksyj foy;u = eksyjrk 0.5 gSA   

 
10
M

=Mslh eksyj foy;u = eksyjrk 0.1 gSA 

  
100
M

= lasVheksyj foy;u =eksyjrk  0.01 gSA 

 
1000

M
 = feyh eksyj foy;u = eksyjrk  0.001 gSA 
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 • eksyjrk foy;uksa dh lkUærk dks fu:fir djus dk lkekU; 

rjhdk gSA 

 •  rki esa o`f) ds lkFk eksyjrk ?kVrh gSA  
rki

eksyjrk
1

∝  

 • tc ,d foy;u dks ruq (x xquk ) fd;k tkrk gS rks bldh 

eksyjrk Hkh ?kVrh ( x xquk) gSA 

 xf.krh; :i ls eksyjrk dks fuEufyf[kr lw=ksa }kjk Kkr fd;k 

tk ldrk gS 

 (i) 
ru vk; esa yhVj dkufoy;

k la[; dh eksyksafoys; ds (n)M  
=   

 (ii) 
 Hkkj v.kqfoys; dk

 Hkkj foys; dk esu foy; yhVjçfr
=M   

 (iii) 
ru vk; esa-yh- fe dkufoy; Hkkj v.kqfoys; dk

 esaa½¼xzke  Hkkjfoys; dk 1000
×=M   

 (iv) 
ru vk; esa-yh- fe dkufoy;

 k la[; dh eksyksayh fefoys; ds
=M  

 (v) 
 v.kqHkkjfoys; dk

kr çfr'foys; dk 10 ×
=M  

 (vi) 
 v.kqHkkjfoys; dk

  lkUærk esa yhVj izfr xzke dhufoy;
=M  

 (vii) 
 v.kqHkkjfoys; dk

Hkkjfoys; dkRo:V xqk" fof' dkufoy;   %10 ××
=M  

 (viii) ;fn foy;u dh eksyjrk vkSj vk;ru 11, VM  ls 22 , VM  

esa ifjofrZr gksrs gSa A rc] 11VM = 22VM (eksyjrk lehdj.k) 

 (ix) larqfyr jklk;fud lehdj.k esa] ;fn ,d vfHkdkjd ds 1n  

eksy nwljs vfHkdkjd ds 2n  eksy ls fØ;k djrs gSa] rc  

  
2

22

1

11

n
VM

n
VM

=  

 (x) ;fn leku foys; ds nks foy;uksa dks fefJr fd;k tk;s] rks 

ifj.kkeh foy;u dh eksyjrk gS 

  
)( 21

2211

VV
VMVMM

+
+

=  

 (xi) 1M eksyjrk ds  1V  feyh- ls 2M  eksyjrk dk foy;u çkIr 

djus ds fy, ç;qDr ty dk vk;ru]   

  1
2

21
12 V

M
MMVV ⎟⎟

⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ −
=−  

 eksyjrk vkSj ukWeZyrk ds e/; lEcU/k 

 foy;u dh ukWeZyrk = eksyjrk 
eku æO;kadhrqY;

ekuvkf.od æO;
×  

 ukWeZyrk × rqY;kadh æO;eku = eksyjrk × vkf.od æO;eku 

 vEy ds fy;s] 
eku æO;kadhrqY;

ekuvkf.od æO;
= {kkjh;rk 

 blfy;s] vEy dh ukWeZyrk = eksyjrk × {kkjh;rk 

 {kkj ds fy;s, 
eku æO;kadhrqY;

ekuvkf.od æO;
= vEyh;rk  

 blfy;s] {kkj dh ukWeZyrk = eksyjrk × vEyh;rk 

 (6) eksyyrk (Molality or m) : ;g foyk;d ds 1000 xzke esa 

mifLFkr foys; dh eksy la[;k gSA mnkgj.k ds fy,] Xywdkst ds 2.0  

eksyy )2.0( m  foy;u dk vFkZ gS] fd ;g foy;u Xywdkst ds 0.2 eksy dks 

1000  xzke ty esa foys; djus ij çkIr gksrk gSA ;g vR;f/kd 

vlqfo/kktud fof/k gS] D;ksafd bles æoksa ds Hkkjksa dk ekiu fd;k tkrk gSA 

 eksyyrk dh bdkbZ eksy@fdxzk gSA eksyyrk] rki ds lkFk 

ifjofrZr ugha gksrh gSA eksyy foy;uksa dh lkUærk eksyj foy;uksa dh 

vis{kk de gksrh gSA 

xf.krh; :i ls eksyyrk dks fuEufyf[kr lw=ksa }kjk Kkr fd;k 

tk ldrk gS] 

(i) 1000×=
 Hkkjd dk foyk; esxzke

k la[; dh eksyksafoys; dsm  

(ii) 
eku; vkf.od æOfoys; dk

 lkUærk foyss; dhd esa foyk;xzkeçfr  1000 
=m  

(iii) 
 Hkkj esa xzke fdyksd dk foyk;

k la[; dh eksyksa xzkefoys; ds
=m  

(iv) 
 Hkkj esa xzked dkfoyk; v.kqHkkjfoys; dk

 Hkkjfoys; dk

×
×

=
1000m  

(v) 
 Hkkjd dk foyk; esaxzke

k la[; dh eksyksa feyhfoys; ds
=m  

(vi) 
 v.kqHkkjfoys; dk

rkfoys;×
=

10m  

(vii) 
 v.kqHkkjfoys; dk

Hkkjfoys; dk

  )(100
)(  % 1000

×−
×

=
x

xm  

(viii)
)  ()(1000

1000
 v.kqHkkjfoys; dkeksyjrkRo:V xqk"fof'

eksyjrk

×−×
×

=m   

 eksyjrk (M) vkSj eksyyrk (m) esa lEcU/k  

 eksyyrk (m) =

1000
  ekuvkf.od æO;eksyjrk

?kuRo

eksyjrk

×
−

  

eksyjrk (M) 

1000
  1

  
ekuvkf.od æO;eksyyrk

?kuRoeksyyrk

×
+

×
=  

 (7) QkWeZyrk (Formality or F) : QkWeZyrk foy;u ds çfr yhVj esa 

mifLFkr vk;fud foys; ds lw= Hkkjksa dh xzkeksa esa la[;k gS bls F  }kjk 
çnf'kZr fd;k tkrk gSA lkekU; :i ls] QkWeZyrk 'kCn dk mi;ksx 

vk;fud Bkslksa dh lkaærk dks O;Dr djus esa fd;k tkrk gSA tks v.kqvksa 

ds :i esa ugha jgrs] fdUrq vk;uksa ds usVodZ ds :i esa vfLrRo esa jgrs 

gSa çfr yhVj foy;u esa mifLFkr] foys; dk ,d xzke lw= Hkkj gksus ij 

foy;u dh QkWeZyrk ,d gksxhA ,slk foy;u QkWeZy foy;u dgykrk 

gSA QWkeZyrk rki esa ifjorZu ds lkFk ifjofrZr gksrh gSA  

xf.krh; :i esa] 

 QkWeZyrk (F)=
 ru vk; esa yhVj dkufoy;

 k la[; dh Hkkjksa lw«k xzkefoys; ds
 

 =
)(  l)ru vk; dkufoy; Hkkj lw«k xzke¼foys; dk

¼xzke½  Hkkjdkfud foys; vk;

×
 

 bl çdkj 
½-yh-¼fe

¼xzke½
k;

¼yhVj½

¼xzke½
 

VGFM
W

VGFM
WF BB

×
×

×
=

1000
 

 (GFM =xzke lw= Hkkj)  



 
          152 foy;u vkSj v.kqla[;d xq.k/keZ  

 (8) eksy çHkkt (X) : eksy izHkkt ,d ?kVd (vFkkZr~ foys; ;k 

foyk;d) dh eksy la[;k rFkk foy;u (vFkkZr nksuksa ?kVdksa) dh dqy 

eksy la[;k dk vuqikr gSA bls lkekU;r% v{kj X }kjk fu:fir fd;k 
tkrk gSA eksy çHkkt rki ij fuHkZj ugha djrk bldh dksbZ bdkbZ ugha 
gksrh gS vr% ;g foekghu bdkbZ gSsA  

 ekuk fd foy;u esa nks ?kVd A  vkSj B  gSa rFkk  A ?kVd dk 

gWA  ,oa  B  ?kVd dk gWB  foy;u esa mifLFkr gS rks]  

 A ds eksyksa dh la[;k  
A

A
A M

Wn =   

 B ds eksyksa dh la[;k 
B

B
B M

Wn =  

 tgk¡ AM  rFkk BM , Øe'k% A vkSj B ds v.kqHkkj gSa 

 A vkSj  B ds dqy eksyksa dh la[;k BA nn +=  

 A dk eksy çHkkt, 
BA

A
A nn

nX
+

= , 

 B  dk eksy çHkkt, 
BA

B
B nn

nX
+

=  

 foy;u esa leLr ?kVdksa ds eksy çHkkt dk ;ksx lnSo ,d gksrk 
gS 

 1=
+

+
+

=+
BA

B

BA

A
BA nn

n
nn

nXX  

 bl çdkj ;fn gesa fdlh f}vaxh foy;u esa ,d ?kVd ds eksy 
çHkkt dk Kku gks rks nwljs ?kVd ds eksy çHkkt dh x.kuk dh tk 
ldrh gSA 
 foy;u dh eksyyrk (m) vkSj foys; ds eksy çHkkt (X

A
) esa lEcU/k  

  
m

mX A +
=

5.55
 

 (9) æO;eku çHkkt : ,d feJ.k esa fdlh vo;o dk æO;eku 

çHkkt] ml vo;o dk xzkeksa esa æO;eku vkSj feJ.k ds dqy xzkeksa esa 
æO;eku dk vuqikr gksrk gS A 

 ;fn ,d feJ.k esa nks vo;o A ,oa B  gaS vkSj mudh ek=k;sa 

Øe'k% Aw ,oa Bw xzke gSa rks]  

A dk æO;eku çHkkt
BA

A

ww
w
+

=  

B dk æO;eku çHkkt 
BA

B

ww
w
+

=  

 eksyyrk] eksy çHkkt] æO;eku çHkkt bR;kfn dks eksyjrk] 
ukWeZyrk vkfn dh vis{kk vf/kd çkFkfedrk nh tkrh gS] D;ksafd eksyyrk] 
eksy çHkkt] æO;eku çHkkt vkfn foys; ,oa foyk;dksa ds Hkkjksa ls 
lacaf/kr gSa tcfd eksyjrk] ukWeZyrk vkfn foy;u ds vk;ruksa ls lacaf/kr 
gSaA rki dk Hkkj ij dksbZ çHkko ugha gksrk gS ijUrq bldk vk;ruksa ij 
egRoiw.kZ çHkko iM+rk gSA   
 (10) Mhey bdkbZ (D) : lkaærk dks Mhey bdkbZ D esa Hkh çnf'kZr 

fd;k tkrk gSA ,d Mhey bdkbZ Co0  ij ,d yhVj foy;u esa 
mifLFkr foys; ds 1 eksy dks çnf'kZr djrh gSA 

v.kqla[;d xq.k/keZ (Colligative properties) 

 vok"i'khy foys; ;qDr ruq foy;uksa ds dqN xq.k mlds fuf'pr 

vk;ru esa mifLFkr foys; ds d.kksa (v.kqvksa) dh la[;k ij gh fuHkZj 

djrs gSa ;s xq.k foys; dh jklk;fud lajpuk ;k la?kVu ij fuHkZj ugha 

djrs gSa A v.kqla[;d xq.k/keksaZ ds eq[; pkj mnkgj.k gSa &   

 (1) ok"i nkc dk vkisf{kd voueu 
 (2) foy;u dk ijklj.k nkc 
 (3) DoFkukad dk mUu;u 

 (4) fgekad dk voueu  
pw¡fd v.kqla[;d xq.k/keZ foy;u esa mifLFkr foys; ds d.kksa dh 

la[;k ij fuHkZj djrs gSa] tcfd lkekU; voLFkk esa foys; fo|qr 
vuvi?kV~; gSA fdUrq foys; ;fn fo|qr vi?kV~; gS rc ;g vk;uksa esa 
foHkkftr gks tkrk gSa vkSj çR;sd vk;u ,d d.k ds leku O;ogkj djrk 
gS blhfy;s ;g v.kqla[;d xq.k/keZ dks çHkkfor dj mls c<+k nsrk gSA 

çR;sd v.kqla[; xq.k/keZ vU; ls lEcfU/kr jgrk gS] ok"inkc dk 
vkisf{kd voueu] DoFkukad esa mUu;u vkSj fgekad esa voueu ijklj.k 
nkc ds lh/ks gh lekuqikrh gksrs gSaA  

ok"i nkc esa voueu (Lowering of vapour pressure) 

 “;g æo dh lrg ij ok"i }kjk Mkyk x;k nkc gS] tcfd fn;s 
x;s rki ij æo vkSj ok"i lkE; voLFkk esa gksrs gSa”A 
 æo dk ok"i nkc fuEu dkjdksa ij fuHkZj djrk gS  

 (1) æo dh çd`fr  : æo ftlesa nqcZy vUrjvkf.od vkd"kZ.k cy 
gSa ok"i'khy gksrs gSa vkSj mudk ok"inkc Hkh vf/kd gksrk gS A mnkgj.k 
ds fy;s MkbZ esfFky bZFkj dk ok"i nkc ,fFky ,Ydksgy dh rqyuk esa 
vf/kd gksrk gSA 
 (2) rki : rki c<+us ds lkFk-lkFk ok"i nkc c<+ tkrk gS] bldk 
dkj.k ;g gS fd rki c<+us ij æo ds cgqr ls v.kq ok"i voLFkk esa pys 
tkrs gSaA 
 (3) æo dh 'kq+)rk  : 'kq) æo dk ok"i nkc ges'kk bldh 
foy;u voLFkk ls vf/kd gksrk gSA 
 jkmYV dk fu;e (Raoult’s law) : tc vok"i'khy inkFkZ fdlh æo 
esa ?kksyk tkrk gS rc æo (foyk;d) dk ok"i nkc de gks tkrk gS] 
jkmYV fu;e  (1887) ds vuqlkj fdlh fn;s x;s rkiØe ij foy;u ds 
fdlh ?kVd dk vkaf'kd ok"inkc (p

A 
) blds eksy çHkkt (X

A
 
) vkSj bl 

?kVd ds 'kq) voLFkk esa ok"i nkc )( 0
Ap  ds xq.kuQy ds cjkcj gksrk gS 

AAA Xpp ×= 0  

 foy;u dk dqy ok"i nkc )( totalP  blds ?kVdksa ds vkaf'kd ok"i 

nkcksa ds ;ksx ds cjkcj gksrk gS] tcfd foy;u nks ok"i'khy æoksa ls 

feydj cuk gS] ftudk vkaf'kd ok"inkc Øe'k%  Ap  vkSj Bp gSA 

 vr% )()( 00
BBAABAtotal XpXpppP ×+×=+=  

 vr% jkmYV fu;e ;g crkrk gS] fd vok"i'khy foys; ;qDr 
foy;u ds ok"i nkc esa vkisf{kd voueu ;k deh] foy;u esa feys gq;s 
foys; ds eksy çHkkt ds gh cjkcj gksrh gSA 
 ok"i nkc esa vkisf{kd voueu dks ok"i nkc esa deh vkSj 'kq) 
voLFkk esa ok"i nkc ds vuqikr }kjk çnf'kZr fd;k tk ldrk gSA ;g 
vksLVokYM okWdj fl)kUr }kjk fu/kkZfjr fd;k tkrk gSA  

 vr% jkmYV fu;e ds vuqlkj] 

M
W

m
w

m
w

Nn
n

p
pp

+
=

+
=

−
0

0
 

 tgk¡ =p  foy;u dk ok"i nkc] =0p 'kq) foyk;d dk ok"i 

nkc]  
 =n  foys; ds eksyksa dh la[;k =N  foy;u ds eksyksa dh la[;k]  

w  vkSj =m  foys; dk Hkkj vkSj vkf.od Hkkj gSA  W  vkSj 
=M  foyk;d dk Hkkj vkSj vkf.od Hkkj gS 

 jkmYV ds fu;e dh lhek;sa  

 •  ;g fu;e dsoy vfr ruq foy;uksa ds fy;s ykxw gksrk gSA  

 •  ;g fu;e dsoy vok"i'khy foys; ls ;qDr foy;uksa ds fy;s 

gh ykxw gksrk gSA  

 •  ;g fu;e ,sls foys; inkFkksaZ ds fy;s ykxw ugha gksrk gS] tks 

foy;u esa laxqf.kr ;k fo;ksftr gks tkrs gSaA 
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vkn'kZ rFkk vukn'kZ foy;u (Ideal and Non-Ideal solution)  
lkj.kh : 4.1 vkn'kZ ,oa vukn'kZ foy;u 

vkn'kZ foy;u 
vukn'kZ foy;u 

      jkmYV fu;e ls /kukRed fopyu jkmYV fu;e ls _.kkRed fopyu 

1. lkUærk dh çR;sd ijkl ij jkmYV fu;e dk 

ikyu djrs gSaA  
1. jkmYV fu;e dk ikyu ugha djrsA 1.  jkmYV fu;e dk ikyu ugha djrsA  

2.  ;0mix =ΔH  fo;kstu ds nkSjku uk rks ÅtkZ 

mRlftZr gksrh gS uk gh vo'kksf"kr gksrh gSA   

2.  .0mix >ΔH  Å"ek'kks"kh fo;kstu gS Å"ek 

vo'kksf"kr gksrh gSA   

2.  .0mix <ΔH  Å"ek{ksih fo;kstu; Å"ek 

mRlftZr gksrh gSA   

3.  ;0mix =ΔV foy;u dk dqy vk;ru ?kVdks 

ds vk;ru dk ;ksx gksrk gSA  

3.  .0mix >ΔV  fo;kstu ds ckn vk;ru c<+rk 

gSA  

3.  .0mix <ΔV  fo;kstu ds nkSjku vk;ru 

?kVrk gSA  

4. BBAABA XpXpppP 00 +=+= vFkkZr~  

 BBBAAA XppXpp 00 : ==  

4.  ;0
AAA Xpp >  BBB Xpp 0>  

 ∴ BBAABA XpXppp 00 +>+  

4.  ;0
AAA Xpp < BBB Xpp 0<  

 ∴ BBAABA XpXppp 00 +<+  

5.  BBBAAA −−− ,,  vUrZfØ;k leku gksuh 

pkfg;s] vFkkZr~ 'A' ,oa 'B' vkdkj] vkd`fr ,oa 

y{k.kksa esa leku gksrs gSaA 

5.  BA − vkd"kZ.k cy AA −  ,oa BB −  
vkd"kZ.k cyksa dh vis{kk nqcZy gksuk pkfg;s] 

'A' ,oa 'B' ds fHkUu vkdkj] vkd`fr ,oa y{k.k 

gksrs gSaA  

5.  BA − vkd"kZ.k cy AA −  ,oa BB −  
vkd"kZ.k cyksa dh vis{kk vf/kd gksuk pkfg;sA 

'A' ,oa 'B' dh fHkUu vkd`fr] vkdkj ,oa y{k.k 

gksrs gSaA 

6.  'A' ,oa 'B' dh iyk;u ço`fRr 'kq) æo ,oa 

foy;u esa leku gksuk pkfg;sA  
6.  'A' ,oa 'B' vklkuh ls iykf;r gksrs gSa tks 

vuqekfur eku ls vf/kd ok"inkc n'kkZ jgs 

gksrs gSaA 

6.  nksuksa ?kVd 'A' ,oa 'B' dh de iyk;u ço`fRr 

gksrh gS tks vuqekfur vkn'kZ dh vis{kk de 

ok"inkc n'kkZ jgs gksrs gSaA  

 mnkgj.k; 

 ruq foy;u; 

 csUthu + VkWyqbZu: 

 n-gSDlsu + n-gSIVsu; 

 DyksjkscsUthu + czksekscsUthu; 

 ,fFky czksekbM +,fFky vk;ksMkbM; 

 n-C;wfVy DyksjkbM + n-C;wfVy czksekbM 

 mnkgj.k; 

 ,lhVksu +,FksukWy 

 ,lhVksu + 2CS : 

 ty + esFksukWy; 

 ty + ,FksukWy; 

 +4CCl VkWyqbZu;  

 34 CHClCCl + ; 

 ,lhVksu + csUthu; 

 OHCHCCl 34 + ; 

 lk;DyksgSDlsu + ,FksukWy 

 mnkgj.k; 

 ,lhVksu + ,fuyhu; 

 ,lhVksu + DyksjksQkWeZ; 

 COOHCHOHCH 33 + ; 

 32 HNOOH +  

 DyksjksQkWeZ + MkbZ,fFky bZFkj; 

 ty + HCl; 

 ,lhfVd vEy + fifjMhu; 

 DyksjksQkWeZ + csUthu  

 
 

vkn'kZ ,oa vukn'kZ foy;uksa dk xzkQh; fu#i.k 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

fLFkjDokFkh feJ.k (Azeotropic mixture) 

fuf'pr la?kVu okyk ,slk æo feJ.k tks ,d fuf'pr rki ij 

mcyrk gS vkSj fcuk la?kVu cnys mlh rki ij vklfor gksrk gS] 

,ft;ksVªksfid feJ.k dgykrk gSA ,sls feJ.k esa ls mlds ?kVdksa dks 

çHkkth vklou }kjk i`Fkd ugha fd;k tk ldrk gSA mnkgj.kkFkZ] tc 

,FksukWy vkSj ty 94.5% rFkk 4.5% ds vuqikr esa (tSls jsfDVQkbM fLizV) 

mifLFkr jgrs gSa rc os fLFkjDokFkh feJ.k cukrs gSaA bl feJ.k dk 

DoFkukad blds nksuksa vo;oksa ty o ,Ydksgy ds DoFkukad ls de gksrk 

gS vukn'kZ foy;uksa ds leku ,sft;ksVªksi Hkh nks çdkj ds gksrs gSa 

(1) fuEu DokFkh ,sft;ksVªksi (Low boiling azeotrope) : os foy;u 

(tSls ,lhVksu + 2CS ) tks jkmYV fu;e ls /kukRed foypu çnf'kZr 

djrs gSa] mudk ok"i nkc mPp gksrk gSA ,d fuf'pr la?kVu ij 

foy;u dk ok"i nkc vf/kdre gks tkrk gS vkSj foy;u dk rki 

U;wure gks tkrk gSA bl fcUnq ij foy;u  mcyus yxrk gS vkSj fcuk 

la?kVu cnys iwjk foy;u mcyrk jgrk gSA ;gh bl ,sft;ksVªksi dk 

p°A 

p°B PA=p0
A XA 

P=pA + pB 

PB=p0
B XB 

vkn'kZ foy;u 

o
k"
i
 n

kc
 

eksy çHkko XA = 0 

XB = 1 

XA = 1 

XB = 0 

p°A

p°B 

o
k"
i
 n

kc
 

eksy çHkkt XA = 1

XB = 0 

XB = 1

XA= 0 

dqy ok"i nkc 

vkn'kZ 

/kukRed fopyu 

p°A

p°B 

o
k"
i
 n

kc
 

eksy çHkkt XA = 1 

XB = 0 

XA = 0

XB = 1 

dqy ok"i nkc 

vkn'kZ 

_.kkRed fopyu 
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DoFkukad fcUnq gS] ftldk eku nksuksa vo;oksa ds DoFkukad fcUnqvksa ls 

de gksrk gSA mnkgj.k] OHCHHCOHOHHCOH 2522522 , ++  

OHHCCHCl 523 + , 223 )( CSCOCH +  

(2) mPp DokFkh ,sft;ksVªksi (High boiling azeotrope) : tks foy;u 

jkmYV fu;e ls _.kkRed fopyu çnf'kZr djrs gSa mudk ok"i nkc 

vis{kk ls de gksrk gSa vkSj fdlh fuf'pr la?kVu ij foy;u dk ok"i 

nkc U;wure gks tkrk gS fdUrq rki mPpre gksrk gS bl rki ij iwjk 

æo fcuk la?kVu cnys mcyus yxrk gS bl feJ.k ;k ,sft;ksVªksi dk 

DoFkukad vius fdlh Hkh ?kVd ds DoFkukad dh vis{kk mPp gksrk gSA 

mnkgj.k, 

42322 ,, HClOOHHNOOHHClOH +++  
 

ijklj.k vkSj foy;u dk ijklj.k nkc 
(Osmosis and Osmotic pressure of the solution) 

(1) ijklj.k : og çfØ;k ftlesa 'kq) foyk;d ds d.k de lkaæ 

foy;u esa ls mPp lkaæ foy;u esa v}Z ikjxE; f>Yyh esa ls gksdj 

çokfgr gksrs gSa] ijklj.k (Osmosis) dgykrh gSA   

 ijklj.k dks fuEu çdkjks esa oxhZd`r dj ldrs gSaA 

 (i) cká ijklj.k (Exo-osmosis) : ;fn dksf'kdk ds vanj mifLFkr 

ty dk cgko ijklj.k dh fØ;k esa ckgj dh vksj gksrk gS] rks mls 

ckg~; ijklj.k dgrs gSaA tSls ued ds lar`Ir foy;u esa j[kk gqvk 

v.Mk (dBksj ijr dks gVkus ds ckn) ckg~; ijklj.k ds dkj.k fldqM+ 

tkrk gSA  

 (ii) var% ijklj.k (Endo-osmosis) : ;fn ty dk cgko ijklj.k 

dh fØ;k esa dksf'kdk ds vanj dh vksj gksrk gS rks mls var% ijklj.k 

dgrs gSaA tSls ty esa j[kk gqvk v.Mk] vUr%ijklj.k ds dkj.k Qwy 

tkrk gSA  

 (iii) foijhr ijklj.k (Reverse osmosis) : ijklj.k dh fØ;k esa tc 

ckgjh nkc] ijklj.k nkc ls vf/kd foy;u ij yxk;k tkrk gS rks 

ijklj.k ds foijhr fØ;k gksus yxrh gSA ftls foijhr ijklj.k dgrs 

gSaA vFkkZr~ foy;u ls foyk;d ds v.kqvksa dk çokg foyk;d dh vksj 

gksus yxrk gS vFkok vf/kd lkaærk okys foy;u ls de lkaærk okys 

foy;u dh vksj foyk;d ds d.kksa dk vfHkxeu foijhr ijklj.k 

dgykrk gSA leqæh ty ls ty dk 'kks/ku foijhr ijklj.k }kjk gh 

fd;k tkrk gSA 
ijklj.k ,oa folj.k vUrj 

ijklj.k (Osmosis) folj.k (Diffusion)
ijklj.k esa] foyk;d ds v.kqvksa dk 

cgko] v)Z ikjxE; f>Yyh }kjk gksrk 

gSA  

folj.k esa] v)ZikjxE; f>Yyh dh 

dksbZ Hkwfedk ugha gksrh gSA 

blesa dsoy foyk;d ds v.kqvksa dk 

cgko de lkaærk okys foy;u ls 

vf/kd lkaærk okys foy;u dh vksj 

gksrk gSA  

blesa foyk;d ,oa foys; nksuksa dk 

cgko vf/kd lkaærk okys foy;u ls 

de lkaærk okys foy;u dh vksj 

gksrk gSA  

ijklj.k dsoy foy;uksa esa gksrk gSA folj.k] æoksa] xSlksa vkSj foy;uks esa 

gks ldrk gS 

ijklj.k dks foy;u ij vfrfjDr 

nkc Mkydj jksdk ;k mYVk 

(Reverse) tk ldrk gS 

folj.k dks u rks jksdk tk ldrk gS 

vkSj u gh mYVk (Reverse) tk 

ldrk gSA  

(2) ijklj.k nkc (π) : ijklj.k nkc ml æo LFkSfrd nkc ds 

cjkcj gksrk gS] tks foy;u dks foyk;d ls v)Z ikjxE; f>Yyh }kjk 

i`Fkd j[kus ij mRiUu gksrk gS bls  π  ls O;Dr djrs gSaA                     

vFkok 

 ijklj.k nkc og æo LFkSfrd nkc (Hydrostatic pressure) gS] tks 

foyk;d ds v.kqvksa dks foy;u esa ços'k gksus ls jksdrk gSA   

vFkok 
og vf/kd nkc] tks fdlh foy;u ij mlds ok"i nkc dks c<+kus 

ds fy;s ç;qDr fd;k tkrk gS] tc rd fd ;g foy;u ds cjkcj ugha 

gks tkrk] ijklj.k nkc dgykrk gSA 

(i) ijklj.k nkc dk ekiu : ijklj.k nkc ds ekiu ds fy;s fuEu 

fof/k;k¡ ç;qDr dh tkrh gSa  (a)  QsQj fof/k  (b) ekslZ rFkk Ýstj fof/k 

(c) cdZys rFkk gkVZys fof/k (d) VkmulsaM dh _.kkRed nkc fof/k rFkk 

(e)  Mh-czht IykTeksfyfVd fof/k 

(ii) ijklj.k nkc (π ) dh lgk;rk ls fdlh vok"i'khy foys; ds 

vkf.od æO;eku dk fu/kkZj.k : ijklj.k nkc ,d v.kqla[;d xq.k gSA  

,d fn;s gq;s foyk;d ds fy;s] ijklj.k nkc dsoy foys; dh eksyj 

lkaærk ij fuHkZj djrk gSA ijarq foys; dh çd`fr ij fuHkZj ughaa djrk 

gSA fuEu lEcU/k ijklj.k nkc dks foys; ds eksyksa dh la[;k ds lkFk 

lEcfU/kr djrk gS 

ckW;y okWUV gkWQ fu;e ds vuqlkj ¼fLFkj rki ij½ 

C∝π      .....(i) 

xsywlsd okWUV gkWQ fu;e ds vuqlkj ¼fLFkj rki ij½ 

T∝π      .....(ii) 

lehdj.k (i) ,oa (ii) ls  

CT∝π , CRT=π    ¼okWUV gkWQ lehdj.k½ 

RT
V
n

=π      ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ =∴

V
nC  ; 

V
RT

m
w

=π     ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ =∴

m
wn  

;gk¡, C = foy;u dh lkUærk eksy çfr yhVj esa  

R = xSl fu;rkad ; T = rkieku  

 n = foys; ds eksyksa dh la[;k; V = foy;u dk vk;ru 

m = foys; dk v.kqHkkj; w = foys; dk Hkkj 

(iii) v.kqHkkj ds ;FkkFkZ eku çkIr djus ds fy;s ifjfLFkfr;k¡] 

(a) foys; dks vok"i'khy gksuk pkfg;s 

(b) foy;u dks ruq gksuk pkfg;s 

(c) foys; dks foy;u esa laxqf.kr vFkok fo;ksftr ugha gksuk 

pkfg;s 

(iv) ijklj.k nkc rFkk fofHkUu v.kqla[;d xq.k/keksZa esa laca/k : 

ijklj.k nkc] fofHkUu v.kqla[;d xq.kksa tSls ok"i nkc dk vkisf{kd 

voueu] DoFkukad dk mUu;u ,oa fgekad dk voueu ls fuEu çdkj ls 

lacaf/kr gS 

(a) 
M

dRT
P

PP
o
A

A
o
A ×⎟

⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛ −
=π  (b) 

b
b K

dRTT
×

×Δ=
1000

π  

(c) 
f

f K
dRTT

×
×Δ=

1000
π  

mijksDr laca/kksa esa]  π = ijklj.k nkc ; d = T rki ij foy;u dk 

?kuRo;  R = lkoZf=d xSl fLFkjkad;  M = foys;  dk  v.kqHkkj   bK = 

foyk;d dk eksyy mUu;u fLFkjkad;  fK  = foyk;d dk eksyy voueu 

fLFkjkad A  

(v) leijkljh] vfrijkljh ,oa vYi ijkljh foy;u 
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(a) leijkljh foy;u (Isotonic or iso-osmotic solutions) : fHkUu 

inkFkksaZ okys nks foy;u] ftuds ijklj.k nkc] leku rki ij leku gksrs 

gSa] leijkljh foy;u dgykrs gaSA 

 leijkljh foy;uksa ds fy;s, 21 ππ =  çkFkfed fLFkfr esa   …..(i) 

rFkk, 21 CC =  

;k  
2

2

1

1

V
n

V
n

=  

;k  
22

2

11

1

Vm
w

Vm
w

=                          …..(ii) 

leh- (ii) ;g lehdj.k dsoy mu foys; inkFkksaZ ds fy;s ykxw 

gksrk gS] tks foy;uksa esa laxqf.kr ;k fo;ksftr ugha gksrsA 

mnkgj.k : ;wfj;k ,oa Xywdkst leijkljh gSa rc, 

 21 ππ =  ,oa 21 CC =  

;wfj;k ,oa 
ksftr½¼fo;

NaCl  leijkljh gSa] rc, 21 ππ =  fdUrq 21 CC ≠  

;wfj;k ,oa 
)(laxqf.kr

csUtksbd  vEy leijkljh gSa rc] 21 ππ =  ijUrq 

21 CC ≠  

(b) vfrijkljh ,oa vYiijkljh foy;u : foy;u ftldk 

ijklj.k nkc] fn;s x;s foy;u dh vis{kk vf/kd gksrk gS] vfrijkljh 

foy;u (Hypertonic) dgykrk gS ,oa og foy;u ftldk ijklj.k nkc] 

fn;s x;s foy;u dh vis{kk de gksrk gS] vYiijkljh (Hypotonic) 

foy;u dgykrk gSA 

foyk;d dk cgko ges'kk de ijklj.k nkc ls vf/kd ijklj.k 

nkc dh vksj vFkkZr~ vYiijkljh foy;u ls vfrijkljh foy;u dh vksj 

gksrk gSA 

foyk;d ds DoFkukad esa mUu;u (Ebullioscopy) 
(Elevation in boiling point of the solvent) 

 fdlh æo dk DoFkukad og rkiØe gS ftl ij æo dk ok"inkc] 

ok;qe.Myh; nkc ds cjkcj gksrk gS (760 mm.) blhfy, foy;u esa 

vok"i'khy foys; gksus ij] foy;u dk ok"inkc de gks tkrk gS vr% 

foy;u dk ok"inkc foyk;d ls de gksrk gS ;gh dkj.k gS fd foy;u 

dks Å¡ps rkiØe ij xeZ djuk iM+rk gS tc rd fd mldk ok"inkc 

ok;qe.Myh; nkc ds cjkcj ugha gks tkrk] vr% foy;u] 'kq) foyk;d 

dh rqyuk esa Å¡ps rkiØe ij mcyrk gS vkSj blh dkj.k leqæh ty 

vklqr ty dh vis{kk Å¡ps rkiØe ij mcyrk gSA  

 ;fn T
b
 foyk;d dk DoFkukad gS vkSj T foy;u dk DoFkukad gS 

rks nksuksa DoFkukdksa ds e/; dk vUrj (ΔT ;k  Δ T
b
)  DoFkukad esa mUu;u 

dgykrk gSA  bb TTT Δ=−  ;k TΔ  

 DoFkukad esa mUu;u dks ys.MlcxZj fof/k (Landsberger's Method) 

vkSj dksVjsYl (Cottrell’s) fof/k }kjk Kkr fd;k tk ldrk gSA DoFkukad 

esa mUu;u] tcfd foy;u esa vok"i'khy foys; ?kqyk gS ds v/;;u dks 

,C;wfy;ksLdksih (Ebullioscopy) dgrs gSaA 

DoFkukad esa mUu;u ls lEcfU/kr] egRoiw.kZ lEcU/k  

(1) DoFkukad esa mUu;u ok"i nkc esa deh ds lekuqikrh gksrk gS 

ppTb −∝Δ 0  

(2) mKT bb ×=Δ  

tgk¡ =bK  eksyy mUu;u fLFkjkad ;k foy;u dk 

,C;wfy;ksLdksfid fLFkjkad gS; =m  foy;u dh eksyyrk gS ( g1000  

foyk;d esa foys; ds eksyksa dh la[;k)  

(3) 
Wm

wK
T b

b ×
××

=Δ
1000

 ;k 
WT

wK
m

b

b

×Δ
××

=
1000

 

 tgk¡ bK  eksyy mUu;u fLFkjkad gS ftls 1 eksy foys; tks  1 kg 

foyk;d esa ?kqyk gS ds dkj.k gksus okys DoFkukad esa mUu;u ls 
ifjHkkf"kr dj ldrs gSaA  

;fn bK  dk eku çfr 1.0  fd-xzke (100 xzke), foyk;d esa foys; 

ds ?kqys gksus ij Kkr djuk gks rks 

WT
wKm

b

b

×Δ
××

=
100

 

tgk¡ w  vkSj W  Øe'k% foys; vkSj foyk;d dk Hkkj gS vkSj m  
foys; dk vkf.od Hkkj gS   

(4) 
V

b l
TK

2
0 )(002.0

=  

tgk¡ =0T  'kq) foyk;d dk lkekU; DoFkukad ; =Vl 'kq) 

foyk;d ds ok"iu dh xqIr Å"ek dsyksjh / xzke esa gSA ty ds fy, 

bldk eku; 52.0  fMxzh fd- xzke eksy 1−  gksrk gSA 

foyk;d ds fgekad esa voueu (Cryoscopy) 
(Depression in freezing point of the solvent) 

 fgekad fcUnq og rkiØe gS ftl ij inkFkZ dh Bksl voLFkk vkSj 
æo çkoLFkk lkE; voLFkk esa gksrh gS tcfd æo vkSj Bksl nksuksa 
çkoLFkkvksa ds ok"i nkc leku gksaA ;g ns[kk x;k gS fd foy;u dk 
fgekad fcUnq  'kq) foyk;d ds fgekad fcUnq ls de gksrk gS] blhfy, 

leqæh ty dk fgekad fcUnq 'kq) ty ls de gksrk gS fgekad fcUnq dk 

;g voueu 'kq) foyk;d ds fgekad fcUnq vkSj foy;u ds fgekad fcUnq 

ds vUrj ds cjkcj gksrk gSA fsols TTT Δ=− ;k TΔ  

 NaCl  ;k 2CaCl  (futZy) lM+d ij lkQ cQZ tekus ds dke 

vkrh gS];s ty ds fgekad fcUnq dks ?kVk nsrs gSa ftlls de rkiØe ij 

cQZ te tkrh gS A 

fgekad fcUnq esa voueu dks csdesu fof/k (Beckmann's method) 
vkSj jLV dh dsUQj (diwj) dh fof/k }kjk Kkr fd;k tk ldrk gS A æo 

ftlesa vok"i'khy foys; ?kqyk gS ds fgekad fcUnq esa deh ds v/;;u dks 

Øk;ksLdksih dgk tkrk gSA 
fgekad fcUnq esa voueu ls lEcfU/kr egRoiw.kZ lEcU/k 

(1) fgekad fcUnq esa voueu ok"inkc esa deh ds lekuqikrh gksrk 

gS ppTf −∝Δ 0  

(2) mKT ff ×=Δ  

tgk¡ =fK eksyy voueu fLFkjkad ;k Øk;ksLdksfid fLFkjkad gS ; 

=m  foy;u dh eksyyrk gS  (tks fd 1000 xzke foyk;d esa foys; ds 

eksyksa dh la[;k gS ); =Δ fT fgekad fcUnq esa voueu  

(3) 
Wm

wK
T f

f ×

××
=Δ

1000
 ;k 

WT
wK

m
f

f

×Δ

××
=

1000
 

tgk¡ fK eksyy voueu fLFkjkad gS ftls 1 eksy foys; ds 1 fd-xzk- 

foyk;d esa ?kqyus ds vk/kkj ij ifjHkkf"kr dj ldrs gSa w  vkSj W  
Øe'k% foys; vkSj foyk;d ds Hkkj vkSj m  foys; dk vkf.od Hkkj gSA  

f}rh;d fLFkfr esa 
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(4) 
ff

f l
T

l
TRK

2
0

2
0 )(002.0

1000
)(

==  

 tgk¡ =0T foyk;d dk lkekU; fgekad fcUnq gS; =fl foyk;d ds 

xyu dh xqIr Å"ek gS ; fK  ty ds fy, 86.1 fMxzh&fd-xzk- eksy 1−   gS 

fo|qr vi?kV~;ksa ds v.kq la[;d xq.k/keZ  
(Colligative properties of electrolytes) 

foy;uksa ds v.kqla[;d xq.k/keZ] tSls ok"i nkc dk vkisf{kd 

voueu] ijklj.k nkc] DoFkukad esa mUu;u vkSj fgekad esa voueu 

foy;u esa mifLFkr dqy foys; d.kksa dh la[;k ij fuHkZj djrs gSa] pw¡fd 

fo|qr vi?kV~; vk;fur gksdj ,d ls vf/kd d.k çfr foy;u esa lw= 

bdkbZ ds vuqlkj cukrs gSa vr% fo|qr vi?kV~; inkFkZ foy;u esa fo|qr 

vuvi?kV~; dh rqyuk esa vf/kd v.kqla[;d çHkko Mkyrs gSa (leku 

eksyj lkUæ.k ij Hkh) blfy, vok"i'khy inkFkksZ ds vkf.od æO;eku 

fu/kkZj.k ds fy, ijklj.k nkc vR;f/kd mi;qDr v.kqla[;d xq.k/keZ gS A 

v.kqla[; xq.k/keZ fuEu dkjdksa ij fuHkZj djrs gSaA 

(1) v.kqla[;d xq.k /keZ ∝  d.kksa dh la[;k 

                                      ∝  v.kqvksa dh la[;k  

 (fo|qr vuvi?kV~;ksa ds fy,)  

                                      ∝  vk;uksa dh la[;k  

(fo|qr vi?kV~;ksa ds fy,) 

                                     ∝  foys; ds eksyksa dh la[;k 

                                     ∝  foys; dk eksy çHkkt 

(2) fofHkUu foys;ksa ds leku eksyj lkUæ.k ds fy, v.kqla[;d 

xq.k/keksaZ dk ifjek.k ml foy;u ds fy, vf/kd gksrk gS tks vk;uhd`r 

voLFkk esa vf/kd la[;k esa d.k j[krk gSA 

(3) leku eksyj lkUæ.k ds fofHkUu foy;uksa ftuesa vyx-vyx 

fo|qr vuvi?kV~; gSa esa v.kqla[;d xq.k/keksZa dk ifjek.k leku gksrk gSaA 

(4) ;fn fofHkUu eksyj lkUæ.k vkSj leku foys;ksa ds foy;u gSa rks 

v.kqla[;d xq.k/keZ dk ifjek.k vf/kd lkUæ foy;u ds fy, vf/kd gksxk 

(5) vyx-vyx foys;ksa ds foy;u ftudk çfr'kr lkUæ.k leku 

gS] esa v.kq la[;d xq.k/keksZa dk ifjek.k ml foys; ds foy;u ds fy, 

vf/kd gksxk ftldk vkf.od Hkkj lcls de gksA 

(6) leku çfr'kr lkUæ.k ds vyx-vyx foy;uksa ds fy,] 

v.kqla[;d xq.k/keZ dk ifjek.k ml foy;u ds fy, vf/kd gksxk ftlesa 

foys; vf/kd la[;k esa d.kksa dks mRiUu djrk gS tks fd blds vkf.od 

Hkkj vkSj vk;uu O;ogkj }kjk irk pyrk gSA 

vilkekU; vkf.od nzO;eku (Abnormal molecular mass) 

fdlh Hkh v.kqla[;d xq.k/keZ ds ekiu }kjk vkf.od æO;eku dh 

x.kuk dh tk ldrh gSA v.kqla[;d xq.k/keZ vkSj foys; ds vkf.od 

æO;eku ds e/; lEcU/k dks fuEufyf[kr rF;ksa }kjk crk;k tkrk gSA 
(1) ;fn foy;u ruq gS] rc gh jkmYV fu;e ykxw gksxkA 
(2) foy;u esa foys; dk laxq.ku ;k fo;kstu ugha gksuk pkfg, A 
;fn foy;u esa mijksä rF; ykxw ugha gksrs  gSa rc gesa 

v.kqla[;d xq.k ds çsf{kr vkSj x.kfur eku esa vUrj Kkr gksrk gS A 

ftlds nks eq[; dkj.k gSa] 
(i) foys; ds v.kqvksa dk laxq.ku 
(ii) foys; ds v.kqvksa dk fo;kstu 
(i) foys; ds v.kqvksa dk laxq.ku (Association of solute molecules) : 

dqN foys; inkFkZ foy;u esa laxqf.kr gks tkrs gSa ftlds dkj.k foy;u 

esa vkf.od d.kksa dh la[;k esa deh vk tkrh gS vkSj v.kqla[;d xq.k/keZ 

dk eku Hkh de gks tkrk gS D;ksafd v.kqla[;d xq.k /keZ vkf.od 

æO;eku ls foykser% lEcfU/kr gksrk gSA  

 v.kqla[;d xq.k/keZ ;1
eku; vkf.od æOoys; dkf

∝   

blhfy, (laxqf.kr voLFkk esa) vkf.od æO;eku dk vf/kd eku 

vlaxqf.kr v.kq dh lkekU; voLFkk dh rqyuk esa çkIr gksrk gSA 
(ii) foys; ds v.kqvksa dk fo;kstu (Dissociation of solute molecules) 

: oS|qr vi?kV~;ksa ds tyh; foy;uksa ds v.kqla[;d xq.kksa ds çk;ksfxd 

eku lkekU; ekuksa ls vf/kd ik;s tkrs gSa] ;s inkFkZ foy;u esa vk;fur 

gks tkrs gSa ftlls foys; ds d.kksa dh la[;k c<+ tkrh gS pw¡fd 

v.qkla[;d xq.k/keZ vkf.od æO;eku ls foykser% lEcfU/kr gksrk gS] 

blhfy, fo;ksftr voLFkk esa vkf.od æO;eku dk de eku vfo;ksftr 

v.kq dh lkekU; voLFkk dh rqyuk esa çkIr gksrk gSA 
 ok.V-gkWQ xq.kkad (i) : 1886 esa ok.V gkWQ us ,d ?kVd (factor) 

fn;k] ftls ok.V gkWQ ?kVd (Van’t Hoff’s factor) dgrs gSa A ;g foy;u 

esa foys; ds laxq.ku ;k fo;kstu dh ek=k dks O;Dr djrk gSA i, foys; 

ds ukWeZy v.kqHkkj ,oa çsf{kr v.kqHkkj dk vuqikr gksrk gS vFkkZr~] 

 
mass)molecular  Observed(
mass)molecular Normal (

 

 

 v.kqHkkjçsf{kr

qHkkjlkekU; v.k
=i  

foys; ds laxq.ku dh n'kk esa] çsf{kr v.kqHkkj dk eku] ukWeZy 

v.kqHkkj ls vf/kd gksus ls] ok.V gkWQ xq.kkad i dk eku ,d ls de gksrk 

gS (i<1)A  fdUrq foys; ds fo;kstu dh n'kk esa] ok.V-gkWQ xq.kkad dk eku 

,d ls vf/kd gksrk gS (i>1) D;ksafd çsf{kr v.kqHkkj dk eku] ukWeZy v.kqHkkj 

ls de gksrk gSA fo|qr vuvi?kV~;ksa ds fy;s ftudk foy;u esa u rks 

laxq.ku gksrk gS vkSj u gh fo;kstu] i= 1 gksrk gSA  
pw¡fd v.kqla[;d xq.k/keZ v.kqHkkjksa ds O;qRØekuqikrh gksrs gSa] 

blfy;s ok.V-gkWQ xq.kkad (i) dks fuEu çdkj Hkh fy[kk tk ldrk gS] 

 value)Calculated
 property)ecolligativof   valueObserved(

( u lkekU; ek dkd xq.kv.kqla[;

 eku çsf{kr dkd xq.kv.kqla[;   
=i  

 
 kla[; çkjafHkd  dh d.kksa foys; ds ?kqfyr esaufoy;

k la[; dh d.kksa esau foy;~pkr i' dskstu fo; vFkoklaxqq.ku
=i  

v.kqla[;d xq.k/keZ fu/kkZj.k esa ;fn foys; dk foy;u esa laxq.ku 

;k fo;kstu gksrk gS] rks lw=ksa esa ok.V-gkWQ xq.kkad (i) dk ç;ksx gksrk gSA 

ifjofrZr lw= fuEuor~ gS 

ok"inkc esa vkisf{kd voueu  Bo
A

A
o
A iX
P

PP
=

−
=  

DoFkukad esa mUu;u] mikT bb =Δ  

fgekad esa voueu mikT ff =Δ  

ijklj.k nkc 
V

inRT
=π ;  iCRT=π  

i  ds eku dh lgk;rk ls] inkFkZ ds fo;kstu ;k laxq.ku dh ek=k 

dh x.kuk dh tk ldrh gSA 

fo;kstu dh ek=k (Degree of dissociation α) : fdlh  inkFkZ dh 

fo;kstu dh ek=k v.kqvksa dh ml dqy la[;k ds fHkUukad ds :i esa 

ifjHkkf"kr dh tkrh gS tks foy;u esa lk/kkj.k v.kqvksa ;k vk;uksa ds :i 

esa fo;ksftr gks tkrh gSA 

 
1

1
−
−

=
m
iα ; m= foy;u esa d.kksa dh la[;k 

laxq.ku dh ek=k (Degree of association α) : laxq.ku dh ek=k] ml 

inkFkZ ds v.kqvksa dh dqy la[;k ds fHkUukad ds :i esa ifjHkkf"kr dh 

tkrh gS tks laxqf.kr v.kqvksa ds :i esa gksrk gSA laxq.ku dh ek=k rFkk 

ok.V gkWQ ?kVd fuEu çdkj ls lEcfU/kr gS 

1/1
1
−

−
=

m
iα ; m = foy;u esa d.kksa dh la[;k 
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  vfrlar`Ir foy;u e/;LFkk;h gksrk gSA  

 xSlksa dk æo esa foys; gksuk lnSo Å"ek{ksih gksrk gS D;ksafd 

ve−=ΔS gksrk gS ¼çfrdwy dkjd½ vkSj veG −=Δ gksus ds fy, 

¼Lor% çØe½ HΔ = –ve gksuk pkfg,A  

 1M tyh; foy;u] 1m tyh; foy;u dh vis{kk vf/kd lkUæ 

gksrk gSA  

 inkFkZ ftudk mPp ok"i nkc gksrk gS ¼mnk- isVªksy½ os de ok"i 

nkc okys inkFkksZ ¼mnk- eksVj rsy½ dh vis{kk vf/kd rhozrk ls 

okf"ir gksrs gSaA 

 ckcks dk fu;e : vok"i'khy foys; ds ;ksx }kjk foy;u ds 

ok"inkc esa deh ckcks dk fu;e dgykrk gSA 

 dksuksosyksQ dk fu;e : f}vaxh; foy;u ds çdj.k esa] fLFkj rki 

ij ml ?kVd esa ok"i çkoLFkk vf/kd gksrh gS ftlds ;ksx ls 

foy;u dk dqy ok"inkc c<+ tkrk gS vFkkZr~ vf/kd ok"i'khy 

?kVd esa ok"i çkoLFkk lnSo /kuh gksrh gSA  

 tc vok"i'khy foys; dks foyk;d esa feyk;k tkrk gS] rks 

ok"inkc ?kVrk gSA DoFkukad c<+rk gS] fgekad ?kVrk gSA 

 ,fFkyhu Xyk;dkWy dks lkekU;r% dkj jsfM,Vj esa ty ds 

fgekad dks de djus ds fy;s feyk;k tkrk gSA bls ,UVhÝht 

dgrs gSaA 

 NaCl vFkok 2CaCl  ¼futZyh;½ dks lM+d ls cQZ ds gVkus esa 

ç;qDr djrs gSaA ;g ty ds fgekad dks voufer djrk gS vkSj 

ml rki dks de djrk gS ftlij cQZ dk cuuk vuqekfur 

fd;k tkrk gSA 

 dks'kh; ladqpu : tc ikni dks'kk dks vfrijkljh foy;u esa 

j[kk tkrk gS] rks ikni dks'kk ls æo ckgj vk tkrk gS vkSj 

dks'kk fldqM+ tkrh gSA bl ?kVuk dks dks'kh; ladqpu dgrs gSa 

vkSj ;s ijklj.k ds dkj.k gksrh gSA   

 yky jDr dksf'kdkvksa dks tc ty esa j[kk tkrk gS rks ;s 

ijklj.k ds dkj.k QV tkrh gSaA 

 ftysVuh ])([ 62 CNFeCu ,oa ftysVuh 243 )(POCa  d`f=e 

v)ZikjxE; f>Yyh gSaA  

 ])([ 62 CNFeCu dh v)ZikjxE; f>Yyh vtyh; foy;uksa esa 

dk;Z ugha djrh D;ksafd vtyh; foyk;dksa esaa ;s ?kqy tkrh gSA 

 ijklj.k fu;rkad (g) okW.V gkWQ dkjd (i) ,oa fo|qr vi?kV~; 

(N) ds ,d v.kq }kjk fn;s x;s vk;uksa dh la[;k dk vuqikr gS 

vFkkZr~ Nig /= A 

 
 
 

 
foys;rk 

 

1. ty esa xSl dh foys;rk fuHkZj djrh gS   [MP PET 2002] 

(a) xSl dh çd`fr ij (b) rkieku ij 

 (c) xSl ds nkc ij (d) bu lHkh ij 

2. OD2 ds fy;s dkSulk lgh ugha gS [Orissa JEE 2002] 

(a) DoFkukad OH 2 ls T;knk gksrk gS 

(b) OD2 , OH 2 dh vis{kk /khjs fØ;k djrk gS 

(c) o25 ij ';kurk OH 2 ls vf/kd gksrh gS  

(d) blesa NaCl dh foys;rk OH 2 ls vf/kd gksrh gS 

3. rF; “,d xSl dk Hkkj tks fn;s x;s foyk;d ds Hkkj esa fdlh 

rki ij ?kqyh gS] foyk;d ij xSl ds nkc ds lekuqikrh gksrk gS”  
[AMU 2002] 

(a) MkWYVu ds vkaf'kd nkc dk fu;e 

(b) æO;kuqikrh fu;e 

(c) gSujh dk fu;e 

(d) buesa ls dksbZ ugha 

4. gSujh fu;e ds ckjs esa D;k lgh gS  [KCET 2002] 

(a) xSl] æo ds lEidZ esa vkdj vkn'kZ xSl dh rjg O;ogkj 
djrh gS 

(b) ;gk¡ xSl vkSj æo ds chp dksbZ jklk;fud vkd"kZ.k ugha 

gksuk pkfg, 

(c) yxk;k x;k nkc vf/kd gksuk pkfg;s  

(d) ;s lHkh 

5. dFku “;fn ,d xSl ds 0.003 eksy 900 xzke ty esa 1 
ok;qe.Myh; nkc ij ?kksys tk;sa] 2 ok;qe.Myh; nkc ij 0.006 
eksy ?kqy tkrs gSa” çnf'kZr djrk gS [JIPMER 1999] 

(a) MkWYVu ds vkaf'kd nkc dk fu;e  

(b) xzkge dk fu;e 

(c) jkmYV dk fu;e   

(d) gsujh dk fu;e 
6. ty esa 'kdZjk ds foy;u esa gksrs gSa [BHU 1973] 

 (a) eqDr ijek.kq (b) eqDr vk;u 

 (c) eqDr v.kq (d) eqDr ijek.kq rFkk v.kq 
 

 

foy;u ds lkUæ.k dks O;Dr djus dh fof/k;k¡ 
 

1. 30.3 HNOM ds 25 fe-yh- dks 30.4 HNOM  ds 75 fe-yh- ds 

lkFk feyk;k x;kA ;fn vk;ru ;ksxkRed gksa rc vfUre feJ.k 

dh eksyjrk gksxh   [DPMT 1986; MH CET 2001] 

 (a) M25.3  (b) M0.4   

 (c) M75.3  (d) M50.3  

2. 250 fe-yh- ds 0.25 M foy;u esa mifLFkr futZyh; 32CONa  dh 

ek=k gS     [DPMT 2001] 

(a) 6.225 xzke  (b) 66.25 xzke 

(c) 6.0 xzke (d) 6.625 xzke 
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3. ,d eksyj 42SOH ds ,d yhVj foy;u dks 5 yhVj rd ruq 

djus ij foy;u dh ukWeZyrk gksxh [DPMT 1983] 

 (a) N2.0   (b) N5   

 (c) N10   (d) 0.33 N  

4. ;fn 5.85 xzke NaCl dks 90 xzke ty esa ?kksyk x;k rks 

NaCl foys; dk eksy çHkkt gS 
[CMC Vellore 1991; MP PMT 1994; AFMC 1998] 

 (a) 0.1 (b) 0.2 
 (c) 0.3 (d) 0.01 
 (e) 0.0196 

5. 0.006 eksy NaCl dh 100 fe-yh- foy;u esa eksyjrk gS 
[Bihar MEE 1996] 

 (a) 0.6 (b) 0.06 
 (c) 0.006 (d) 0.066 

(e) buesa ls dksbZ ugha 

6. 2 yhVj foy;u esa 8.9  xzke 42SOH mifLFkr gSA bl foy;u 

dh eksyjrk gksxh [EAMCET 1991; MP PMT 2002] 

 (a) M1.0   (b) M05.0   

(c) M2.0   (d) M01.0  

7. 5 xzke lksfM;e gkbMªkWDlkbM ds 250 fe-yh- foy;u dh eksyjrk 

D;k gskxh  [MP PET 1999; BHU 1999; KCET 1999;  
AIIMS 2000; Pb. CET 2000] 

 (a) 0.5 (b) 1.0 
(c) 2.0 (d) 0.1 

8. M3.0 QkWLQksjl vEy )( 33 POH dh ukWeZyrk gS  

[IIT 1999; AIIMS 2000] 
 (a) 0.1 (b) 0.9 
 (c) 0.3 (d) 0.6 

9. fuEu esa ls dkSu vf/kdre la[;k esa v.kq j[krk gS 
[CBSE PMT 2002] 

(a) 2O ds 16 xzke    (b) 2NO ds 16 xzke
 

(c) 2N  ds 7 xzke (d) 2H ds  2 xzke
 

10. eksyjrk dks O;Dr djrs gSa [JIPMER 1991; CBSE PMT 1991] 

 (a) xzke/yhVj esa (b) eksy/yhVj esa 

 (c) yhVj/eksy esa (d) eksy/1000 xzke esa 

11. 19.85 fe-yh- M01.0  dkfLVd lksMk foy;u ds iw.kZ 

mnklhuhdj.k ds fy,  20 fe-yh- gkbMªksDyksfjd vEy dh 

vko';drk iM+rh gSA gkbMªksDyksfjd vEy foy;u dh eksyjrk gS  
[MP PMT 1999] 

 (a) 0.0099 (b) 0.099 
 (c) 0.99 (d) 9.9 

12. 1500 lseh 3  ds 0.1 N  HCl foy;u dks mnklhu djus ds fy, 

NaOH dh fdruh ek=k dh vko';drk gS ( Na =23) 
[KCET 2001] 

(a) 4 xzke  (b) 6 xzke 

(c) 40 xzke (d) 60 xzke 

13. ;fn 5.85 xzke NaCl ¼v.kq Hkkj 58.5½ dks ty esa ?kksydj mldk 

vk;ru 0.5 yhVj dj fn;k tk;sa] rc foy;u dh eksyjrk gksxh  
[AMU 1999; Pb PMT 2000; AFMC 2001] 

(a) 0.2  (b) 0.4 
(c) 1.0 (d) 0.1 

14. ,d feJ.k esa 18xzke ty vkSj 414xzke ,FksukWy gSA feJ.k esa ty 

dk eksy çHkkt gS ¼feJ.k dk vkn'kZ O;ogkj ekudj½   

[MP PMT 2000] 
(a) 0.1  (b) 0.4 

 (c) 0.7 (d) 0.9 

15. 4.25 xzke veksfu;k esa mifLFkr v.kqvksa dh la[;k gS  
[CBSE PMT 2002] 

(a) 23105.0 ×  (b) 23105.1 ×  

(c) 23105.3 ×  (d) 23105.2 ×  

16. vf/kdre v.kqvksa dh la[;k gS   [Kurukshetra CEE 1998] 

 (a) 2CO ds 25  xzke esa (b) OHHC 52  ds 46 xzke esa 

 (c) OH 2  ds 36 xzke esa (d) 52ON  ds 54 xzke esa 

17. ;fn 1M vkSj 2.5 yhVj okys NaOH foy;u dks 0.5 M okys 3 yhVj 

NaOH foy;u esa feyk;k tk,] rc cus gq, ifj.kkeh foy;u dh 

eksyjrk gksxh  [CBSE PMT 2002] 

(a) 1.0 M (b) 0.73 M 
 (c) 0.80 M (d) 0.50 M 

18. tc foys; vYiek=k esa mifLFkr gks rc fuEu esa ls dkSulk 

O;atd mi;ksx gksrk gS [Kerala CET (Med.) 2002] 

(a) xzke çfr fefy;u (b) fefyxzke çfr'kr 

(c) ekbØksxzke çfr'kr (d) uSuksxzke çfr'kr 

(e) ikV~Zl çfr fefy;u 

19. tc lkaærk dks çfryhVj foy;u esa mifLFkr eksyksa dh la[;k esa 

O;Dr djrs gSa] rks mls tkuk tkrk gS 
[Kerala CET (Med.) 2002] 

(a) ukWeZyrk (b) eksyjrk 

(c) eksy çHkkt (d) æO;eku çfr'kr 

(e) eksyyrk 

20. 2.3 M 42SOH
 
foy;u dh ukWeZyrk gS [KCET 2000] 

(a) 2.3 N  (b) 4.6 N 
(c) 0.46 N (d) 0.23 N 

21. ml foy;u dh eksyjrk D;k gksxh] ftls 50 fe-yh- lkUæ 

42SOH  (36N) rFkk 50 fe-yh- ty esa feykdj cuk;k tkrk gS  

[MP PMT 2001] 
(a) 36 M (b) 18 M 
(c) 9 M (d) 6 M 

22. 171xzke xUus dh 'kdZjk )( 112212 OHC dks 1 yhVj ty esa ?kksyk 

x;kA foy;u dh eksyjrk gS  [MP PMT 2001] 

(a) 2.0 M (b) 1.0 M 
 (c) 0.5 M (d) 0.25 M 

23. ,d yhVj HClN6  cukus ds fy, HClN4  vkSj HClN10  

ds fdrusa vk;ruksa dh vko';drk gksxh   [Kerala PMT 2004] 

 (a) 10 N HCl,  0.75 yhVj rFkk 0.25 yhVj 4 N HCl  

 (b) 4 N HCl,  0.25 yhVj rFkk 0.75 yhVj 10 N HCl 

 (c) 4 N HCl, 0.67 yhVj rFkk 0.33 yhVj 10 N HCl 

 (d) 4 N HCl, 0.80 yhVj rFkk 0.20 yhVj 10 N HCl 

 (e) 4 N HCl, 0.50 yhVj rFkk 0.50 yhVj 10 N HCl 

24. 0.020 M 42SOH  foy;u ds fy, dkSulk dFku lR; gS 

[DPMT 2001] 

(a) 2 yhVj foy;u esa −2
4SO  ds 0.020 eksy gksrs gSa   
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(b) 2 yhVj foy;u esa +OH 3  ds 0.080 eksy gksrs gaS  

(c) 1 yhVj foy;u esa +OH 3 ds 0.020 eksy gksrs gSa 

 (d) buesa ls dksbZ ugha 

25. ;wfj;k ds 10 yhVj foy;u esa 240xzke ;wfj;k mifLFkr gSA rks 

;wfj;k dk lfØ; æO;eku gksxk [KCET 2000] 

(a) 0.04  (b) 0.02 

(c) 0.4 (d) 0.2 

26. N HCl ds 5 fe-yh- N/2 42SOH ds 20 fe-yh- vkSj N/3 HNO
3
 ds 30 

fe-yh- dks vkil esa feykdj vk;ru ,d yhVj fd;k x;k gS rks 

ifj.kkeh foy;u dh ukWeZyrk gS  [Kerala CET (Med.) 2003] 

(a) 
5
N

 (b) 
10
N

 

(c) 
20
N

 (d) 
40
N

 

 (e) 
25
N

 

27. 100 fe-yh- ds 0.05 N foy;u dks cukus ds fy, 722 OCrK ¼xzke 

rqY;kadh Hkkj 49.04½ dh fdruh ek=k dh vko';drk gS  

[JIPMER 2002] 

(a) 2.9424 xzke (b) 0.4904 xzke 

(c) 1.4712 xzke (d) 0.2452 xzke 

28. fuEu esa ls dkSu rki c<+kus ij cnysxk  [AIEEE 2002] 

(a) eksyyrk 

(b) foys; dk Hkkj çHkkt 

(c) ty esa mifLFkr foys; dk çHkkt  

 (d) eksy çHkkt 

29. csfj;e gkbMªkWDlkbM ds 25 fe-yh- foy;u dks gkbMªksDyksfjd vEy 

ds 0.1 eksyj foy;u ds lkFk vuqekfir djus ij] HCl ds 35 fe-yh- 

yxsA csfj;e gkbMªkWDlkbM foy;u dh eksyjrk Fkh  

[AIEEE 2003] 

(a) 0.07 (b) 0.14 
(c) 0.28 (d) 0.35 

30. 2.0 eksyj foy;u çkIr gksrk gS] tc 0.5 eksy foys; ?kksyk tkrk 

gS   [MP PMT 2003] 

(a) 250 fe-yh- foyk;d esa  (b) 250 xzke foyk;d esa 

 (c) 250 fe-yh- foy;u esa  (d) 1000 fe-yh- foyk;d esa 

31. 150 fe-yh- ds 0.52M foy;u esa fdrus xzke HCl mifLFkr gksaxs  
[RPET 1999] 

(a) 2.84 xzke (b) 5.70 xzke 

(c) 8.50 xzke (d) 3.65 xzke 

32. 0.5 M ds 2 yhVj esa NaOH ds mifLFkr eksyksa dh la[;k gS  
[MH CET 2001] 

(a) 0.5  (b) 0.1 

(c) 1 (d) 2 

33. 36 xzke ty vkSj 828 xzke ,fFky ,Ydksgy ,d vkn'kZ foy;u 

cukrs gSa] rks blesa ty dk eksy çHkkt gS [MP PMT 2003]  

(a) 1.0 (b) 0.7 
 (c) 0.4 (d) 0.1 

34. 4.9 xzke 43 POH , 500 fe-yh- ty esa mifLFkr gS] foy;u dh 

ukWeZyrk D;k gksxh   [MP PMT 2003] 

(a) 0.3 (b) 1.0 
(c) 3.0 (d) 0.1 

35. NaOH ds 3.0 eksyy foy;u dk ?kuRo 1.110 xzke/fe-yh- gSA 

foy;u dh eksyjrk gS [BVP 2003] 

(a) 3.0504 (b) 3.64 
(c) 3.05 (d) 2.9732 

36. fuEu esa ls dkSulh lkUærk O;Dr djus dh fof/k rki ds çHkko ls 

eqDr gS  [IIT 1988; CPMT 1999; 
   CBSE PMT 1992, 95; MP PMT 1992; AIIMS 1997, 2001] 

 (a) eksyjrk (b) eksyyrk 

 (c) QkWeZyrk (d) ukWeZyrk 

37. ,d foy;u dh eksyyrk gS   [MP PMT 1996] 

 (a) çfr 1000 fe-yh- foyk;d esa foys; ds v.kqvksa dh la[;k  

 (b) çfr 1000 xzke foyk;d esa foys; ds v.kqvksa dh la[;k 

 (c) çfr 1000 fe-yh- foy;u esa foys; ds v.kqvksa dh la[;k  

 (d) çfr 1000 fe-yh- foy;u esa foys; ds xzke rqY;kadksa dh la[;k  

38. 16 xzke esFksu esa v.kqvksa dh la[;k gS  [MP PET/PMT 1998] 

 (a) 23100.3 ×  (b) 231002.6 ×  

 (c) 2310
02.6

16
×  (d) 2310

0.3
16

×   

39. fdlh foys; ds mlds foy;u esa 20 eksy gSa rFkk eksyksa dh dqy 

la[;k 80 gSA foys; dk eksy çHkkt [MP PMT 1997] 

 (a) 2.5 gS (b) 0.25 gS 

 (c) 1 gS (d) 0.75 gS 

40. 100 fe-yh- esa ?kqys 4 xzke NaOH  foy;u dh ukWeZyrk gksxh  
[CMC Vellore 1991] 

 (a) 0.1 (b) 40 
 (c) 1.0 (d) 0.4 

41. ,d inkFkZ ¼oS|qr vuvi?kV~;½ ds nks foy;uksa dks fuEu rjg ls 

fefJr fd;k x;k 1.5M çFke foy;u dk 480 fe-yh- + 1.2M f}rh; 
foy;u dk 520 fe-yh-, vfUre feJ.k dh eksyjrk D;k gksxh  

[AIEEE 2005] 
(a) 1.20 M (b) 1.50 M 
(c) 1.344 M (d) 2.70 M 

42. 100 fe-yh- jDr esa Xywdkst dh lkekU; ek=k ¼Hkkstu ysus ds 8–12 

?kaVs ckn½ [BHU 1981] 

 (a) 8 feyh xzke  (b) 80 feyh xzke 

 (c) 200 feyh xzke (d) 800 feyh xzke 

43. eksyj foy;u dk vFkZ gS fd 1 eksy foys; mifLFkr gS  
[BCECE 2005] 

 (a) foyk;d ds 1000 xzke esa  (b) foyk;d ds 1 yhVj esa  

 (c) foy;u ds 1 yhVj esa  (d) foy;u ds 1000 xzke esa 

44. ml ?kksy dh eksyyrk D;k gksxh ftlesa 18  xzke Xywdkst 

¼v.kqHkkj = 180½ 500  xzke ty esa ?kqyk gqvk gks  

[MP PET/PMT 1998; CBSE PMT 2000; JIPMER 2001] 

 (a) m1  (b) m5.0   

 (c) m2.0   (d) m2  
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45. 342 )(SOAl , }/253.1{ yh--fexzke=d  ds foy;u esa] Hkkjkuqlkj 

22% yo.k gSA  bl foy;u dh eksyjrk] ukWeZyrk] eksyyrk gS    
[MP PET 2004] 

 (a) 0.805 M, 4.83 N, 0.825 M 
 (b) 0.825 M, 48.3 N, 0.805 M 
 (c) 4.83 M, 4.83 N, 4.83 M  

 (d) buesa ls dksbZ ugha 

46. NaClM30.0 ds 100 fe-yh- ls çkjEHk djds 

NaClM40.0 cukus ds fy;s D;k djuk iM+sxk  ( NaCl dk 

v.kqHkkj 5.58 ) [BIT 1992] 

 (a) 585.0 xzke NaCl feykuk iM+sxk 

  (b) 20  fe-yh- ty feykuk iM+sxk  

 (c) NaCl feyh010.0 feykuk iM+sxk 

 (d) 10 fe-yh- ty dk ok"iu djuk gksxkA 

47. fuEufyf[kr esa ls fdl foy;u dh ukWeZyrk mPpre gS 
[JIPMER 1991] 

 (a) çfr yhVj KOH ds 8 xzke  

 (b) N  QkWLQksfjd vEy  

 (c) çfr 100 fe-yh- NaOH dk 6 xzke  

 (d) 425.0 SOHM  

48. M8.0 foy;u dk fdruk vk;ru foys; ds 0.1 eksy dks /kkj.k 

djrk gS   [AFMC 1984] 

 (a) 100  fe-yh-  (b) 125  fe-yh-  

 (c) 500  fe-yh-  (d) 5.62  fe-yh-  

49. HCl ds nks foy;uksa A rFkk B  dh lkUærk Øe'k% N5.0 rFkk  

N1.0 gSA N2.0 HCl ds 2 yhVj cukus ds fy;s A  rFkk 

B foy;u dk vko';d vk;ru gS   [KCET 1993] 

 (a) A dk 0.5 yhVj + B dk 1.5 yhVj 

 (b) A dk 1.5 yhVj + B dk 0.5 yhVj 

 (c) A dk 1.0 yhVj + B dk 1.0 yhVj 

 (d) A dk 0.75 yhVj + B dk 1.25 yhVj 

50. lkaæ 42SOH dk ?kuRo 1.98 xzke/fe-yh- gS] vkSj Hkkjkuqlkj 98% 

42SOH  gSA bldh ukWeZyrk gS  [MP PET 2002] 

(a) 2 N (b) 19.8 N 

(c) 39.6 N (d) 98 N 

51. 1 eksyy tyh; foy;u esa foys; dk eksy çHkkt gS  
[CBSE PMT 2005] 

(a) 0.027 (b) 0.036 

 (c) 0.018 (d) 0.009 

52. 63 xzke vkWDtsfyd vEy ds lkFk 
10
N

 ds fdrus yhVj foy;u 

cuk ldrs gSa    [RPET 1999] 

(a)  100 yhVj (b) 10 yhVj 

 (c) 1 yhVj (d) 1000 yhVj 

53. 422.0 SOHN foy;u dh ukWeZyrk gS    [KCET 2005] 

 (a) 0.2 (b) 0.4 

 (c) 0.6 (d) 0.1 

54. 10.6 xzke inkFkZ ftldk v.kqHkkj 106 gS] dks 100  fe-yh- esa ?kksyk 

x;kA bl foy;u ds 10  fe-yh- dks fiisV ds }kjk 1000  fe-yh- 

ds ¶ykLd esa fy;k x;k vkSj vklqr ty }kjk mldk vk;ru 

fu'kku rd cuk;k x;kA çkIr foy;u dh eksyjrk gksxh  
[EAMCET 1998] 

 (a) M0.1   (b) M210 −  

 (c) M310 −   (d) M410 −  

55. 22OH ds 20% tyh; foy;u esa ty dk eksy çHkkt gksxk  

[EAMCET 1993] 

 (a) 
68
77

  (b) 
77
68

  

 (c) 
80
20

  (d) 
20
80

 

56. fdlh foy;u dk eksy çHkkt )(X cjkcj gS  

 (a) 
ru vk; esa yhVj dkufoy;

k la[; dh eksyksafoys; ds
 

 (b) 
 ru vk; esa yhVj dkufoy;

k la[; dhkadksa rqY; xzkefoys; ds
 

 (c) 
eku æO;esad dkfoyk;

k la[; dh eksyksafoys; ds

  kg
 

 (d) 
k dqy la[; dh eksyksa dsoksa vo;lHkh

k la[; dh eksyksa dso vo;fdlh
 

57. ,d foy;u BW xzke foys; ¼vkf.od æO;eku BM ½ dks AW  

xzke foyk;d esa foys; djds cuk;k x;k gks rks mldh eksyyrk 

M gksxh 

 (a) 
1000

B

A

B M
W
W

×   (b) 
AB

B

WM
W 1000

×   

 (c) 
BB

A

MW
W 1000

×   (d) 
1000×
×

B

BA

W
MW

 

58. fdlh foy;u dh ukWeZyrk )(N gS 

 (a) 
ru vk; esa yhVj dkufoy;

k la[; dh eksyksafoys; ds
 

 (b) 
 ru vk; esa yhVj dkufoy;

k la[; dhkadksa rqY; xzkefoys; ds
 

 (c) 
eku æO;esad dkfoyk;

k la[; dh eksyksafoys; ds

  kg
 

 (d) buesa ls dksbZ ugha 

59. 225.1 OHN  foy;u dh vk;ru lkUærk gskxh 

[CBSE PMT 1997; BHU 2002] 
 (a) 4.8 (b) 5.2 
 (c) 8.8 (d) 8.4 

60. 0.25 xzke eksy 42SOH  esa fdrus xzke 42SOH gS  [CPMT 1990] 

 (a) 24.5 (b) 2.45 
 (c) 0.25 (d) 0.245 
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61. 20 xzke gkbMªkstu 5 yhVj ds ik= esa mifLFkr gSA gkbMªkstu dh 

eksyj lkUærk gS [DPMT 2000] 

(a) 4  (b) 1 
(c) 3 (d) 2 

62. 3AgNO ds 0.03 xzke/fe-yh- dh lkUærk ds foy;u dks fufeZr 

djus ds fy;s] 3AgNO  dh fdruh ek=k 60 fe-yh- foy;u esa 

feykuh pkfg,  [AFMC 2005] 
 (a) 1.8 (b) 0.8 

 (c) 0.18 (d) buesa ls dksbZ ugha 

63. fdlh f}{kkjh; vEy ¼v.kqHkkj 200½ dk MslhukWeZy lkUærk okyk 

foy;u çkIr djus ds fy, blds 100  fe-yh- tyh; foy;u esa 

f}{kkjh; vEy ds fdrus xzke feykuk gksaxs  

[AIIMS 1992; CBSE PMT 1999; AFMC 1999; 

KCET 2000; CPMT 2001] 

 (a) 1  xzke (b) 2  xzke  

 (c) 10  xzke  (d) 20  xzke 

64. N1.0 foy;u ds 250  lseh 3  cukus ds fy, 'kq) NaOH dh 

vko';d ek=k gS  [KCET 1991; Kerala PMT 2004] 

 (a) 4  xzke (b) 1  xzke 

 (c) 2  xzke (d) 10  xzke 

65. ;fn NaOHN4.0  ds 20  fe-yh- f}{kkjh; vEy ds 40  fe-yh- 

dks iw.kZr% mnklhu dj nsrs gksa rks vEyh; foy;u dh eksyjrk gksxh 
[EAMCET 1987] 

 (a) M1.0  (b) M2.0   

 (c) M3.0   (d) M4.0   

66. fuEufyf[kr esa ls dkSulk lkUærk xq.kkad rki ifjorZu ls 

çHkkfor gksxk [DCE 2002] 

 (a) eksyjrk (b) eksyyrk 

 (c) eksy çHkkt (d) Hkkj çHkkt 

67. HkkfLed vEy ds forj.k ds fy, forj.k fu;e dk ç;ksx fuEu 

ds e/; gksrk gS [UPSEAT 2001] 

(a) ty vkSj ,fFky ,Ydksgy  

(b) ty vkSj ,fey ,Ydksgy 

(c) ty vkSj lY¶;wfjd vEy 

 (d)  ty vkSj æo veksfu;k 

68. dkSu vf/kdre Hkkjh gS  [CBSE PMT 1991] 

 (a) ejdjh dk 25 xzke 

 (b) ty dk 2 eksy 

 (c) dkcZu MkbZvkWDlkbM dk 2 eksy 

 (d) vkWDlhtu ds 4 xzke ijek.kq  

69. 6.10 xzke 500/  fe-yh- ds 32CONa foy;u dh eksyjrk gksxh  

[AFMC 1992; DCE 2000] 

 (a) M2.0   (b) M2   

 (c) M20   (d) M02.0  

70. SH 2 xSl dks +Cu vkSj +2Zn vk;uksa ds foy;uksa esa ls çokfgr 

djus ij CuS igys vo{ksfir gksxk] D;ksafd [AMU 2001] 

(a) CuS dk foys;rk xq.kuQy ZnS ds vk;fud xq.kuQy ds 

cjkcj gksrk gS  

(b) CuS dk foys;rk xq.kuQy  ZnS ds foys;rk xq.kuQy ds 

cjkcj gksrk gS 

(c) CuS dk foys;rk xq.kuQy ZnS ds foys;rk xq.kuQy ls de 

gksrk gS 

 (d) CuS dk foys;rk xq.kuQy ZnS ds foys;rk xq.kuQy ls 

T;knk gksrk gS 

71. foyk;d ds çfr fdxzk esa foys; ds eksyksa dh la[;k dgykrh gS  
[DPMT 1983; IIT 1985; CPMT 1999] 

 (a) eksyjrk (b) ukWeZyrk 

 (c) eksy çHkkt (d) eksyyrk 

72. 1.0 xzke 'kq) dSfY'k;e dkcksZusV dks iw.kZ vfHkfØ;k ds fy;s 50 fe-yh- 

ruq HCl dh vko';drk iM+rh gSA HCl foy;u dh lkUærk gksxh  
[CPMT 1986] 

 (a) 4 N (b) 2 N 
 (c) 0.4 N (d) 0.2 N 

73. Xywdkst dk v.kqHkkj 180 gSA Xywdkst dk ,d foy;u ftlesa 18 

xzke çfr yhVj mifLFkr gS mldh eksyyrk gS [AFMC 1978] 

 (a) 2 eksyy (b) 1 eksyy 

 (c) 0.1 eksyy (d) 18 eksyy 

74. 0.5 M 42 SOH ds 1 yhVj dks 10 yhVj rd ruq fd;k x;k] rc 

ifj.kkeh foy;u dh ukWeZyrk gS   [AFMC 2005] 
 (a) 1 N (b) 0.1 N 
 (c) 10 N (d) 11 N 

75. ;fn 1  fd-xzk- foyk;d esa inkFkZ dk ,d eksy mifLFkr gS] rc 

dkSulk dFku lR; gS  [CPMT 1996] 

 (a) ;g eksyj lkUæ.k dks çnf'kZr djrk gS 

 (b) ;g eksyy lkUæ.k dks çnf'kZr djrk gS 

 (c) ;g ukWeZyrk dks çnf'kZr djrk gS 

 (d) ;g lkUærk dks xzke / xzke esa çnf'kZr djrk gS 

76. 90% 42SOH  foy;u dh eksyyrk gksxh   

 [?kuRo =1.8 xzke/fe-yh-]  [MP PMT 2004] 
 (a) 1.8 (b) 48.4 
 (c) 9.18 (d) 94.6 

77. 100  lseh 3  ds 0.5 N 42SOH esa ty dk fdruk vk;ru feyk;sa 

fd ;g Mslh&ukWeZy lkUærk dk gks tk;s  [KCET (Engg.) 2001] 

(a) 400 lseh 3  (b) 500 lseh 3  

 (c) 450 lseh 3  (d) 100 lseh 3  

78. ;fn 0.25 M NaCl ds 25 fe-yh- foy;u dks ty ls ruq djus ij 

vk;ru 500fe-yh- gksrk gS] rks foy;u dh u;h lkUærk gS 
[UPSEAT 2000, 01] 

(a) 0.167 M (b) 0.0125 M 
(c) 0.833 M (d) 0.0167 M 

79. 10 xzke foys; dks 90 xzke foyk;d esa ?kksyk x;k A bldk 

foy;u esa æO;eku çfr'kr gS  
 (a) 0.01 (b) 11.1 
 (c) 10 (d) 9 

80. ,d foy;u dh eksyyrk D;k gksxh] ftlesa 18 xzke Xywdkst 

)( 6126 OHC  250 xzke ty esa mifLFkr gS  [UPSEAT 2001] 

(a) 4.0 m (b) 0.4 m 
 (c) 4.2 m (d) 0.8 m 

81. 93% 42SOH ds ,d yhVj foy;u dh eksyyrk dh x.kuk 

dhft,A foy;u dk ?kuRo 1.84 xzke /fe-yh- gS  [UPSEAT 2000] 
(a) 10.43  (b) 20.36 
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 (c) 12.05 (d) 14.05 

82. 0.1 N 3HNO çkIr djus ds fy;s 10 fe-yh- 10N 3HNO esa ty dk 

fdruk vk;ru feykuk vko';d gS
 

[UPSEAT 2003] 

(a) 1000 fe-yh- (b) 990 fe-yh- 

(c) 1010 fe-yh- (d) 10 fe-yh- 

83. ,d foy;u ds ?kVdksa ds eksy çHkkt dk ;ksx gS  
 (a) 0 (b) 1 
 (c) 2 (d) 4 

84. ,d tyh; foy;u dk rki c<+us dk dkj.k gS  
[IIT Screening 1993] 

 (a) eksyyrk esa deh (b) eksyjrk esa deh 

 (c) eksy çHkkt esa deh (d) Hkkj/Hkkj % esa deh 

85. 3CaCO ds 1000 xzke tyh; foy;u esa 10 xzke dkcksZusV mifLFkr 

gS rks foy;u dh lkUærk gS [CPMT 1985] 
 (a) 10 ppm (b) 100 ppm 
 (c) 1000 ppm (d) 10000 ppm 
86. 3.65 xzke HCl dks 16.2 xzke ty esa ?kksyk x;k gS rks ifj.kkeh 

foy;u esa HCl dk eksy çHkkt gS  [EAMCET 2003] 
(a) 0.4 (b) 0.3 

 (c) 0.2 (d) 0.1 

87. Xywdkst ds ,d tyh; foy;u dh lkUærk 10% gSA og vk;ru 

ftlesa bldk 1 xzke eksy ?kqyk gS] gksxk 
[AIIMS 1992; Pb. CET 2004] 

 (a)  18 yhVj  (b) 9 yhVj 

 (c)  0.9 yhVj (d) 1.8 yhVj 

88. OHCHM 301.0 ds tyh; foy;u dh lkUærk fuEu esa ls 

yxHkx fdlds fudVre cjkcj gS   [BITS 1992] 

 (a) OHCH 3%01.0   (b) OHCHm 301.0   

 (c) 01.0
3

=OHCHx   (d) OHM 299.0   

 (e) OHCHN 301.0   

89. ;fn 80.1  xzke Xywdkst 90 xzke ty esa foys; gks rks Xywdkst 

dk eksy çHkkt gS [AFMC 2000] 
 (a) 0.00399 (b) 0.00199 
 (c) 0.0199 (d) 0.998 

90. 100 fe-yh- ;wfj;k ds foy;u esa blds 201002.6 ×  v.kq mifLFkr 

gSa rc ;wfj;k foy;u dh lkUærk gS  [AIEEE 2004]  
 (a) 0.02 M (b) 0.01 M 
 (c) 0.001 M (d) 0.1 M 

 (,soksxsMªks fLFkjkad] 231002.6 ×=AN  eksy 1− ) 

91. 13.5 xzke esa 22ClSO ds eksyksa dh la[;k gS [CPMT 1994] 

 (a) 0.1 (b) 0.2 

 (c) 0.3 (d) 0.4 

92. N2.0 dk 500 fe-yh- foy;u cukus ds fy, 

OHOCH 2422 2. dh vko';d ek=k gksxh  [EAMCET 1991] 

 (a) g126   (b) g6.12   

 (c) g63   (d) g3.6  

93. ,d foy;u ftlesa 7.8 xzke 66 HC o 46.0 xzke 356 CHHC gS 

rks foy;u esa csUthu dk eksy çHkkt gS  [BHU 1981, 87] 

 (a) 6/1  (b) 5/1   

 (c) 2/1   (d) 3/1  

94. ,d foy;u ftlesa æO;eku ds vuqlkj OH 2%25 , 

OHHC 52%25  ,oa COOHCH 3%50  mifLFkr gSA blesa 

OH 2 ds eksy çHkkt gksaxs  

 (a) 0.25 (b) 2.5 

 (c) 0.503 (d) 5.03 

95. 42SOH  dk 5 eksyj foy;u 1 yhVj ls 10 yhVj rd ruq fd;k 

x;k rks foy;u dh ukWeZyrk gksxh   [AFMC 2005] 
 (a) 0.25 N (b) 1 N 
 (c) 2 N (d) 7 N 

96. 250 fe-yh- foy;u esa 1  xzke NaOH gSA bl foy;u dh 

eksyjrk gksxh    [EAMCET 1990] 

 (a) M1.0  (b) M1   

 (c) M01.0   (d) M001.0  

97. ml HCl foy;u dh eksyjrk D;k gksxh ftlesa Hkkjkuqlkj 49% 

foys; mifLFkr gS] vkSj ftlds fof'k"V xq#Ro dk eku 1.41 gS 
[CPMT 2001; CBSE PMT 2001] 

(a) 15.25 (b) 16.75 

(c) 18.92 (d) 20.08 

98. 32SOH , NaClO foy;u ds lkFk fuEu çdkj ls vfHkfØ;k 

djrk gS] 4232 SOHNaClSOHNaClO +→+ . NaClO dk 

foy;u tks mijksDr vfHkfØ;k esa mi;ksx gksrk gS] dh ek=k 15 

xzke çfr yhVj gSA foy;u dh ukWeZyrk gS  [AMU 1999] 

(a) 0.8  (b) 0.6 

(c) 0.2 (d) 0.33 

99. ,d foy;u ds 1 Mslh ehVj 3  esa gkbMªksDyksfjd vEy ds 
24102046.1 ×  v.kq gSa] foy;u dh 'kfDr gS  [KCET 2004] 

 (a) 6 N (b) 2 N 
 (c) 4 N (d) 8 N 

100. N10 vkSj N
10
1

foy;uksa dks dgrs gSa] Øe'k% 

 (a) MslhukWeZy vkSj MsdkukWeZy foy;u 

 (b) ukWeZy vkSj MslhukWeZy foy;u   

 (c) ukWeZy vkSj MsdkukWeZy foy;u   

 (d) MsdkukWeZy vkSj MslhukWeZy foy;u  

101. 42SONa  ¼vkf.od æO;eku 142½ ds 7.1xzke dks ty ds 100 fe-

yh- esa foys; fd;k x;k] ml foy;u dh eksyjrk gksxh  
[CBSE PMT 1991; MP PET 1993, 95] 

 (a) 2.0 M (b) 1.0 M 

 (c) 0.5 M (d) 0.05 M 

102.  4% NaOH foy;u dh eksyjrk gksxh  [EAMCET 1987] 

 (a) M1.0   (b) M5.0   

 (c) M01.0   (d) M0.1  

103. ;fn 6  xzke ;wfj;k 180 xzke ty esa foys; gks rks ;wfj;k dk eksy 

çHkkt gS    [CPMT 1988] 

 (a) 
1.10

10
  (b) 

10
1.10

  

 (c) 
1.0
1.10

  (d) 
1.10
1.0
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104. 10% ,lhfVd vEy ¼Hkkj/vk;ru½ dh ukWeZyrk gS [CPMT 1983] 

 (a) 1 N (b) 10 N 

 (c) 1.7 N (d) 0.83 N 

105. eksy çHkkt dh bdkbZ gS [BHU 1998, 2005] 

 (a) eksy/yhVj (b) eksy/yhVj2 

 (c) eksy–yhVj (d) foekghu 

106. M2 42SOH  dh ukWeZyrk gksxh 

[AIIMS 1991, 92; Pb. CET 2002] 

 (a) N2  (b) N4  

 (c) 2/N  (d) 4/N  

107. fdlh foy;u dk eksyj lkUæ.k )(M cjkcj gS  

 (a) 
ru vk; esa yhVj dkufoy;

k la[; dh eksyksafoys; ds
 

 (b) 
 ru vk; esa yhVj dkufoy;

k la[; dhkadksa rqY; xzkefoys; ds
 

 (c) 
eku æO; esa fdyksad dkfoyk;

k la[; dh eksyksafoys; ds
 

 (d) 
k dqy la[; dh eksyksa dsoksa vo;lHkh

k la[; dh eksyksa dso vo;fdlh
 

108. ;fn 0.5  xzke 2BaCl  610  xzke foy;u esa mifLFkr gks rks 

mldk lkUæ.k gksxk  

 (a) 1 ppm (b) 5 ppm 

 (c) 50 ppm (d) 1000 ppm 

109. ,d eksyj foy;u j[krk gS   [DPMT 2002] 

(a) foys; dk 1000xzke   (b) foyk;d dk 1000 xzke 

 (c) foyk;d dk ,d yhVj  (d) foy;u dk ,d yhVj 

110. 0.1M QkWLQksjl vEy ),( 33POH  ds 20 fe-yh- tyh; foy;u dks 

iw.kZr% mnklhu djus ds fy,] 0.1M tyh; KOH foy;u dk 

vko';d vk;ru gS  [AIEEE 2004] 

 (a) 40 fe-yh- (b) 20 fe-yh- 

 (c) 10 fe-yh- (d) 60 fe-yh- 

111. fuEu vEyksa ls çR;sd dk ,d eksy] ,d yhVj ty esa ?kksyus ij] 

fdl vEy ls N1 lkUærk dk foy;u çkIr ugha gksrk gS  
[MP PET 1993] 

 (a) HCl   (b) ijDyksfjd vEy 

 (c) 3HNO  (d) QkWLQksfjd vEy 

112. 12.2 xzke csUtksbd vEy ds mnklhuhdj.k ds fy;s fdrus xzke 

dkfLVd lksMk dh vko';drk gksxh   
[MP PMT 1999; AIIMS 2000] 

 (a) 40 xzke (b) 4 xzke 

 (c) 16 xzke (d) 12.2 xzke 

113. 10fe-yh- lkUæ 42SOH ¼18 eksyj½ dks ,d yhVj rd ruq fd;k 

x;kA ruq vEy dh yxHkx 'kfDr gks ldrh gS [JIPMER 1991] 

 (a) 0.18 N (b) 0.09 N 

 (c) 0.36 N (d) 1800 N 

114. gkbMªkstu ijkWDlkbM ds 10 yhVj vk;ru dh ukWeZyrk gS   

[Kerala CET (Med.) 2003] 

(a) 0.176 (b) 3.52 

(c) 1.78 (d) 0.88 

 (e) 17.8 

115. 2 yhVj ¼1 eksyj½ foy;u cukus ds fy, veksfu;e lYQsV dh 

vko';d ek=k gksxh 

 (a) 132  xzke (b) 264  xzke 

 (c) 198  xzke (d) 212  xzke 

116.  1 xzke 2H vkSj 8 xzke 2O ds feJ.k esa] gkbMªkstu dk eksy çHkkt 

gS    [Orissa JEE 2002] 

(a) 0.667 (b) 0.5 

 (c) 0.33 (d) buesa ls dksbZ ugha 

117. 2CaCl ds foy;u esa 0.5 eksy/yhVj gS rks 500 fe-yh- foy;u esa 

DyksjkbM vk;u ds eksyksa dh la[;k gksxh  [MP PMT 1986] 

 (a) 0.25 (b) 0.50 

 (c) 0.75 (d) 1.00 

118. 42SOH foy;u dh eksyjrk D;k gS] ftldk ?kuRo Co35 ij  

1.84 xzke/cc gS] vkSj tks Hkkjkuqlkj 98% foys; j[krk gS 
[AIIMS 2001] 

(a] 4.18 M (b) 8.14 M 

 (c) 18.4 M (d) 18 M 

119. ,d 3FeCl ¼lw= Hkkj =162½ dk tyh; foy;u ftldk ?kuRo 

mlg /1.1 gS ,oa blesa 3%0.20 FeCl gSA bl foy;u dk eksyj 

lkUæ.k gS  [Pb. PMT 1998] 

 (a) 0.028 (b) 0.163 

 (c) 1.27 (d) 1.47 

120. 0.50 eksy 2CaCl  dks 0.20 eksy 43 PONa ds lkFk feyk;k tk;s] 

rks 243 )(POCa ds vf/kdre eksy çkIr gks ldrs gSa  

[Pb. PMT 1998] 
 (a) 0.70 (b) 0.50 

 (c) 0.20 (d) 0.1 

121. csUthu esa ,d ;kSfxd ds X  eksyy foy;u esa foys; dk eksy 

çHkkt 0.2 gS] rc X dk eku gS  [KCET 1996; DCE 2001] 

 (a) 14 (b) 3.2 

 (c) 4 (d) 2 

122. ;wfj;k dk v.kq Hkkj 60 gSA ;wfj;k dk ,d foy;u ftlesa 6  

xzke ;wfj;k ,d yhVj esa gS] mldh eksyjrk gS [BHU 1996, 99] 

 (a) 1 eksyj (b) 1.5 eksyj 

 (c) 0.1 eksyj (d) 0.01 eksyj 

123. lY¶;wfjd vEy dk eksyj foy;u cjkcj gksrk gS 
[MP PET 1999] 

 (a) N foy;u ds  (b) N2 foy;u ds 

 (c) 2/N  foy;u ds (d) N3 foy;u ds 

124. 500 fe-yh- ds lseh&ukWeZy foy;u dks cukus esa lksfM;e dkcksZusV 

ds fdrus Hkkj dh vko';drk gS  [JIPMER 1999] 

(a) 13.25 xzke  (b) 26.5 xzke 

(c) 53 xzke (d) 6.125 xzke 
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125. fdlh foy;u ds 200 fe-yh- esa 5.85 xzke lksfM;e DyksjkbM ?kqyk 

gSA foy;u dh lkUærk gksxh )5.35;23( == ClNa  

[MP PMT 1999] 

 (a) 1 eksyj (b) 2 eksyj 

 (c) 0.5 eksyj (d) 0.25 eksyj 

126. 75.5 xzke 'kq) KOH dks 540 fe-yh- foy;u esa ?kksydj cuk, x;s 

foy;u dh eksyjrk gS  [BHU 1999] 

(a) 3.05 M  (b) 1.35 M 

  (c) 2.50 M (d) 4.50 M 

127. fuEu esa ls dkSulk ,d xgu xq.k (extensive property) gS 
[KCET 1998] 

 (a) eksyj vk;ru (b) eksyjrk 

 (c) eksy dh la[;k (d) eksy çHkkt 

128. 2BaCl ds lar`Ir foy;u esa lkUæ HCl feykus ij 2BaCl  

vo{ksfir gksrk gS] D;ksafd [AMU 2000] 

(a) ;g yh&'kkrsyh;s ds fu;e dk vuqlj.k djrk gS 

(b) le vk;fud çHkko ds dkj.k 

(c) lar`Ir foy;u esa vk;fud mRikn ),( ++Ba )( −Cl fLFkj jgrk 

gSa  

 (d) fLFkj rkieku ij] mRikn ),( 2+Ba  2)( −Cl lar`Ir foy;u esa 

fLFkj jgrs gSa 

129. 10 N ds 10 fe-yh- HCl ds foy;u dks iw.kZr% MslhukWeZy (0.1 N) 

cukus ds fy, fdrus ty dh vko';drk gksrh gS  
[EAMCET 1982] 

 (a) 990 fe-yh- (b) 1000 fe-yh- 

 (c) 1010 fe-yh- (d) 100 fe-yh- 

130. 42SOH  dk lw= Hkkj 98 gSA M1.0  foy;u ds 400  fe-yh- esa 

vEy dk Hkkj gksxk [EAMCET 1987] 

 (a) 45.2  xzke  (b) 92.3  xzke  

 (c) 90.4  xzke  (d) 8.9  xzke  

131. 'kq) ty dh eksyjrk gS 
[CPMT 1974, 88, 90; CMC Vellore 1991; RPET 1999; 

NCERT 1974, 76; MP PMT 1999; AMU 2002] 
 (a) 55.6 (b) 5.56 
 (c) 100 (d) 18 

132. 322.0 CONaN foy;u dh eksyjrk gksxh  

[MP PMT 1987; Pb. CET 2004] 
 (a) 0.05 M (b) 0.2 M 
 (c) 0.1 M (d) 0.4 M 

133. 180 xzke ty esa ty ds fdrus eksy gksaxs  
[JIPMER 1991; DPMT 1982; Manipal MEE 1995] 

 (a) 1 eksy (b) 18 eksy 

 (c) 10 eksy (d) 100 eksy 

134. ;fn ge 44 xzke 2CO rFkk 14 xzke 2N ysa rks feJ.k esa 2CO dk 

eksy çHkkt gksxk [Kerala PMT 1990] 

 (a) 1/5 (b) 1/3 
 (c) 2/3 (d) 1/4 

135. 1.0 xzke 'kq) 3CaCO ls iw.kZ fØ;k djus ds fy, fdrus vk;ru 

HClN1.0 dh vko';drk gksxh  

 12,40( == CCa , )16=O    [KCET 1998] 

 (a) 150  lseh 3   (b) 250  lseh 3  

 (c) 200  lseh 3  (d) 100  lseh 3  

136. NaOHM100.0  foy;u ds 250  lseh 3  esa NaOH dh xzkeksa esa 

ek=k gksxh  

 (a) 4 xzke (b) 2 xzke  

 (c) 1 xzke  (d) 2.5  xzke  

137. ,d MslhyhVj foy;u esa NaOH ds 4.0 xzke mifLFkr gSaA bldh 

eksyjrk gksxh  

 (a) 4 M (b) 2 M 
 (c) 1 M (d) 1.5 M 

138. tc 90 xzke ty dks 300 xzke ,lhfVd vEy ds lkFk fefJr 

djrs gSa rks dqy eksyksa dh la[;k gksxh  

 (a) 5 (b) 10 
 (c) 15 (d) 20 

139. ,d eksyy foy;u og gS ftlesa foys; dk ,d eksy ....... 

mifLFkr gS 
   [NCERT 1983; DPMT 1983; CPMT 1985; IIT 1986; 

    MP PMT 1987; EAMCET 1990; MP PET 1994, 99] 
 (a) 1000 xzke foyk;d esa  

 (b) foyk;d ds ,d yhVj esa 

 (c) foy;u ds ,d yhVj esa 

 (d) foy;u ds 22.4 yhVj esa   

140. 0.1 ukWeZyrk dk 100 fe-yh- foy;u cukus ds fy, QSjl veksfu;e 

lYQsV dh fdruh ek=k vko';d gksxh (v.kq Hkkj = 392) 
[CPMT 1983] 

 (a) 39.2 xzke (b) 3.92 xzke 

 (c) 1.96 xzke (d) 19.6 xzke 

141. ;fn Xywdkst ds  1000 xzke tyh; foy;u esa 18 xzke Xywdkst 

)( 6126 OHC mifLFkr gS] bls dgk tkrk gS [CPMT 1986] 

 (a) 1 eksyy (b) 1.1 eksyy 

 (c) 0.5 eksyy (d) 0.1 eksyy 

142. 3 eksyj foy;u ds 1000 fe-yh- esa KCl  ds eksyksa dh la[;k gksxh  

[NCERT 1973] 

 (a) 1 (b) 2 

 (c) 3 (d) 1.5 

143. eksyyrk dh bdkbZ gS [Pb. CET 2003] 

 (a) eksy / yhVj  (b) eksy / fd- xzk 

 (c) çfr eksy çfr yhVj  (d) eksy yhVj 

144. ,d foy;u esa ,d eksy ty ,oa 4 eksy ,FksukWy gS] rks ty ,oa 

,FksukWy ds eksy çHkkt gSa   

 (a) 0.2 ty + 0.8 ,FksukWy 

 (b) 0.4 ty + 0.6 ,FksukWy 

 (c) 0.6 ty + 0.8 ,FksukWy 

 (d) 0.8 ty + 0.2 ,FksukWy 
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v.kqla[;d xq.k/keZ 
 

1. lHkh dksykWbMh ifj{ksi.kksa esa v.kqla[;d xq.k/keksZ dk eku foy;u 

dh rqyuk esa ......... gksxk  [AMU 1999] 

(a) de (b) T;knk 

(c) nksuksa (d) buesa ls dksbZ ugha 

2. leku foyk;d ds leeksyj foy;u esa gksrk gS  [AIEEE 2005] 

(a) leku DoFkukad fdUrq fHkUu fgekad  

(b) leku fgekad fdUrq fHkUu DoFkukad  

(c) leku DoFkukad ,oa leku fgekad  

 (d) fHkUu DoFkukad ,oa fHkUu fgekad  

3. fuEufyf[kr esa ls dkSulk v.kqla[;d (colligative) xq.k gS  
[AFMC 1992; CBSE PMT 1992; MP PMT 1996, 2000] 

 (a) ijklj.k nkc  (b) DoFkukad 

 (c) ok"i nkc (d) fgekad 

4. foy;u dk v.kqla[;d xq.k fdl ij fuHkZj djrk gS 
[CPMT 1984; MP PMT 1993; UPSEAT 2001;  

Kerala PMT 2002] 

 (a) blesa mifLFkr foys; ds d.kksa dh çd`fr 

 (b) ç;qDr foyk;d dh çd`fr 

 (c) blesa mifLFkr foys; ds d.kksa dh la[;k 

 (d) dsoy foyk;d ds eksyksa dh la[;k 

5. fuEufyf[kr esa ls dkSu v.kqla[;d xq.k ugha gS 
[BHU 1982; CPMT 1988; DPMT 1985;  

MP PET 1999; MP PMT 2003] 

 (a) ijklj.k nkc 

 (b) DoFkukad esa mUu;u 

 (c) ok"inkc 

 (d) fgekad esa voueu 

6. fuEu esa ls dkSu v.kqla[;d xq.k/keZ ugha gS  

[MP PET 2001; CPMT 2001; Pb. CET 2001] 

(a) çdkf'kd lfØ;rk 

(b) DoFkukad esa mUu;u 

(c) ijklj.k nkc 

(d) ok"inkc esa voueu 

7. foy;u dk v.kqla[;d xq.k fuHkZj jgrk gS  
[MP PMT 1994, 2002] 

 (a) foyk;d rFkk foys; nksuksa dh çd`fr ij 

 (b) foys; rFkk foyk;d d.kksa dh vkisf{kd la[;k ij 

 (c) dsoy foys; dh çd`fr ij 

 (d) dsoy foyk;d dh çd`fr ij 

8. dkSulk v.kqla[;d xq.k ugha gS 
[CPMT 1984; BHU 1982; Manipal MEE 1995] 

 (a) viorZukad (b) ok"inkc esa voueu 

 (c) fgekad esa voueu (d) DoFkukad esa mUu;u 

9. fuEufyf[kr esa ls dkSulk v.kqla[;d xq.k gS  
[BHU 1990; NCERT 1983; MP PMT 1983; DPMT 1981, 83; 

MP PET/PMT 1998; AIIMS 1999; Pb. CET 2000] 

 (a) i`"B ruko  (b) ';kurk 

 (c) ijklj.k nkc (d) çdk'kh; ?kw.kZu  

10. v.kqla[;d xq.k/keksZa dk mi;ksx D;k Kkr djus esa gksrk gS 
[Kerala CET (Engg.) 2002] 

(a) eksyj æO;eku 

(b) rqY;kadh Hkkj 

(c) v.kqvksa dk foU;kl 

(d) æo.kkad vkSj DoFkukad 

 (e) (a) vkSj (b) nksuksa 

11. rkieku cnyus ij D;k ugha cnyrk gS [DCE 2001] 

(a) eksy çHkkt (b) ukWeZyrk 

(c) eksyjrk (d) buesa ls dksbZ ugha 
 

 

ok"inkc esa voueu 
 

1. Co25  ij 4CCl  dk ok"inkc 143  feyh ehVj Hg gSA 0.5 xzke 

vok"i'khy foys; (v.kqHkkj= 65) dks 100  fe-yh- 4CCl esa ?kksyk 

x;k] rc foy;u dk ok"i nkc Kkr djks ( 4CCl dk ?kuRo 58.1  

xzke /  lseh 2 )   [CBSE PMT 1998] 

 (a) 43.141  feyh ehVj (b) 39.94  feyh ehVj 

 (c) 34.199  feyh ehVj (d) 99.143  feyh ehVj 

2. ok"i'khy æo ds foy;u ds fy, foy;u esa çR;sd ?kVd dk 

vkaf'kd ok"inkc vuqØekuqikrh gS  

 (a) eksyjrk ds (b) eksy çHkkt ds 

 (c) eksyyrk ds  (d) ukWeZyrk ds 

3. “ok"i nkc esa vkisf{kd voueu foys; ds eksy çHkkt ds cjkcj 

gksrk gSA” ;g fu;e dgykrk gS  [MP PET 1997, 2001] 

 (a) gsujh dk fu;e (b) jkmYV dk fu;e 

 (c) vkWLVokYM dk fu;e (d) vkjghfu;l dk fu;e 

4. 71.5 xzke inkFkZ dks 1000 xzke ty esa ?kksyus ij mRiUu vkisf{kd 

ok"inkc esa voueu 0.00713 gSA rks inkFkZ dk vkf.od æO;eku 

gksxk  [DPMT 2001] 

(a) 18.0  (b) 342 

(c) 60 (d) 180 

5. KI ds tyh; foy;u esa eD;Zwfjd vk;ksMkbM feykus ij  

[IIT 1987] 

 (a) fgekad c<+rk gS 

 (b) fgekad de gksrk gS 

 (c) fgekad esa dksbZ ifjorZu ugha gksrk 

 (d) DoFkukad esa dksbZ ifjorZu ugha gksrk 

6. foy;u dk ok"inkc gksrk gS [EAMCET 1988; MP PET 1994] 

 (a) foyk;d ds eksy çHkkt ds lekuqikrh 

 (b) foys; ds eksy çHkkt ds O;qRØekuqikrh  

 (c) foyk;d ds eksy çHkkt ds O;qRØekuqikrh 

 (d) foys; ds eksy çHkkt ds lekuqikrh 

7. tc foyk;d esa dksbZ inkFkZ feyk;k tkrk gS rks foyk;d dk 

ok"inkc de gks tkrk gSA bldk ifj.kke gksrk gS  

[NCERT 1981] 

 (a) foy;u ds DoFkukad esa o`f) 

 (b) foyk;d ds DoFkukad esa deh   
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 (c) foyk;d dh rqyuk esa foy;u dk fgekad mPp gks tkrk gS 

 (d) foyk;d dh rqyuk esa foy;u dk ijklj.k nkc fuEu gks 

tkrk gS 

8. ;fn oP  ,oa P  Øe'k% foyk;d ,oa foy;u ds ok"inkc vkSj 

foyk;d rFkk foys; ds Øe'k% 1N ,oa 2N  eksy çHkkt gS rks 

lgh lEcU/k gS  

 (a) 1NPP o=  (b) 2NPP o=   

 (c) 2NPPo =  (d) )/( 21 NNPP o=  

9. ty esa esFksukWy ds tyh; foy;u dk ok"inkc gksxk 

[MNR 1986] 

 (a) ty ds leku 

 (b) esFksukWy ds leku 

 (c) ty ls vf/kd  

 (d) ty ls de 

10. og nkc] ftl ij æo o ok"i lkE; voLFkk esa jgrs gSa] gS  

 (a) lhekUr ok"inkc 

 (b) okLrfod ok"inkc 

 (c) lkekU; ok"inkc 

 (d) lUr`Ir ok"inkc 

11. 300 K ij dkSulk foy;u vf/kdre ok"inkc çnf'kZr djsxk  

[DPMT 2001] 

(a) 1 M 112212 OHC   (b) 1 M COOHCH 3   

(c) 1 M 2NaCl  (d) 1 M NaCl  

12. ok"inkc esa vkisf{kd voueu bu dh la[;k ds chp vuqikr ds 

leku gS [EAMCET 1991; CBSE PMT 1991] 

 (a) foys; v.kq vkSj foyk;d v.kqvksa dh la[;k 

 (b) foys; v.kq rFkk foy;u esa dqy v.kqvksa dh la[;k 

 (c) foyk;d v.kq rFkk foy;u esa dqy v.kqvksa dh la[;k 

 (d) foyk;d v.kq rFkk foys; ds dqy vk;uksa dh la[;k 

13. 5  lseh 3  ,lhVksu dks 100  lseh 3 ty ds lkFk feyk;k x;k rks 

foy;u ds lkis{k ty dk ok"inkc 

 (a) ;g 'kq) ty ds ok"inkc ds cjkcj gksxk 

 (b) ;g 'kq) ty ds ok"inkc ls de gksxk  

 (c) ;g 'kq) ty ds ok"inkc ls vf/kd gksxk  

 (d) ;g cgqr vf/kd gksxk  

14. 300K ij] tc ,d foyk;d esa ,d foys; feykrs gSa rks ikjs ij 

bldk ok"inkc 50 feyh ehVj ls ?kVdj 45 feyh ehVj gks tkrk 

gS] rks foys; ds eksy çHkkt dk eku gksxk  
 (a) 0.005 (b) 0.010 
 (c) 0.100 (d) 0.900 

15. ,d foy;u esa is.Vsu ls gSDlsu dk eksy vuqikr 1 : 4 gSA  20°C  

ij 'kq) gkbMªksdkcZu dk ok"inkc is.Vsu ds fy;s  440 feeh Hg 
,oa gSDlsu ds fy;s 120 feeh Hg gSA ok"i voLFkk esa is.Vsu dk 

eksy çHkkt gksxk  [CBSE PMT 2005] 
(a) 0.549 (b) 0.200 
(c) 0.786 (d) 0.478 

16. csUthu ,oa VkWyqbZu yxHkx vkn'kZ foy;u cukrs gSaA 20°C ij 
csUthu dk ok"inkc 75 Vksj gS tcfd VkWyqbZu dk 22 Vksj gSA  

20°C ij 78 xzke csUthu ,oa 46 xzke VkWyqbZu ;qDr foy;u ds 

fy;s csUthu dk vkaf'kd ok"inkc Vksj esa gSA  [AIEEE 2005] 
(a) 50 (b) 25 
(c) 37.5 (d) 53.5 

17. ;fn Co25 ij 'kq) ty dk ok"inkc 23.8 feyh ehVj Hg gSA 
100  xzke lqØkst (vkf.od æO;eku = 342) dks 1000 xzke ty esa 

feykus ij ok"inkc esa voueu gksxk  [RPET 1999] 

(a) 1.25 feyh ehVj Hg  (b) 0.125 feyh ehVj Hg 

(c) 1.15 feyh ehVj Hg (d) 00.12 feyh ehVj Hg 

18. fuEu esa ls dkSulk dFku vlR; gS    [J & K 2005] 

(a) ok"inkc dk vkisf{kd voueu Lora= gS 

(b) ok"inkc v.kqla[;d xq.k/keZ gS 

(c) foyk;d ds ok"inkc dh rqyuk esa foy;u dk ok"inkc de 

gksrk gS 

(d) ok"inkc dk vkisf{kd voueu ewy nkc ds lekuqikrh gksrk 

gS 

19. fuEu esa ls dkSulk inkFkZ U;wure ok"i nkc yxkrk gS  

 (a) ty (b) ejdjh 

 (c) dSjksflu (d) ifj'kksf/kr fLçV 

20. jkmYV ds fu;ekuqlkj] ok"i'khy inkFkZ ds foy;u ds fy, 

ok"inkc esa vkisf{kd voueu cjkcj gS 
[CBSE PMT 1995; BHU 2001] 

 (a) foyk;d ds eksy çHkkt 

 (b) foys; ds eksy çHkkt 

 (c) foys; dh Hkkj çfr'krrk 

 (d) foyk;d dh Hkkj çfr'krrk 

21. tc ,d inkFkZ dks foyk;d esa ?kksyrs gSa rks foyk;d ds ok"inkc 

esa deh gksrh gSA bldk ifj.kke gksrk gS  
[MP PMT 1983; NCERT 1981] 

 (a) foy;u ds DoFkukad esa o`f) 

 (b) foyk;d ds DoFkukad esa deh 

 (c) foy;u dk fgekad foyk;d dh vis{kk vf/kd 

 (d) foy;u dk ijklj.k nkc foyk;d dh vis{kk de 

22. æo dk ok"inkc fuHkZj djrk gS  

 (a) rkieku ij ysfdu vk;ru ij ugha 

 (b) vk;ru ij ysfdu rkieku ij ugha 

 (c) rkieku rFkk vk;ru ij 

 (d) u rkieku ij u vk;ru ij 

23. fuEu esa ls dkSulk dFku foy;u ds xq.kksa dks çnf'kZr djrk gS] 

tks v.kqla[;d çHkko n'kkZrk gS      [AIIMS 2003] 

(a) ,FksukWy feykus ij 'kq) ty dk DoFkukad ?kVrk gS 

(b) ukbfVªd vEy feykus ij 'kq) ty dk ok"inkc ?kVrk gS  

(c) us¶Fkyhu feykus ij 'kq) csathu dk ok"inkc ?kVrk gS 

(d) VkWyqbZu feykus ij 'kq) csathu dk DoFkukad c<+rk gS 

24. ok;qeaMyh; nkc ;ksx gS  Kerala CET (Med.) 2002] 

(a) tSov.kqvksa ds nkc dk 

(b) ok;qeaMyh; ?kVdksa ds ok"inkc dk 

(c) jlk;uksa vkSj ok"i'khyksa ds ok"inkc dk 

(d) ok;qeaMyh; v.kqvksa ij cuk;s x;s nkc dk 
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25. 'kq) æo A dk ok"inkc 0.80 atm gS] ,d vok"i'khy B dks A esa 
feykus ij] bldk ok"inkc 0.6 atm gks x;k A foy;u esa B dk 

eksy çHkkt gS   [MP PET 2003] 
(a) 0.150 (b) 0.25 

 (c) 0.50 (d) 0.75 
26. ok"i nkc esa voueu fdlds fy;s vf/kdre gksxk 

[BHU 1997] 
 (a) ;wfj;k (b) M1.0  Xywdkst 

 (c) 41.0 MgSOM   (d) 21.0 BaClM  

27. 18 xzke Xywdkst dks 90 xzke ty esa ?kksydj Xywdkst dk tyh; 

foy;u cuk;k x;k] rks ok"inkc esa vkisf{kd voueu gS   
[KCET 2002] 

(a) 0.02 (b) 1 
(c) 20 (d) 180 

28. “vok"i'khy foys; okys foy;u ds fy, ok"inkc esa vkisf{kd 

voueu foys; ds eksy çHkkt ds lekuqikrh gksrk gS” mijksDr 

dFku gS  [AFMC 2004] 

 (a) gsujh dk fu;e  
 (b) M~;wyksax vkSj isfVV dk fu;e 

 (c) jkmYV dk fu;e 

 (d) yh&'kkrsfy, dk fl)kar 

29. esFksukWy ,oa ,FksukWy dks feykus ij vkn'kZ foy;u çkIr fd;k 

x;kA ;fn esFksukWy rFkk ,FksukWy ds vkaf'kd ok"i nkc Øe'k% 

kPa619.2 rFkk kPa556.4 gS] rks ok"i ds la?kVu ¼eksy çHkkt 

ds inksa esa½ esa gksxk [Pb. PMT 1998] 

 (a) 0.635 esFksukWy] 0.365 ,FksukWy  

 (b) 0.365 esFksukWy] 0.635 ,FksukWy  

 (c) 0.574 esFksukWy] 0.326 ,FksukWy 

 (d) 0.173 esFksukWy] 0.827 ,FksukWy  

30. nks æo P ,oa Q dk ok"inkc Øe'k% 80 ,oa 60 Vksj gSA 3 eksy  P 

,oa 2 eksy Q dks fefJr djus ij çkIr foy;u dk dqy ok"inkc 

gksxk    [CBSE PMT 2005] 

(a) 140 VkWj (b) 20 VkWj 

(c) 68 VkWj  (d) 72 VkWj  

31. fdlh fuf'pr rkieku ij csUthu dk ok"i nkc 640  feyh ehVj 

Hg  gSA vok"i'khy rFkk fo|qr vuvi?kV~; (non-electrolyte) Bksl 

ftldk æO;eku g175.2 gS] dks 08.39  xzke csUthu esa Mkyk 

x;kA foy;u dk ok"i nkc 600  feyh ehVj Hg gS] rks Bksl inkFkZ 

dk v.kq Hkkj gS   [CBSE PMT 1999; AFMC 1999] 
 (a) 49.50 (b) 59.6 
 (c) 69.5 (d) 79.8 

32. fuEufyf[kr esa ls dkSulk O;atd jkmYV ds fu;e dks O;Dr 

djrk gS  
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 =p 'kq) foyk;d dk ok"inkc] 

 =sp foy;u dk ok"inkc] 

 =n foys; ds eksyksa dh la[;k] 

 =N foyk;d ds eksyksa dh la[;k 

33. fdldk ok"inkc vf/kdre gS  [DPMT 2001] 
(a) HI  (b) HBr

 

 (c) HCl (d) HF 

34. tc vok"i'khy foys; dks foyk;d esa ?kksyk tkrk gS rks ok"inkc 

esa vkisf{kd voueu cjkcj gS  [BHU 1979; IIT 1983] 

 (a) foys; ds eksy çHkkt ds  

 (b) foyk;d ds eksy çHkkt ds  

 (c) foys; ds xzke çfr yhVj lkUæ.k ds  

 (d) foys; ds 100 fe-yh- esa xzkeksa esa lkUæ.k ds 

35. 60 xzke ;wfj;k ¼vkf.od æO;eku 60½ dks 9.9 eksy ty esa ?kksyk 

x;kA ;fn 'kq) ty dk ok"inkc oP gS] rc foy;u dk ok"inkc 

gS 
  

[DCE 2000] 

(a) 0.10 oP   (b) 1.10 oP  

(c) 0.90 oP   (d) 0.99 oP  

36. Co20 ij ty dk ok"i nkc 17.54 feyh ehVj gS tc 20 xzke 
vuvk;fud inkFkZ dks 100 xzke ty esa ?kksyrs gSa rks ok"inkc 

0.30 feyh ehVj de gks tkrk gS] rks inkFkZ dk v.kqHkkj Kkr djks  
[UPSEAT 2001] 

(a) 210.2 (b) 206.88 
(c) 215.2 (d) 200.8 

37. ,d ç;ksx esa] ,d xzke vok"i'khy foys; dks 100 xzke ,lhVksu esa 

298K ij ?kksyk x;kA foy;u dk ok"inkc 192.5 feyh ehVj Hg 
ik;k x;kA foys; dk vkf.od æO;eku gS ¼,lhVksu dk ok"inkc 

=195 feyh ehVj Hg½ 
[CPMT 2001; CBSE PMT 2001; Pb CET 2002] 

(a) 25.24 (b) 35.24 
(c) 45.24 (d) 55.24 

38. ty esa fdrus xzke OHCH 3 feyk;k tk, fd 150  fe-yh- 

OHCHM 32  foy;u çkIr gks [CBSE PMT 1994] 

 (a) 9.6 (b) 2.4 

 (c) 3106.9 ×   (d) 3104.2 ×   

39. tc ,d vok"i'khy foys; inkFkZ foyk;d esa feyk;k tkrk gS rks 

mldk ok"i nkc 10  feyh ehVj Hg ?kV tkrk gSA foy;u esa foys; 

dk eksy çHkkt 0.2 gSA ;fn ok"i nkc esa deh 20  feyh ehVj  Hg 
gks tkrh gS rks foyk;d dk eksy çHkkt gksxk  [CBSE PMT 1998] 

 (a) 0.8 (b) 0.6 

 (c) 0.4 (d) 0.2 

40. ruq foy;u ds fy, jkmYV ds fu;e dk dFku gS  

[CPMT 1987; BHU 1979; IIT 1985; MP PMT 2004; 

MNR 1988; AMU 2002] 

 (a) ok"inkc esa voueu foys; ds eksy çHkkt ds cjkcj gS  

 (b) ok"inkc esa vkisf{kd voueu foys; ds eksy çHkkt ds 

cjkcj gS  

 (c) ok"inkc esa vkisf{kd voueu foy;u esa foys; dh ek=k ds 

lekuqikrh gS  

 (d) foy;u dk ok"inkc foyk;d ds eksy çHkkt ds cjkcj gS  

41. ,d foyk;d A dk ok"i nkc 0.80 atm gSA tc ,d vok"i'khy 

inkFkZ B dks bl foyk;d esa feyk;k tkrk gS rc bldk ok"inkc 
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0.6 atm rd ?kV tkrk gS] rks foy;u esa B dk eksy çHkkt D;k gS 
 [MP PMT 2000, 01] 

(a) 0.25  (b) 0.50 

(c) 0.75 (d) 0.90 

42. jkmYV ds fu;ekuqlkj lgh v.kq æO;eku dk fu/kkZj.k ykxw gksrk gS  

 (a) foy;u esa fo|qr&vi?kV~; 

 (b) ruq foy;u esa fo|qr&vuvi?kV~; 

 (c) lkUæ foy;u esa fo|qr&vuvi?kV~; 

 (d) æo foyk;d esa fo|qr&vi?kV~; 

43. ;fn nks inkFkZ A vkSj B  gS ftudk foy;u esa eksy çHkkt 1 : 2 

gSA )2:1:( 00 =BA PP  rc] ok"i voLFkk esa A  dk eksy çHkkt gksxk 

[DPMT 2005] 

 (a) 0.33 (b) 0.25 

 (c) 0.52 (d) 0.2 

44. ,d foy;u esa 'kq"d ok;q çokfgr dh tkrh gS ftlesa foys; ds 

10 xzke vkSj ty ds 90 xzke gSa vkSj fQj bls 'kq) ty esa ls 

xqtkjrs gSaA rc foy;u ds Hkkj esa deh ¼Hkkjkuqlkj = 2.5 xzke½ 

vkrh gS vkSj 'kq) foyk;d ds Hkkj esa 0.05 xzke dh deh vkrh gSA 

foys; ds v.kqHkkj dh x.kuk djks  [Kerala CET 2005] 

 (a) 50 (b) 180 

 (c) 100 (d) 25 

 (e) 51 
 

vkn'kZ rFkk vukn'kZ foy;u 
 

1. fuEu esa ls dkSulk æo dk tksM+k jkmYV ds fu;e ls /kukRed 

fopyu n'kkZrk gS 
[MP PET 1993; UPSEAT 2001; AIEEE 2004] 

 (a) ty & ukbfVªd vEy  

 (b) csUthu & esFksukWy 

 (c) ty & gkbMªksDyksfjd vEy  

 (d) ,lhVksu &DyksjksQkWeZ 

2. fuEu esa ls dkSulk vukn'kZ foy;u gS  

 (a) csUthu + VkWyqbZu 

 (b) n -gSDlsu + n -gSIVsu 

 (c) ,fFky czksekbM + ,fFky vk;ksMkbM  

 (d) 34 CHClCCl +   

3. 30fe-yh- DyksjksQkWeZ vkSj 50 fe-yh- ,lhVksu dks feykdj vukn'kZ 

foy;u cuk;k tkrk gS rc feJ.k dk vk;ru gksxk  
[Pb. CET 2003] 

 (a) > 80 fe-yh- (b) < 80 fe-yh- 

 (c) = 80 fe-yh- (d) ≥ 80 fe-yh- 

4. fuEufyf[kr esa ls dkSulk tksM+k vkn'kZ foy;u ugha cukrk 

 (a) 44 SiClCCl +   (b) OHHCOH 942 +   

 (c) IHCBrHC 5252 +  (d) 167146 HCHC +  

5. ,d vkn'kZ foy;u og gS] tks [MP PMT 1996] 

 (a) jkmYV ds fu;e ls ldkjkRed fopyu çnf'kZr djrk gS 

 (b) jkmYV ds fu;e ls udkjkRed fopyu çnf'kZr djrk gS 

 (c)  jkmYV ds fu;e ls dksbZ lEcU/k ugha j[krk gS  

 (d) jkmYV ds fu;e dk ikyu djrk gS 

6. fuEu esa ls fdls çHkkth vklou }kjk vyx djrs gSa  
[CPMT 1987] 

 (a) csUthu – VkWyqbZu  (b) ty – ,FksukWy 

 (c) ty  – 3HNO   (d) ty – HCl  

7. fuEu esa ls fdls NksM+dj lHkh vkn'kZ foy;u cukrs gSa  
[DPMT 1983; MP PET 1997] 

 (a) BrHC 52  o  IHC 52  (b) ClHC 56  o BrHC 56  

 (c) 66 HC  o 356 CHHC  (d) IHC 52  o OHHC 52  

8. dkSulk xq.k vkn'kZ foy;u n'kkZrk gS  [MP PET 2002] 

 (a) ;g jkmYV fu;e dk ikyu djrk gS  

 (b) 0=Δ mixH   

 (c) 0=Δ mixV   

 (d) ;s lHkh 

9. tc nks æo A ,oa B dks fefJr djrs gSa rks mudk DoFkukad nksuksa 

æoksa ls vf/kd gks tkrk gSA foy;u dh çd`fr D;k gS  

 (a) vkn'kZ foy;u 

 (b) vukn'kZ foy;u ls /kukRed fopyu 

 (c) vukn'kZ foy;u ls _.kkRed fopyu  

 (d) lkekU; foy;u 

10. feJ.k esa A vkSj B ?kVd _.kkRed fopyu çnf'kZr djrs gSa  
[AIEEE 2002] 

(a) 0mix >ΔV  

(b) 0mix <ΔH  

(c) A-B vkd"kZ.k A-A vkSj B-B vkd"kZ.k ls nqcZy gS  

(d) A-B vkd"kZ.k A-A vkSj B-B vkd"kZ.k ls çcy gS 

11. fdlds fy, jkmYV fu;e ykxw ugha gksxk  

 (a) NaClM1   (b) 1 M ;wfj;k 

 (c) 1 M Xywdkst (d) 1 M lqØkst 

12. jkmYV ds fu;e dk ikyu djus okyk ,d foy;u gS  
[EAMCET 1993] 

 (a) ukWeZy (b) eksyj 

 (c) vkn'kZ (d) lar`Ir 

13. vkn'kZ foy;u ds fudV dk mnkgj.k gS  

 (a) n -gsIVsu rFkk n -gsDlsu 

 (b) NHCCOOHCH 553 +   

 (c) OHCCHCl 2523 )(+   

(d) 32 HNOOH +   

14. ,d æo dk feJ.k tks jkmYV fu;e ls /kukRed fopyu n'kkZrk 

gS] og gS 

 (a) OHHCCOCH 5223 )( +   (b) 323 )( CHClCOCH +   

 (c) 3252 )( CHClOHC +   (d) 25623 )( NHHCCOCH +  

15. fuEu esa ls fdlds vykok lHkh vkn'kZ foy;u gSa  
[UPSEAT 2001] 

(a) BrHC 52  vkSj IHC 52  (b) ClHC 52  vkSj BrHC 56  

(c) 66 HC  vkSj 356 CHHC  (d) IHC 52  vkSj OHHC 52  



 
   foy;u vkSj v.kqla[;d xq.k/keZ 169 

16. nks ?kVdksa ls ,d foy;u dk cuuk fuEu çdkj ls le> ldrs gSa 
[CBSE PMT 2003] 

(i)  'kq) foyk;d → i`Fkd foyk;d v.kq ΔH
1
  

(ii)  'kq) foys; → i`Fkd foys; v.kq ΔH
2
 

(iii) i`Fkd foyk;d vkSj foys; v.kq → foy;u ΔH
3
 

foy;u tks cuk gS] vkn'kZ gksxk ;fn 

(a) 213 HHHH Δ−Δ−Δ=Δ ufoy;  

(b) 321 HHHH Δ+Δ+Δ=Δ ufoy;  

(c) 321 HHHH Δ−Δ+Δ=Δ ufoy;  

 (d) 321 HHHH Δ−Δ−Δ=Δ ufoy;  

17. ml feJ.k dks igpkfu;s tks jkmYV fu;e ls /kukRed fopyu 

çnf'kZr djrk gS   [Kerala CET (Engg.) 2002] 

(a) COCHCHCl 233 )(+  (b) 25623 )( NHHCCOCH +  

(c) 663 HCCHCl +  (d) 223 )( CSCOCH +  

(e) COOHCHNHC 356 +
 

18. tc ,lhVksu dks DyksjksQkWeZ ds lkFk feyk;k tkrk gS rks muds 

chp gkbMªkstu cU/k curk gSA bu æoksa esa 

 (a) jkmYV ds fu;e ls /kukRed fopyu 

 (b) jkmYV ds fu;e ls _.kkRed fopyu 

 (c) jkmYV ds fu;e ls dksbZ fopyu ugha 

 (d) vk;ru dqN c<+ tkrk gS  

19. fuEu esa ls dkSulk lR; gS] tc ?kVd vkn'kZ foy;u cukrs gSa]  
[AMU 2000] 

(a) 0=Δ=Δ mm VH   (b) mm VH Δ>Δ  

(c) mm VH Δ<Δ  (d) 1=Δ=Δ mm VH  

20. æo ;qXe csUthu&VkWyqbZu çnf'kZr djrs gSaa [MP PET 1995] 

 (a) jkmYV fu;e ls vfu;fer fopyu 

 (b) jkmYV fu;e ls _.kkRed fopyu 

 (c) jkmYV fu;e ls /kukRed fopyu 

 (d) O;ogkfjd #i esa jkmYV fu;e ls dksbZ fopyu ugha 

21. os foy;u tks jkmYV fu;e ls /kukRed vFkok _.kkRed fopyu 

n'kkZrs gSa] dgykrs gSa  

 (a) vkn'kZ foy;u (b) okLrfod foy;u 

 (c) vukn'kZ foy;u (d) dksykWbMh foy;u 

22. fuEu esa ls dkSu jkmYV fu;e ls /kukRed fopyu çnf'kZr ugha 

djrk gS    [MP PMT 2000] 

(a) csUthu – DyksjksQkWeZ  

(b) csUthu – ,lhVksu  

(c) csUthu – ,FksukWy  

(d) csUthu – dkcZu VsVªk DyksjkbM 

23. fuEu esa ls dkSulk feJ.k vkn'kZ O;ogkj ls /kukRed fopyu 

n'kkZrk gS 

 (a) COCHCHCl 233 )(+  (b) 35666 CHHCHC +   

 (c) HClOH +2   (d) 34 CHClCCl +   

24. vkn'kZ foy;u esa dkSulk xq.k ugha ik;k tkrk gS 

 (a) A
o
AA XPP ×≠  (b) 0≠Δ mixH   

 (c) 0≠Δ mixV   (d) ;s lHkh 

25. fuEu esa ls dkSu vkn'kZ foy;u ds fy, lgh ugha gS 
[JIPMER 1997] 

 (a) 0=Δ mixS   

 (b) 0=Δ mixH  

 (c) ;g jkmYV ds fu;e dk ikyu djrk gS  

 (d) 0=Δ mixV  
 

26. fuEu esa ls dkSu jkmYV ds fu;e ls _.kkRed fopyu çnf'kZr 

ugha djrk gS    [MP PMT 2001] 

(a) ,lhVksu – DyksjksQkWeZ  (b) ,lhVksu – csUthu 

(c) DyksjksQkWeZ – bZFkj  (d) DyksjksQkWeZ – csUthu 

27. csUthu vkSj VkWyqbZu dk ,d feJ.k cukrk gS [MP PMT 1993] 

 (a) ,d vkn'kZ foy;u (b) vukn'kZ foy;u 

 (c) fuyacu (d) ik;l (Emulsion) 

28. fuEukafdr esa ls dkSulk ,d vkn'kZ foy;u gS 

 (a) ty + ,FksukWy  

 (b) DyksjksQkWeZ + dkcZu VsVªkDyksjkbM  

 (c) csUthu + VkWyqbZu  

(d) ty + gkbMªksDyksfjd vEy 

29. tc ,FksukWy esa lkbDyksgSDlsu feyk;k tkrk gS rks og ,FksukWy 

v.kqvksa ds e/; dk;Z djus okys vUrjkf.od cyksa dks de dj 

nsrk gSA ,sls æo ds tksM+s esa 

 (a) jkmYV fu;e ls /kukRed fopyu gksrk gS 

 (b) jkmYV fu;e ls _.kkRed fopyu gksrk gS  

 (c) jkmYV fu;e ls dksbZ fopyu ugha gksrk 

 (d) vk;ru esa deh gksrh gS 

30. æo A vkSj B ,d vkn'kZ] foy;u cukrs gSa [AIEEE 2003] 

(a) feJ.k dh ,UFksYih 'kwU; gS 

(b) feJ.k dh ,UVªkWih 'kwU; gS 

(c) feJ.k dh eqDr ÅtkZ 'kwU; gS 

 (d) feJ.k dh ,UVªkWih vkSj eqDr ÅtkZ nksuksa 'kwU; gSA  
 

 

fLFkjDokFkh ¼,ft;ksVªksfid½ feJ.k 
 

1. ty )100..( Cpb o rFkk )85..( CpbHCl o  ds fLFkj DokFkh feJ.k 

dk DoFkukad Co5.108 gSA tc bl feJ.k dks vklfor djrs gSa 

rks çkIr gksus dh laHkkouk gS  [IIT 1981] 

 (a) 'kq) HCl  

 (b) 'kq) ty 

 (c) 'kq) ty rFkk 'kq) HCl  

 (d) 'kq) voLFkk esa u HCl  u OH 2  

2. nks æoksa ds ,d fLFkj DokFkh foy;u dk DoFkukad nksuksa ls de 

gksxk tcfd   [NCERT 1978; IIT 1981] 

 (a) ;g jkmYV fu;e ls _.kkRed fopyu n'kkZrk gS 

 (b) ;g jkmYV fu;e ls dksbZ fopyu ugha n'kkZrk gS  
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 (c) ;g jkmYV fu;e ls /kukRed fopyu n'kkZrk gS   

(d) lUr`Ir gS 

3. æo feJ.k tks ?kVdksa esa ifjorZu fd;s fcuk mcyrk gS] mls 

dgrs gSa  [DPMT 1982; CPMT 1987] 

 (a) LFkk;h lajpuk okyk ladj (Complex) 

 (b) f}vaxh æo feJ.k (Binary liquid mixture) 

 (c) ft;ksVªkWfid æo feJ.k (Zeotropic liquid mixture) 

 (d) fLFkj DokFkh æo feJ.k (Azeotropic liquid mixture) 

4. fLFkj DokFkh feJ.k gS  [CPMT 1982] 

 (a) fLFkj rki ij mcyus okyk feJ.k 

 (b) og tks fofHkUu rkieku ij mcyrk gS 

 (c) nks Bkslksa dk feJ.k 

 (d) buesa ls dksbZ ugha 

5. nks iw.kZr% feJ.kh; vukn'kZ æoksa dk feJ.k] tks fu;r rki ij 

la?kVu esa ifjorZu ds fcuk vklfor gks tkrk gS tcfd ;g 'kq) 

æo gS] bl feJ.k dks dgrs gSa  [CBSE PMT 1990] 

 (a) ckbujh æo feJ.k (b) fLFkjDokFkh feJ.k 

 (c) ;wVsfDVd feJ.k  (d) vkn'kZ feJ.k 

 

ijklj.k vkSj foy;u dk ijklj.k nkc 
 

1. Co15  ij ;fn 3 xzke Xywdkst ¼v.kqHkkj 180½ dks 60 xzke ty esa 

?kksyrs gSa rks foy;u dk ijklj.k nkc gksxk  [MP PMT 1986] 

 (a) 0.34 ok;qe.My (b) 0.65 ok;qe.My 

 (c) 6.57 ok;qe.My (d) 5.57 ok;qe.My 

2. lqØkst )342( =M  ds foy;u dk xzke/yhVj esa lkUæ.k D;k 

gksxk] tks fd ;wfj;k )60( =M  ds 6 xzke/yhVj foy;u ds lkFk 

leijkljh gS [Orissa PMT 1989] 
 (a) 3.42 (b) 34.2 
 (c) 5.7 (d) 19 

3. K300 ij ijklj.k nkc 0.0821 ok;qe.Myh; gSA eksy/yhVj esa 

bldh lkUærk gksxh   [Roorkee 1990] 
 (a) 0.033 (b) 0.066 

 (c) 21033.0 −×   (d) 3 

4. K273  ij foy;u ds çfr yhVj esa mifLFkr 0.1 eksy foys; dk 

ijklj.k nkc gksxk   [CPMT 1988] 

 (a) 27308205.0
1
1.0

××  (b) 27308205.011.0 ×××   

 (c) 27308205.0
1.0

1
××   (d) 

08205.0
273

1
1.0
×   

5. ,d foy;u esa pM vkf.od Hkkj dk vok"i'khy foys; mifLFkr 

gS rks fuEu esa ls dkSulk lw= foys; ds vkf.od Hkkj dh x.kuk 

ijklj.k nkc ds 'kCnksa esa djrk gS   

 ¼ =m  foys; dk æO;eku] =v foy;u dk vk;ru vkSj 

=π ijklj.k nkc½ [CBSE PMT 2002] 

(a) VRTmMp ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=
π  

(b) 
π
RT

V
mMp ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=  

(c) 
RTV

mMp π
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=  (d) RT

V
mMp π⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=  

6. Co150 ij xUus dh 'kdZjk ds 5% ¼Hkkj/vk;ru½ foy;u dk 

ijklj.k nkc gS    [AMU 1999] 
(a) 2.45 atm  (b) 5.078 atm 
(c) 3.4 atm (d) 4 atm 

7. ;fn g10 Xywdkst gP 10),( 1 ;wfj;k )( 2P rFkk g10 lqØkst )( 3P  

dks ml250  ty esa ?kksyk x;k rc K273 ij buds ijklj.k 

nkc esa lEcU/k gksxk [CBSE PMT 1996] 

 (a) 321 PPP >>   (b) 213 PPP >>   

 (c) 312 PPP >>   (d) 132 PPP >>   

8. ijklj.k esa    [DPMT 1985] 

 (a) foyk;d ds v.kq mPp lkUæ.k ls fuEu lkUæ.k dh vksj xfr 

djrs gSa 

 (b) foyk;d ds v.kq fuEu lkUæ.k ls mPp lkUæ.k dh vksj xfr 

djrs gSa   

 (c) foys; ds v.kq mPp lkUæ.k ls fuEu lkUæ.k dh vksj xfr 

djrs gSa  

 (d) foys; ds v.kq fuEu lkUæ.k ls mPp lkUæ.k dh vksj xfr 

djrs gSa  

9. v/kZ&ikjxE; f>Yyh og gS tks xqtjus nsrh gS  
[BHU 1979; CPMT 1977, 84, 90; MP PMT 1994] 

 (a) dsoy foys; v.kq 

 (b) dsoy foyk;d v.kq 

 (c) foys; rFkk foyk;d nksuksa ds v.kq 

 (d) u foys; u foyk;d ds v.kqvksa dks 

10. nks foy;u A vkSj B v)Z ikjxE; f>Yyh ds }kjk ,d nwljs ls 

vyx gSa ;fn æo A ls B dh vksj cgrk gS [MH CET 2000] 

(a) A, B ls de lkUæ gS 

(b) A, B ls T;knk lkUæ gS 

(c)  nksuksa leku lkUærk j[krs gSa 

(d) buesa ls dksbZ ugha 

11. xUus dh 'kDdj (canesugar) ¼v.kqHkkj =342½ dk 5% foy;u inkFkZ 

X ds 1% foy;u ls leijkljh gSA rc X dk v.kqHkkj gksxk  
[CBSE PMT 1998] 

 (a) 34.2 (b) 171.2 
 (c) 68.4 (d) 136.8 

12. fuEufyf[kr esa ls dkSulk v.kq la[;d xq.k/keZ vf/kdre ;FkkFkZrk 

ds lkFk çksVhuks ¼;k cgqydks ;k dksyksbMksa½ dk eksyj æO;eku 

miyC/k djkrk gS [Kerala PMT 2004] 

 (a) ok"inkc esa vkisf{kd voueu 

 (b) DoFkukad esa mUu;u 

 (c) fgekad esa voueu 

 (d) ijklj.k nkc 

 (e) jkLV dh fof/k 

13. ekuo jDr dk vkSlr ijklj.k nkc Co37  ij] 7.8 ckj gS 

NaCl  ds tyh; foy;u dh lkUærk D;k gksxh ftldk mi;ksx 

jDr çokg esa fd;k tk lds  [AIIMS 2004] 



 
   foy;u vkSj v.kqla[;d xq.k/keZ 171 

 (a) 16.0  eksy / yhVj (b) 32.0  eksy / yhVj 

 (c) 60.0  eksy / yhVj (d) 45.0  eksy / yhVj 

14. lqØkst ¼eksyj æO;eku = 342 xzke/eksy½ dk foy;u blds 68.4 

xzke dks çfr yhVj foy;u esa ?kksydj cuk;k x;k gSA rks bldk 

ijklj.k nkc gksxk (R = 0.082 lit. atm. 1−k 1−mol )  
[UPSEAT 2001] 

 (a) 6.02 atm (b) 4.92 atm 
 (c) 4.04 atm (d) 5.32 atm 

15. jDr fuEu esa ls fdlds lkFk leijkljh ¼vkblksVkWfud½ gksrk gS  
[CPMT 1994] 

 (a) lkekU; yo.k foy;u 

 (b) lar`Ir NaCl foy;u 

 (c) lar`Ir KCl foy;u  

 (d) NaCl vkSj KCl ds 1 : 1 feJ.k dk lar`Ir foy;u  

16. ;fn 20 xzke foys; dks 500 fe-yh- ty esa ?kksyk tkrk gS] rc 

foy;u dk ijklj.k nkc Co15  ij 600 feyh ehVj Hg ij ik;k 
tkrk gS] rc foys; dk v.kqHkkj gksxk  [BHU 2004] 

 (a) 1000 (b) 1200 

 (c) 1400 (d) 1800  

17. ;wfj;k ds 0.4% foy;u dk ijklj.k nkc 1.66 ok;qe.My rFkk 

'kDdj ds 3.42% foy;u dk ijklj.k nkc 2.46 ok;qe.My gS tc 

nksuksa foy;uksa dks feyk fn;k tkrk gS rks ifj.kkeh foy;u dk 

ijklj.k nkc gksxk [MP PMT 1985] 

 (a) 1.64 ok;qe.My (b) 2.46 ok;qe.My 

 (c) 2.06 ok;qe.My (d) 0.82 ok;qe.My 

18. jDr fdldk leijkljh gS  [DCE 2000] 

(a) 0.16 M  NaCl   (b) lkUæ NaCl  

 (c) 50 % NaCl  (d) 30 % NaCl  

19. dkSulk vdkcZfud vo{ksi v/kZ&ikjxE; f>Yyh ds leku O;ogkj 

djrk gS  [CPMT 1984, 90; MP PMT 1985, 86] 

 (a) dSfY'k;e lYQsV (b) csfj;e vkWDtsysV 

 (c) fufdy QkWLQsV (d) dkWij QSjkslk;ukbM 

20. Co27 ij 1 ehVj foy;u dk ijklj.k nkc gS [CPMT 1999] 

 (a) 2.46 atm (b) 24.6 atm  

 (c) 1.21 atm (d) 12.1 atm 

21. foy;u ds ijklj.k nkc dk 'kh?kz vkSj lgh dk ekiu fd;k tk 

ldrk gS [JIPMER 1991; CPMT 1983; AFMC 1995] 

 (a) cdZys ,oa gVZys fof/k ls  

 (b) ekslZ fof/k ls (Morse's method) 

 (c) QsQj fof/k ls (Pfeffer's method) 

 (d) Mh ozht fof/k ls (De Vries method) 

22. og foy;u ftlesa jDr dh dksf'kdk;sa lkekU; fLFkfr esa jgrh gSa 

jDr ds lkis{k  [CBSE PMT 1991] 

 (a) leijkljh gS (b) vkblkseksfVd gS 

 (c) gkbijVksfud gS (d) leku ukeZy gS 

23. fuEu esa ls dkSulk lEcU/k foy;u dk ijklj.k nkc O;Dr djrk gS  
[CPMT 1983, 84, 87, 93, 94] 

 (a) 
C
RTP =  (b) 

R
CTP =  

 (c) 
T

RCP =  (d) RT
C
P
=  

24. foy;u dk ijklj.k nkc vuqØekuqikrh gS  

 (a) foys; ds v.kqd lkUæ.k ds 

 (b) fdlh nh xbZ lkUærk ij ijerki ds 

 (c) ok"inkc esa voueu ds 

 (d) ;s lHkh 

25. D;k gksxk tc pqdUnj dh iryh pdrh dks lkUæ NaCl foy;u 

esa j[kk tkrk gS  [CMC Vellore 1986] 

 (a) pqdUnj dh dksf'kdkvksa ls ty fudy vk;sxk  

 (b) pqdUnj dh dksf'kdk;sa foy;u ls ty vo'kksf"kr dj ysaxh  

 (c) pqdUnj u rks ty NksM+sxk vkSj u gh vo'kksf"kr djsxk 

 (d) pqdUnj foy;u esa ?kqy tk;sxk  

26. ruq foy;u dk ijklj.k nkc n'kkZ;k tkrk gS [MP PMT 1987] 

 (a) xPP o=   (b) nRTV =π   

 (c) 2NPP o=Δ  (d) 
o

o

o P
PP

P
P −
=

Δ
  

27. ijklj.k nkc (P), vk;ru (V) rFkk rkieku (T) ds fy, dkSulk 

dFku vlR; gS [MP PMT 1985] 

 (a) 
V

P 1
∝ , ;fn T  fLFkj gS 

 (b) TP ∝ , ;fn V  fLFkj gS  

 (c) VP ∝ ,;fn T  fLFkj gS  

 (d) PV  fLFkj gS] ;fn T fLFkj gS 

28. leijkljh foy;uksa esa gksrk gS [DPMT 1984; MP PMT 1986] 

 (a) leku rkieku (b) leku ijklj.k nkc 

 (c) leku vk;ru (d) foys; dh leku ek=k 

29. fuEu esa ls dkSulk rF; leijkljh; foy;uksa ds fy;s lgh ugha 

gS   [AMU 2002] 

(a) budk ijklj.k nkc leku gksrk gS 

(b) budh leku Hkkj lkUærk gksrh gS 

(c) nks foy;uksa dks v)ZikjxE; f>Yyh }kjk vyx j[kus ij 

ijklj.k dh fØ;k ugha gksrh 

 (d) budk ok"inkc leku gksrk gS 

30. leijkljh foy;uksa esa leku gksrk gS   
[EAMCET 1979; JIPMER 1991, 2002; 

AFMC 1995; MP PMT 2002] 

 (a) ?kuRo (b) eksyj lkUæ.k 

 (c) ukWeZyrk (d) buesa ls dksbZ ugha 

31. ;wfj;k ¼v.kqHkkj = 60½ dk 0.6% foy;u fdlds leijkljh gksxk  
[NCERT 1982; DCE 2002] 

 (a) M1.0  Xywdkst (b) KClM1.0   

 (c) 0.6% Xywdkst foy;u (d) KCl%6.0 foy;u 

32. 0.2M ds tyh; foy;u dk 293K ij ijklj.k nkc dk eku gS   
[AMU 2002] 
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(a) 8.4 atm (b) 0.48atm 

 (c) 4.8 atm (d) 4.0 atm 

33. ,d v/kZikjxE; f>Yyh ls gksdj foyk;d dk folj.k dgykrk gS  
[AFMC 2003] 

(a) folj.k (b) ijklj.k 

(c) lfØ; vo'kks"k.k (d) IykTeksykbfll 

34. foy;uksa ds ;qXe tks nh xbZ ifjfLFkfr;ksa esa leku ijklj.k nkc 

j[krs gSa] os dgykrs gSa [BHU 1979; EAMCET 1979; 

CPMT 1990; MP PET 1999; AFMC 1999, 2001] 

 (a) vfrijkljh (b) gk;iksVkWfud 

 (c) lkekU;  (d) leijkljh 

35. ;g dFku fd de lkUæ.k ij leku çk;ksfxd fLFkfr;ksa esa leku 

eksyy foy;uksa ds ijklj.k nkc leku gksrs gSa] lR; gS  

[EAMCET 1979; BHU 1979] 

 (a) lHkh foy;uksa ds fy, 

 (b) dsoy oS|qr vuvi?kV~;ksa ds foy;uksa ds fy, 

 (c) dsoy oS|qr vi?kV~; ds foy;uksa ds fy, 

 (d) buesa ls dksbZ ugha 

36. fuEufyf[kr esa ls dkSu ok;qe.My esa [kqyk NksM+us ij (exposure) 

Hkkj [kksrk gS    [NCERT 1975] 

 (a) lkfUær 42SOH   

 (b) Bksl NaOH  

 (c) 2CO dk lar`Ir foy;u 

 (d) futZy lksfM;e dkcksZusV 

37. ijklj.k nkc fof/k ls NaCl dk v.kqHkkj fu/kkZfjr djus ij gksxk  

 (a) lS)kfUrd eku ds leku 

 (b) lS)kfUrd eku ls vf/kd 

 (c) lS)kfUrd eku ls de  

 (d) buesa ls dksbZ ugha 

38. foy;u dk ijklj.k nkc c<+rk gS ;fn [CPMT 1985, 87, 91] 

 (a) rkieku ?kVrk gS 

 (b) foy;u dk lkUæ.k c<+rk gS 

 (c) foys; ds v.kqvksa dh la[;k c<+rh gS  

 (d) vk;ru esa o`f) gksrh gS  

39. leku rki ij fuEufyf[kr esa ls dkSuls foy;u leijkljh gksaxs  
[MP PMT 1985] 

 (a) ty ds çfr yhVj esa 3.24 xzke lqØkst rFkk ty ds çfr 

yhVj esa 0.18 xzke Xywdkst  

 (b) ty ds çfr yhVj esa 3.42 xzke lqØkst rFkk ty ds 0.1 

yhVj esa 0.18 xzke Xywdkst  

 (c) ty ds çfr yhVj esa 3.24 xzke lqØkst rFkk ty ds çfr 

yhVj esa  0.585 xzke lksfM;e DyksjkbM 

 (d) ty ds çfr yhVj esa 3.42 xzke lqØkst rFkk ty ds çfr 

yhVj esa 1.17 xzke lksfM;e DyksjkbM  

40. ty esa 2BaCl  ds MslhukWeZy foy;u dk ijklj.k nkc gS  

 (a) blds lsfYl;l rkiØe ds O;qRØekuqikrh 

 (b) blds ijerki ds O;qRØekuqikrh 

 (c)  blds lsfYl;l rkiØe ds vuqØekuqikrh  

 (d) blds ijerki ds vuqØekuqikrh  

41. jDr dksf'kdk,¡ fdlesa fcuk ifjofrZr gq, jg ldrh gSa   

[CPMT  2004] 

 (a) vfrijkljh foy;u (b) gkbiksVkWfud foy;u 

 (c) leijkljh foy;u (d) buesa ls dksbZ ugha 

42. ruq foy;u dk ijklj.k nkc vuqØekuqikrh gS  [MP PMT 1987] 

 (a) foys; dh folj.k xfr ds  

 (b) vk;fud lkUærk ds  

 (c) DoFkukad esa mUu;u ds  

 (d) lkUæ foy;u ls ruq foy;u dh vksj foyk;d ds cgus ls 

43. Co69 rki ij 10% lqØkst ds foy;u dk okrkoj.k esa ijklj.k 

nkc gS [AFMC 1991] 

 (a) 724 (b) 824 
 (c) 8.21 (d) 7.21 

44. fuEu esa ls dkSuls v.kq dks'kk f>Yyh ls folfjr gksrs gSa  
[NCERT 1978] 

 (a) ÝDVkst (b) Xykbdkstu 

 (c) gheksXyksfcu (d) dsVsyst 

45. 3KNO o COOHCH 3 ds nks foy;u i`Fkd~&i`Fkd~ cuk;s tkrs 

gSaA nksuksa dh eksyjrk M1.0 gS vkSj ijklj.k nkc Øe'k% 1P o 

2P gSa rks muds ijklj.k nkcksa esa lEcU/k gS  

[CPMT 1983, 84; Pb CET 2004] 

 (a) 12 PP >   (b) 21 PP =   

 (c) 21 PP >   (d) 
21

2

21

1

PP
P

PP
P

+
=

+
 

46. vok"i'khy foys; ds ruq foy;u dk ijklj.k nkc gS  
[JIPMER 1999] 

(a) lsaVhxzsM iSekus ij blds rkieku ds lekuqikrh  

(b) dSfYou iSekus ij blds rkieku ds O;qRØekuqikrh  

(c) dSfYou iSekus ij blds rkieku ds lekuqikrh  

(d) lsaVhxzsM iSekus ij blds rkieku ds O;qRØekuqikrh 

47. ;wfj;k foy;u dk ijklj.k nkc] Co10  ij 500 feyh ehVj gSA 

tc bls ruq fd;k tkrk gS vkSj rkieku .25 Co  rd c<+k fn;k 

tkrk gS rc foy;u dk ijklj.k nkc 105.3 feyh ehVj gks tkrk 

gSA rc bldh ruqrk gksxh    [MP PET 2004] 

 (a) 6 xquh (b) 5 xquh 

 (c) 7 xquh (d) 4 xquh 

48. ;fn M1.0 Xywdkst ds foy;u ¼v.kqHkkj =180½ rFkk 0.1M ;wfj;k 

ds foy;u ¼v.kqHkkj = 60½ dks v/kZikjxE; f>Yyh ds nksuksa vksaj 

leku Å¡pkbZ ij j[kk tkrk gSA fuEu esa ls dkSulk dFku lR; 

gksxk  [CBSE PMT 1992] 

 (a) f>Yyh esa ls gksdj dksbZ xfr ugha gksxh  

 (b) Xywdkst f>Yyh }kjk ;wfj;k ds foy;u esa ig¡qpsxk  

 (c) ;wfj;k f>Yyh }kjk Xywdkst ds foy;u esa igq¡psxk 

 (d) ty f>Yyh }kjk ;wfj;k ds foy;u ls Xywdkst ds foy;u esa 

igq¡psxk 

49. fLFkj rkieku ij ,d foy;u dk ijklj.k nkc [CPMT 1986] 

 (a) lkUæ.k ds vuqØekuqikrh gksrk gS 
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 (b) lkUæ.k ds O;qRØekuqikrh gksrk gS 

 (c) lkUæ.k ds oxZ ds vuqØekuqikrh gksrk gS 

 (d) lkUæ.k ds oxZewy ds vuqØekuqikrh gksrk gS 

50. MkbZvkWDlsu ds 1 yhVj esa mifLFkr 4.0 xzke ikWyhfouk;y 

DyksjkbM ds foy;u dk ijklj.k nkc K300  ij]  4100.6 −×  

ok;qe.My ik;k x;k tcfd R dk eku 0.082 yhVj ok;qe.My 

eksy–1K–1 ç;qDr fd;k x;kA cgqyd dk vkf.od æO;eku gksxk 
[NCERT 1978] 

 (a) 2100.3 ×   (b) 5106.1 ×   

 (c) 4106.5 ×   (d) 2104.6 ×  

51. foyk;d ds v.kqvksa dk v)ZikjxE; f>Yyh dks ikj djuk dgykrk gS  
[CPMT 1983; MP PMT 1987; RPET 2000; DCE 2004] 

 (a) oS|qr&vi?kVu (b) oS|qr d.k lapyu 

 (c) /ku d.k lapyu (d) ijklj.k 

52. fuEu esa ls fdl fof/k esa ;fn ;kSfxd dk vkf.od Hkkj c<+k;k 

tk;s rks mldh laosnu'khyrk de gksrh gS  [DCE 2001] 

(a) DoFkukad esa mUu;u  (b) ';kurk 

(c) ijklj.k (d) Mk;fyfll 

53. ;fn NaCl  dh foys;rk Co20  ij 35 xzke çfr 100 xzke ty esa 

gS rc mlh vk;ru esa 50 xzke lksfM;e DyksjkbM mlh rki ij 

Mkyus ij vfoys; yo.k dh ek=k gksxh  

 (a) 15 xzke  (b) 20 xzke  

 (c) 50 xzke  (d) 35 xzke 

54. fuEufyf[kr esa ls dkSulk dFku leijkljh foy;u ds lanHkZ esa 

lR; ugha gS  

 (a) muds ijklj.k nkc leku gksaxs  

 (b) muesa leku Hkkj lkUæ.k gksxk 

 (c) tc nks foy;uksa dks v/kZ&ikjxE; f>Yyh ls i`Fkd~ j[krs gSa 

rks muesa ijklj.k ugha gksxk  

 (d) muds leku ok"inkc gksaxs  

55. K273  ij fdlh foy;u dk ijklj.k nkc atm2 gks rks mlh 

foy;u dk K546 ij ijklj.k nkc gksxk  

 (a) 0.5 atm (b) 1 atm 
 (c) 2 atm (d) 4 atm 

56. ijklj.k dh fØ;k ls foy;u dk vk;ru  

 (a) /khjs&/khjs de gksrk gS  (b) /khjs&/khjs c<+rk gSa 

 (c) ,dk,d c<+rk gS (d) ifjofrZr ugha gksrk gS 

57. ijklj.k ds dkj.k foy;u dk vk;ru [JIPMER 2000] 

(a) c<+sxk  (c) ?kVsxk 

 (c) fLFkj jgsxk (d) c<+sxk vFkok ?kVsxk 

58. ;wfj;k ¼v.kqHkkj 60.0½ ds foy;u esa 8.6 xzke çfr yhVj mifLFkr 

gSA ;g vok"i'khy foys; ds 5% foy;u ds lkFk leijkljh gS 

rks foys; dk v.kqHkkj gksxk [MP PMT 1986] 

 (a) 348.9 (b) 34.89 
 (c) 3489 (d) 861.2 

59. ,d yhVj ty esa ;wfj;k] Xywdkst vkSj lksfM;e DyksjkbM dk 

,d ,d eksy ?kksyk x;kA fdl foy;u }kjk leku ijklj.k nkc 

mRiUu gksxk    [MH CET 1999] 

(a) Xywdkst vkSj lksfM;e DyksjkbM  

(b) ;wfj;k vkSj Xywdkst  

(c) lksfM;e DyksjkbM vkSj ;wfj;k  

 (d) buesa ls dksbZ ugha 

60. fuEu esa ls dkSulk tyh; foy;u leku ijklj.k nkc mRiUu 

djsxk [Roorkee 1999] 

(a) 0.1 M  NaCl  foy;u  

(b) 0.1 M Xywdkst foy;u 

(c) 100 fe-yh- foy;u esa 0.6 xzke ;wfj;k 

(d) 50 fe-yh- foy;u esa 1.0 xzke fo|qr&vuvi?kV~; foys; (X) 

(X dk eksyj æO;eku = 200) 

61. fuEu esa dkSulk tyh; foy;u leijkljh gS 082.0( =R  atm 

)11 −− molK  [Roorkee Qualifying 1998] 

 (a) M01.0  Xywdkst 

 (b) 301.0 NaNOM  

 (c) 500 fe-yh- foy;u ftlesa 3.0 xzke ;wfj;k gS  

 (d) HClN04.0  
 

foyk;d ds DoFkukad esa mUu;u 
 

1. ty ds ok"iu dh xqIr Å"ek 9700 dSyksjh / eksy gS rFkk bldk 

DoFkukad Co100 gks rks ty ds mUu;u fLFkjkad dk eku gksxk 
[CBSE PMT 1989] 

 (a) Co513.0   (b) Co026.1   

 (c) Co26.10   (d) Co832.1   

2. ty dk eksyy mUu;u fLFkjkad Co52.0 gS] 1.0 eksyy KCl ds 

tyh; foy;u dk DoFkukad ¼iw.kZ fo;kstu ij½ gS [BHU 1987] 

 (a) Co52.100   (b) Co04.101  

 (c) Co48.99   (d) Co96.98   

3. ;fn 1.8xzke Xywdkst dks 100 xzke foyk;d esa Mkyk tk, rks 

foy;u ds DoFkukad esa c<ksÙkjh Co1.0  gksrh gSA æo dk eksyy 

mUu;u fLFkjkad gksxk [CPMT 1999] 

 (a) 0.01 mK /   (b) mK /1.0   

 (c) mK /1   (d) mK /10   

4. ;fn 15.0  xzke foys; dks 15  xzke foyk;d esa ?kksyk x;k vkSj 

mls 'kq) foyk;d dh rqyuk esa Co216.0 vf/kd rki ij mckyk 

x;k rks inkFkZ dk v.kq Hkkj gksxk ¼foyk;d dk eksyy mUu;u 

fLFkjkad Co16.2  gS½  [CBSE PMT 1999; BHU 1997] 
 (a) 1.01 (b) 10 
 (c) 10.1 (d) 100 

5. çs'kj dqdj Hkkstu ds idus ds fy, le; ?kVkrk gS] D;ksafd  
[MP PMT 1987; NCERT 1975; CPMT 1991; AIEEE 2003] 

(a) çs'kj dqdj esa Å"ek vf/kd leku :i ls forfjr gksrh gS 

(b) ty dk DoFkukad tks idkus ls tqM+k gS] c<+rk gS 

(c) dqdj esa vf/kd nkc HkksT; inkFkZ dks dqpyrk gS 

 (d) [kkuk cukuk ,d jklk;fud ifjorZu gS ftlesa c<+k gqvk 

rkieku enn djrk gS  

6. ,d foyk;d ds DoFkukad ds fy, ftlesa Bksl foys; inkFkZ ?kqyk 

gSA fuEufyf[kr esa ls dkSulk dFku lR; gS 
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[NCERT 1972, 74] 

 (a) æo ds DoFkukad esa voueu gksrk gS 

 (b) æo ds DoFkukad esa mUu;u gksrk gS   

 (c) DoFkukad ij dksbZ çHkko ugha iM+rk 

 (d) ifjorZu æo dh /kqork ij fuHkZj djrk gS 

7. tc fdlh inkFkZ dks foyk;d esa ?kksyk tkrk gS] rc foyk;d dk 

ok"inkc ?kVrk gS] D;ksafd  [BHU 2004] 

 (a) foy;u ds DoFkukad esa deh vkrh gS 

 (b) foy;u ds DoFkukad esa o`f) gksrh gS 

 (c) foy;u ds fgekad esa deh vkrh gS 

 (d) foy;u ds fgekad esa o`f) gksrh gSA 

8. X  ;kSfxd ds 6 xzke dks 100 xzke ty esa ?kksyus ij DoFkukad esa 

mUu;u Co52.0 gS rks X dk v.kqHkkj gS ¼ty ds fy;s bK = 0.52 

çfr 1000 xzke ty½ [CPMT 1989] 

 (a) 120 (b) 60 
 (c) 180 (d) 600 

9. ;fn foy;u dk DoFkukad 1T  rFkk foyk;d dk DoFkukad 2T gks] 

rks DoFkukad esa mUu;u gksxk [MP PET 1996] 

 (a) 21 TT +   (b) 21 TT −  

 (c) 12 TT −  (d) 21 TT ÷  

10. lqØkst ds foy;u ds DoFkukad esa c<+ksÙkjh 0.1oC gS] mlh lkUærk 

ds NaCl foy;u ds DoFkukad esa fdruh c<+ksÙkjh gksxh  
[BHU 1998, 2005] 

 (a) 0.1°C (b) 0.2°C 
 (c) 0.08°C (d) 0.01°C 

11. eksyy mUu;u fLFkjkad fuEu esa ls fdlds lkFk DoFkukad esa mUu;u 

dk vuqikr gSa    [CPMT 1982] 

 (a) eksyjrk dk (b) eksyyrk dk 

 (c) foys; ds eksy çHkkt dk (d) foyk;d ds eksy çHkkt dk 

12. ty dk eksyy DoFkukad fLFkjkad 1513.0 −molkgCo  gSA tc 

0.1 eksy 'kDdj dks 200 fe-yh- ty esa ?kksyk x;k rks ,d 

ok;qe.My nkc ij foy;u mcysxk   [AIIMS 1991] 

 (a) Co513.100  ij (b) Co0513.100  ij 

 (c) Co256.100  ij (d) Co025.101  ij 

13. xSl fLFkjkad R dk eku gS   [AIEEE  2002] 

(a) 0.082 litre atm (b) 0.987 cal 11 −− Kmol  

 (c) 8.3 J 11 −− Kmol  (d) 83 erg 11 −− Kmol  

14. og rkieku ftl ij ,d æo dk ok"inkc ok;qe.Myh; nkc ds 

cjkcj gksrk gS] dgykrk gS  [Pb. PMT 2000] 

(a) fgekad (b) DoFkukad 

(c) ijerki (d) buesa ls dksbZ ugha 

15. fuEufyf[kr lwpukvksa dk mi;ksx djds 1 fdyksxzke ty esa CuCl
2
 

ds 13.44  xzke ds foy;u ds DoFkukad esa mUu;u D;k gksxk   

 (CuCl
2 
dk vkf.od Hkkj =134.4  ,oa K

b
 = 0.52 K eksyy 

−
1) 

   [IIT 2005] 
 (a) 0.16 (b) 0.05 
 (c) 0.1 (d) 0.2 

16. tc 10 xzke vok"i'khy foys; dks 100 xzke csUthu esa ?kksyk x;k] 

blls DoFkukad Co1  c<+ x;k rc foys; dk vkf.od Hkkj D;k 

gS] ¼csUthu ds fy;s bK =2.53k-m–1gS½ [BHU 2002] 

(a) 223 xzke (b) 233 xzke 

 (c) 243 xzke (d) 253 xzke 

17. ,d tyh; foy;u esa 1 xzke ;wfj;k feykus ij og 

Co25.100 ij mcyrk gS rks leku vk;ru dk 3 xzke Xywdkst 

okyk tyh; foy;u mcysxk ¼;wfj;k vkSj Xywdkst ds vkf.od 

Hkkj Øe'k% 60 vkSj 180 gS½  [CBSE PMT 2000] 

(a) Co75.100   (b) Co5.100  

(c) Co25.100  (d) Co100  

18. tc ty esa lk/kkj.k yo.k ?kksyk tkrk gS rks 
[CBSE PMT 1988; MP PET 1995; DCE 2000] 

 (a) foy;u dk xyukad c<+ tkrk gS  

 (b) foy;u dk DoFkukad c<+ tkrk gS 

 (c) foy;u dk xyukad ?kV tkrk gS  

 (d) xyukad rFkk DoFkukad nksuksa de gks tkrs gSa 

19. æo ds ok"ihdj.k ds nkSjku [DCE 2003] 

 (a) æo dk rkieku c<+sxk 

 (b) æo dk rkieku de gksxk 

 (c) c<+ ldrk gS ;k ?kV ldrk gS ;g æo dh çd`fr ij fuHkZj 

djsxk 

 (d) rkieku vçHkkfor jgsxk  

20. Å¡ps LFkkuksa ij ty dk DoFkukad ?kV tkrk gS D;ksafd 
[NCERT 1972; CPMT 1994; J & K 2005] 

 (a) ok;qe.Myh; nkc de gksrk gS 

 (b) rkieku de gksrk gS  

  (c) ok;qe.Myh; nkc mPp gksrk gS  

 (d) buesa ls dksbZ ugha 

21. foyk;d esa foys; ls cus gq, ,d eksyy foy;u ds fy, 

DoFkukad mUu;u dks dgrs gSa  [MH CET 2001] 

(a) DoFkukad fLFkjkad 

(b) eksyy ,C;wfy;ksLdksfid fLFkjkad 

(c) Øk;ksLdksfid fLFkjkad 

(d) buesa ls dksbZ ugha 

22. ,d foys; ds 1 eksyy lkUærk dk foy;u vf/kdre DoFkukad 

mUu;u çnf'kZr djsxk] tc foyk;d gS [MP PMT 2000] 

(a) ,fFky ,Ydksgy  (b) ,lhVksu 

(c) csUthu (d) DyksjksQkWeZ 

23. )( 12 tBaCl o )( 2tKCl  ds vfr ruq foy;uksa ds DoFkukadksa 

¼leku eksyjrk okys½ esa lEcU/k gS  [CPMT 1984, 93] 

 (a) 21 tt =   (b) 21 tt >   

 (c) 12 tt >   (d) 2t yxHkx 1t ds cjkcj gS  
 

 

 

foyk;d ds fgekad esa voueu 
 

1. ty dk eksyy voueu fLFkjkad Co86.1 gSA ,d fo|qr 

vui?kV~; ds 0.05 eksyy tyh; foy;u dk fgekad gksxk 
[MNR 1990; MP PET 1997] 

 (a) Co86.1−   (b) Co93.0−  

 (c) Co093.0−   (d) Co93.0   

2. fgekad esa Co186.0  voueu mRiUu djus ds fy, 500 fe-yh- 

ty esa fdruk ;wfj;k ?kksyk tk,xk    [MH CET  2000] 

(a) 9 xzke  (b) 6 xzke 
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(c) 3 xzke (d) 0.3 xzke 

3. vf/kdre fgekad fxjrk gS  [MP PMT 1986] 

 (a) diwj esa (b) uS¶Fkyhu esa 

 (c) csUthu esa (d) ty esa 

4. fuEu esa ls dkSulk dFku vlR; gS [AIEEE 2004] 

 (a) çR;sd ;kSfxd ds 0.01 M tyh; foy;u ds ijklj.k nkc dk 

lgh Øe gSA >>> COOHCHKClBaCl 32  lqØkst 

 (b) foy;u dk ijklj.k nkc )(π  lehdj.k MRT=π  }kjk 

fn;k tkrk gS tgk¡ M foy;u dh eksyjrk gS 

 (c) jkmYV ds fu;ekuqlkj foy;u ds ?kVdks dk ok"inkc mlds 

eksyçHkkt ds lekuqikrh gksrk gSA 

 (d) leku eksyyrk ds vyx&vyx foyk;dks esa nks lqØkst 

foy;u cuk;s tkrs gSa ftudk fgekad esa voueu leku gksxk  

5. tc foys; dks ty esa ?kksyrs gSa [MADT Bihar 1981] 

 (a) ty dk ok"i nkc c<+rk gS 

 (b) ty ds DoFkukad esa deh vkrh gS 

 (c) ty ds fgekad esa deh vkrh gS 

 (d) ;s lHkh 

6. 25.1  xzke fo|qr vuvi?kV~; rFkk 20  xzke ty dks feykus ij 

foy;u dk fgekad K9.271 gSA ;fn eksyj voueu 

186.1 −moleK gS rc foys; dk eksyj æO;eku gksxk  

[AFMC 1998; CPMT 1999] 

 (a) 105.7 (b) 106.7 

 (c) 115.3 (d) 93.9 

7. ml foy;u dk fgekad D;k gksxk ftlesa 1.8 xzke HBr 100 xzke 

ty esa foys; gSA ekuk fd vEy 90% vk;uhd`r gS ¼ty dk 

fK )86.1 1−= eksyK  [BHU 1981; Pb CET 2004] 

 (a) Co85.0   (b) Co53.3−   

 (c) Co0  (d) Co35.0−   

8. ty ds fy, fK dk eku 1.86 gSA fdlh vok"i'khy foys; ds  

0.1M foy;u ds fy, fTΔ  gksxk  

 (a) 18.6 (b) 0.186 

 (c) 1.86 (d) 0.0186 

9. 23 )(NOCa ds 1% foy;u dk fgekad gS  

[DPMT 1982, 83; CPMT 1977] 

 (a) Co0   (b) Co0 ls de  

 (c) Co0  ls vf/kd (d) buesa ls dksbZ ugha 

10. ;wfj;k ¼v.kq Hkkj  = 56xzke eksy–1½ dk foy;u ok;qe.Myh; nkc 

ij 100.18°C ij mcyrk gS ;fn ty ds fy;s fK ,oa bK ds eku 

Øe'k% 1.86 ,oa 0.512K fd-xzke- eksy 
–1 gS rks mijksDr foy;u tesxk 

 [CBSE PMT 2005] 

(a) – 6.54°C ij  

(b) 6.54°C ij 

(c) 0.654°C ij  

(d) –0.654°C ij 

11. ty ds fy, eksyj fgekad fLFkjkad 186.1 −moleCo gSA ;fn 342 

xzke lqØkst )( 112212 OHC dks 1000 xzke ty esa ?kksyrs gSa rks 

foy;u fdl rki ij tesxk  

[NCERT 1977; CPMT 1989; Roorkee 2000; DCE 2004] 

 (a) Co86.1−   (b) Co86.1  

 (c) Co92.3−  (d) Co42.2  

12. ,d oS|qr vuvi?kV~; dk tyh; foy;u Co52.100 ij mcyrk 

gS] rks foy;u dk fgekad gksxk  

 (a) Co0  (b) Co86.1−   

 (c) Co86.1   (d) buesa ls dksbZ ugha  

13. ty esa 100% fo;ksftr ekurs gq, NaCl  ds ,d eksyy foy;u 

dk fgekad gS ¼eksyy voueu fLFkjkad = 1.86½ 

[CPMT 1985; BHU 1981; MP PMT 1997; UPSEAT 2001] 

 (a) Co86.1−  (b) Co72.3−  

 (c) Co86.1+   (d) Co72.3+  

14. Hkkjh ty terk gS  [CPMT 1993] 

 (a) Co0  ij (b) Co8.3  ij 

 (c) Co38  ij (d) Co38.0−  ij 

15. foys; feykus ds i'pkr~ foy;u dk fgekad – 0.186 rd ?kV 

tkrk gS rks bTΔ  dh x.kuk djks ;fn 86.1=fK  vkSj 

521.0=bK  

[Orissa JEE  2002, 04; MP PET/PMT 1998; AIEEE 2000] 
 (a) 0.521 (b) 0.0521 
 (c) 1.86 (d) 0.0186 

16. m  eksyyrk ds vok"i'khy foys; ls cus foy;u esa 

fTΔ foyk;d ds fgekad esa voueu gS] jkf'k ⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ Δ
→ m

Tf

m 0
lim fdlds 

cjkcj gksxh  [IIT 1994; UPSEAT 2001] 

 (a) 'kwU; (b) ,d 

 (c) rhu (d) buesa ls dksbZ ugha  

17. ySM ukbVªsV ds 1%tyh; foy;u dk fgekad gksxk  
[NCERT 1971, 72; CPMT 1972; JIPMER 1991] 

 (a) Co0  ls uhps  (b) Co0   

 (c) Co1   (d) Co2   

18. ty esa 'kDdj feykus ij ty ds DoFkukad vkSj fgekad ij D;k 

çHkko iM+sxk  [Kerala CET (Med.) 2003] 

(a) DoFkukad vkSj fgekad nksuksa c<+saxs 

(b) DoFkukad vkSj fgekad nksuksa ?kVsaxs  

(c) DoFkukad c<+sxk vkSj fgekad ?kVsxk  

(d) DoFkukad ?kVsxk vkSj fgekad c<+sxk  

19. foy;u ds fgekad esa voueu ds le; dkSu lkE; esa gksrk gS  
[IIT Screening 2003] 

(a) æo foyk;d] Bksl foyk;d 

(b) æo foyk;d] Bksl foys; 

(c) æo foys;] Bksl foys;  

(d) æo foys;] Bksl foyk;d 
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20. 50 xzke csUthu esa 1.00xzke fo|qr vu&vi?kV~; foys; ?kksyk tkrk 

gS rks csUthu dk fgekad 0.40 K de gks tkrk gSA csUthu ds fy,  

fK = 5.12 fdyks xzke / eksy gSA foys; dk vkf.od æO;eku gksxk  [DPMT 2004] 

 (a) 256  xzke eksy–1 (b) 56.2  xzke eksy–1 

 (c) 310512 ×  xzke eksy–1 (d) 41056.2 ×  xzke eksy–1 

21. 0.440 xzke inkFkZ dks 22.2 xzke csUthu esa ?kksyk x;k] ftlls 

csUthu ds fgekad esa Co567.0 dk voueu gqvkA inkFkZ dk 

vkf.od æO;eku gS )12.5( 1−= eksyCK o
f   

[BHU 2001; CPMT 2001] 
(a) 178.9 (b) 177.8 
(c) 176.7 (d) 175.6 

22. fuEu esa ls dkSuls tyh; eksyy foy;u dk fgekad vf/kdre 

gksrk gS  [UPSEAT 2000, 01, 02; MNR 1988] 

(a) ;wfj;k (b) csfj;e DyksjkbM 

(c) iksVsf'k;e czksekbM (d) ,Y;wehfu;e lYQsV 

23. 0.1M lkUærk ij dkSu vf/kdre fgekad voueu çnf'kZr djsxk 

[IIT 1989; MNR 1990; UPSEAT 2000; 03; BCECE 2005] 

(a) NaCl (b) ;wfj;k 

(c) Xywdkst (d) 42 SOK
 

24. 0.01M Xywdkst ds tyh; foy;u dk 1 ok;qeaMyh; nkc ij fgekad 

Co18.0− gSA blesa leku vk;ru ds 0.002M Xywdkst foy;u 

dks feykus ij] çkIr foy;u dk fgekad gksxk  [AMU 1999] 

(a) Co036.0−  (b) Co108.0−  

 (c) Co216.0−  (d) Co422.0−  

25. 17 xzke OHHC 52 dk 1000 xzke ty ds foy;u dk fgekad gksxk 

¼ty fK =1.86o fd-xzke eksy–1½  [MP PMT 1986] 

 (a) Co69.0−  (b) Co34.0−   

 (c) Co0.0   (d) Co34.0   

26. fgekad esa voueu ds ç;ksx esa ;g ik;k x;k  [IIT 1999] 

 (a) foy;u dk ok"i nkc 'kq) foyk;d ls de gksrk gS  

 (b) foy;u dk ok"inkc 'kq) foyk;d ls vf/kd gksrk gS  

 (c) fgekad ij dsoy foys; ds v.kq Bksl gks tkrs gSa  

(d) fgekad ij dsoy foyk;d ds v.kq Bksl gks tkrs gSa  

27. foyk;d ds eksyy voueu fLFkjkad dh x.kuk djks ftldk 

fgekad Co6.16  vkSj xyu dh xqIr Å"ek 175.180 −Jg  gS 

[Orissa JEE  2005] 
 (a) 2.68 (b) 3.86 
 (c) 4.68 (d) 2.86 

 

 

fo|qr vi?kV~;ksa ds v.kqla[;d xq.k/keZ 
 

1. ;fn ty esa fuEufyf[kr ds 1M ds foy;u dk ijklj.k nkc dk 

ekiu fd;k tk lds rks dkSu lcls vf/kd ijklj.k nkc çnf'kZr 

djsxk  [NCERT 1975; CPMT 1977; JIPMER 2001] 

 (a) 3AgNO   (b) 2MgCl  

 (c) 434 )( PONH  (d) 42SONa  

2. fuEu esa ls dkSuls tyh; foy;u dk ok"inkc lcls de gksxk  
[BHU 1996] 

 (a) NaClM)(1.0   (b) 2)(1.0 BaClN   

(c) KClM)(1.0   (d) buesa ls dksbZ ugha 

3. fuEu esa ls fdl foy;u dk ok"inkc ty esa fuEure gksxk  

[Roorkee 2000] 

(a) 0.1 M, NaCl  (b) 0.1 M, lqØkst 

 (c) 0.1 M, 2BaCl  (d) 0.1 M  43 PONa  

4. lcls de ok"inkc fdlds fy, gksxk   [CPMT  2004] 

 (a) 0.1 M 'kdZjk foy;u (b) 0.1 M KCl foy;u 

 (c) 0.1 M 23 )(NOCu foy;u (d) 0.1 M 3AgNO foy;u 

5. NaCl ,oa 42SONa ds 0.1M foy;uksa ds ijklj.k nkc gksaxs  

[AFMC 1978] 
 (a) leku 

 (b) NaCl foy;u dk ijklj.k nkc 42SONa foy;u ls vf/kd 

gksxk  

 (c) 42SONa foy;u dk ijklj.k nkc NaCl foy;u ls vf/kd 

gksxk   

 (d) 42SONa foy;u dk ijklj.k nkc NaCl foy;u dh 

vis{kk de gksxk 

6. fuEufyf[kr foy;uksa esa ls fdldk ijklj.k nkc mPpre gksxk  
[CPMT 1977] 

 (a) NaClM1   (b) 1 M ;wfj;k 

 (c) 1 M lqØkst (d) 1 M Xywdkst 

7. fuEu esa ls fdldk ijklj.k nkc vf/kdre gS  
[CBSE PMT 1991; DPMT 1991; MP PET 1994] 

 (a) HClM 10/  (b) 10/M  ;wfj;k 

 (c) 210/ BaClM   (d) 10/M  Xywdkst 

8. ;fn leku eksyjrk okys Xywdkst] NaCl vkSj 2BaCl  ds foy;u 

fy;s tk;sa rks muds ijklj.k nkc dk Øe gksxk 
[CPMT 1988, 93; MP PMT/PET 1988; MP PET 1997, 2003] 

 (a) Xywdkst  2BaClNaCl >>  

 (b) >> 2BaClNaCl  Xywdkst 

 (c) >> NaClBaCl 2  Xywdkst 

 (d) Xywdkst NaClBaCl >> 2  

9. fdl foy;u dk ijklj.k nkc vf/kdre gS ¼;g ekurs gq, fd 

çR;sd dk Mslheksyj foy;u 90% fo?kfVr gksrk gS½ 
[MP PMT 2003] 

(a) ,Y;wehfu;e lYQsV 

(b) csfj;e DyksjkbM 

(c) lksfM;e lYQsV 

 (d) (b) vkSj (c) ds leku vk;ru dk feJ.k 

10. Co25 ij M1.0 lkaærk okys foy;uksa esa ls fdldk ijklj.k 

nkc mPpre gS [CBSE PMT 1994; AIIMS 2000] 

 (a) 2CaCl   (b) KCl   

 (c) Xywdkst (d) ;wfj;k 

11. fuEufyf[kr esa  1atm nkc ij lokZf/kd DoFkukad fdldk gksxk  
[MP PET/PMT 1998] 

 (a) NaClM1.0  (b) M1.0 lqØkst 

 (c) 21.0 BaClM   (d) M1.0  Xywdkst 
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12. fuEufyf[kr esa ls dkSu DoFkukad esa vf/kdre mUu;u djsxk 
[MP PMT 1985; CPMT 1990; NCERT 1982] 

 (a) 0.1 M Xywdkst 

 (b) 0.2 M lqØkst 

 (c) 0.1 M csfj;e DyksjkbM 

 (d) 0.1 M eSXuhf'k;e lYQsV 

13. fuEu esa ls fdl foy;u dk DoFkukad mPpre gksxk  
[DPMT 1991; CPMT 1991] 

 (a) 1% Xywdkst (b) 1% lqØkst 

 (c) 1% NaCl   (d) 1% 2CaCl  

14. fuEufyf[kr esa ls dkSulk tyh; foy;u vf/kdre DoFkukad 

n'kkZ,xk  [AIEEE 2004] 

 (a) 0.015 M ;wfj;k (b) 301.0 KNOM  

 (c) 4201.0 SONaM  (d) M015.0 Xywdkst 

15. çR;sd 10 xzke ;qDr foys; okys foy;uksa esa ls fdldk DoFkukad 

mPpre gksxk  

 (a) NaCl foy;u (b) KCl  foy;u 

 (c) 'kdZjk foy;u (d) Xywdkst foy;u 

16. Xywdkst] fQukWy vkSj iksVsf'k;e DyksjkbM ds 0.01 eksyj foy;u 

ty esa cuk;s x;s] muds foy;uksa ds DoFkukadksa dk Øe gksxk  

 (a) Xywdkst foy;u = fQukWy foy;u = iksVsf'k;e DyksjkbM 

foy;u  

 (b) iksVsf'k;e DyksjkbM foy;u > Xywdkst foy;u > fQukWy 

foy;u  

 (c) fQukWy foy;u > iksVsf'k;e DyksjkbM foy;u > Xywdkst 

foy;u  

 (d) iksVsf'k;e DyksjkbM foy;u > fQukWy foy;u > Xywdkst 

foy;u  

17. fuEu esa ls fdl ,d dk DoFkukad mPpre gS  [CBSE PMT 1990] 

 (a) 421.0 SONaN  (b) 41.0 MgSON   

 (c) 342 )(1.0 SOAlM  (d) 41.0 BaSOM   

18. fuEu esa ls dkSulk foy;u vf/kdre rkieku ij mcyrk gS  
[AMU 2001] 

(a) 0.1 M Xywdkst (b) 0.1 M NaCl 

(c) 0.1 M 2BaCl  (d) 0.1 M ;wfj;k 

19. ;wfj;k] lk/kkj.k yo.k rFkk 42SONa  çR;sd ds M01.0 foy;u 

fy;s x;s gSA buds fgekad esa voueu dk vuqikr gksxk 
[Roorkee 1990] 

 (a) 1 : 1 : 1 (b) 1 : 2 : 1 
 (c) 1 : 2 : 3 (d) 2 : 2 : 3 

20. U;wure fgekad fdldk gS [CPMT 1991] 

 (a) NaCl ds ,d eksyy foy;u dk  

 (b) KCl ds ,d eksyy foy;u dk  

 (c) 2CaCl  ds ,d eksyy foy;u dk 

 (d) ;wfj;k ds ,d eksyy foy;u dk  

21. fuEu esa ls fdl foy;u dk fgekad U;wure gskxk 
[NCERT 1981] 

 (a) M1.0 Xywdkst dk tyh; foy;u  

 (b) M1.0 NaCl  dk tyh; foy;u  

 (c) M1.0 4ZnSO dk tyh; foy;u  

(d) M1.0 ;wfj;k dk tyh; foy;u 

22. Xywdkst] 3KNO vkSj 3AlCl  ds leku eksyj foy;uksa ds fgekad 

dk Øe gS   [AMU 2000] 

(a) << 33 KNOAlCl  Xywdkst 

(b) Xywdkst 33 AlClKNO <<  

(c) Xywdkst 33 KNOAlCl <<  

 (d) <3AlCl  Xywdkst 3KNO<   

23. ,d ok;qe.My nkc ij fuEufyf[kr esa ls fdldk fgekad mPpre 

gksxk  [BHU 1982; MP PMT 1987, MP PET/PMT 1988] 

 (a) NaClM1.0  foy;u (b) M1.0 'kdZjk foy;u 

 (c) 21.0 BaClM  foy;u  (d) 31.0 FeClM  foy;u 

24. fuEufyf[kr esa ls dkSu vius tyh; foy;u esa vf/kdre fgekad 

voueu mRikfnr djsxk  [MP PMT 1996] 

 (a) M1.0  Xywdkst 

 (b) M1.0 lksfM;e DyksjkbM 

 (c) M1.0  csfj;e DyksjkbM  

 (d) M1.0 eSXuhf'k;e lYQsV  

25. fuEufyf[kr esa ls fdldk fgekad lcls de gS [UPSEAT 2004] 

 (a) 0.1 m lqØkst (b) 0.1 m ;wfj;k 

 (c) 0.1 m ,FksukWy (d) 0.1 m Xywdkst 

26. fuEu esa ls fdldk fgekad lcls de gS [Pb. PMT 1999] 

(a) M1.0 722 OCrK   (b) 0.1 M ClNH 4  

(c) 0.1 M 4BaSO  (d) 0.1 M 342 )(SOAl
 

27. fuEu m10.0 tyh; foy;u dk fgekad U;wure gksxk  

[CBSE PMT 1997] 
 (a) 342 )(SOAl   (b) 5105 OHC   

 (c) KI   (d) 112212 OHC   

28. 0.1M foy;u ds fy,] v.kqla[;d xq.k/keZ fuEu vuqØe dk ikyu 

djsaxs     [AMU 2000] 

(a) 4342 PONaSONaNaCl >>   

(b) 4342 PONaSONaNaCl <<
 

(c) 4342 PONaSONaNaCl ≈>  
 

(d) 4342 PONaSONaNaCl =<  

29. fuEufyf[kr esa ls fdldk ok"inkc fuEure gksxk 

 (a) KClM1.0  foy;u 

 (b) M1.0  ;wfj;k foy;u 

 (c) 421.0 SONaM foy;u 

 (d) 64 )(1.0 CNFeKM  foy;u 
 

vilkekU; vkf.od æO;eku 
 

1. ok.V gkWQ ?kVd mPpre gksxk  
 (a) lksfM;e DyksjkbM  (b) eSXuhf'k;e DyksjkbM 
 (c) lksfM;e QkWLQsV  (d) ;wfj;k 

2. fuEu esa ls fdl yo.k dk ok.V gkWQ xq.kkad i  dk eku 

])([ 63 CNFeK  ds leku gksxk  
[CBSE PMT 1994; AIIMS 1998] 



 
          178 foy;u vkSj v.kqla[;d xq.k/keZ  

 (a) 342 )(SOAl   (b) NaCl   

 (c) 42SONa   (d) 33 )(NOAl   

3. csUtksbd vEy dks csUthu esa foys; djus ij mldk çsf{kr 

vkf.od æO;eku çkIr gksrk gS 
 (a) 244 (b) 61 
 (c) 366 (d) 122 

4. KCl foy;u vkSj 'kdZjk foy;u ds fy, fdlh v.kqla[;d xq.k 

ds ekuksa dk vuqikr yxHkx gS  [MP PMT 1985] 
 (a) 1 (b) 0.5 
 (c) 2.0 (d) 3 

5. 23 )(NOCa dk ok.VgkWQ xq.kkad gS  [CPMT 1997] 

 (a) 1 (b) 2 
 (c) 3 (d) 4 
6. 5 xzke foys; dk 80 xzke ty ds foy;u esa 'kq"d ok;q dks 

xqtkjus rFkk rRi'pkr~ 'kq) ty ls xqtkjus ij foy;u ds Hkkj 

esa 2.50 xzke rFkk 'kq) foyk;d ds Hkkj esa 0.04 xzke {kfr gksrh gS 

rks foys; dk v.kqHkkj gksxk  [MP PMT 1986] 
 (a) 70.31 (b) 7.143 
 (c) 714.3 (d) 80 

7. laxq.ku vk¡dM+ksa ls x.kuk fd;s x;s ok.V gkWQ ?kVd] fo;kstu 

vk¡dM+ksa ls x.kuk fd;s x;s ok.V gkWQ ?kVd ls gksrs gSa  
[JIPMER 2000] 

(a) de (b) T;knk 

(c) leku (d) T;knk vFkok de 

8. ;fn α  42SONa  ds fo;kstu dh dksfV gS] v.kq Hkkj dh x.kuk 

djus ds fy;s ok.V gkQ ?kVd (i) gS   [AIEEE 2005] 

(a) α+1  (b) α−1  

 (c) α21 +  (d) α21 −  

9. ok.V gkWQ ?kVd i gS  

 (a) 
eku v.kqd æO;çsf{kr

ekuqd æO;lkekU; v.k
=  

 (b) 
ekuqd æO;lkekU; v.k

eku v.kqd æO;çsf{kr
=   

 (c) fo;kstu dh n'kk esa ,d ls de 

 (d) laxq.ku dh n'kk esa ,d ls vf/kd 

10. ruq foy;u esa fdl ;kSfxd ds fy, ok.V gkWQ ?kVd '' i dk eku 

2 ds cjkcj gksxk  [NCERT 1978] 

 (a) 42SOK   (b) 4NaHSO   

 (c) 'kdZjk (d) 4MgSO  

11. 0.2 eksyy ;wfj;k ds foy;u ds fy, ok.V gkWQ ?kVd i  gSA 
 (a) 0.2 (b) 0.1 
 (c) 1.2 (d) 1.0 
12. fdlh foys; A ds ,d xzke v.kq dks fdlh foyk;d ds fn;s x;s 

vk;ru esa ?kksyk tkrk gSA foys; dk laxq.ku vkxs fy[kh 

vfHkfØ;k ds vuqlkj gksrk gS] nA⇄ nA)( ok.VgkWQ xq.kkad i dks 

çnf'kZr fd;k tkrk gS   [MP PMT 1997] 

 (a) xi −= 1  }kjk (b) 
n
xi += 1  }kjk 

 (c) 
1

1
n
xx

i
+−

= }kjk (d) 1=i  }kjk 

13. csUthu esa foys; ,lhfVd vEy dk vkf.od Hkkj gS  

[MP PET 1993, 02] 
(a) 60 (b) 120 

 (c) 180 (d) 240 
14. csUthu esa cus csUtksbd vEy ds foy;u dk çsf{kr ijklj.k nkc 

blds vuqekfur eku dh vis{kk de gS D;ksafd  [CET Pune 1998] 
 (a) csUthu ,d v/kzqoh; foyk;d gS 
 (b) csUthu esa csUtksbd vEy ds v.kq laxqf.kr gSa 
 (c) csUthu esa csatksbd vEy ds v.kq fo;ksftr gSa 

 (d) csUtksbd vEy ,d dkcZfud ;kSfxd gS  
15. ,d fo|qr&vi?kV~; dk çk;ksfxd v.kqHkkj lnSo gh blds 

ifjdfyr eku ls de gksxk] D;ksafd okW.V gkWQ xq.kkad “i” dk eku 

gksrk gS  [MP PMT 1993] 
 (a) 1 ls de (b) 1 ls vf/kd 
 (c) ,d ds rqY; (d) 'kwU; 
16. ,lhfVd vEy dks ty esa ?kksyrs gSa rc bldk vkf.od æO;eku 60 

gksrk gS vkSj tc csUthu esa ?kksyrs gSa rc 120 gks tkrk gSA 

COOHCH 3  ds O;ogkj esa vUrj dk dkj.k gS   [AMU 2000] 

(a) ty] ,lhfVd vEy ds laxq.ku dks jksdrk gS  
(b) ,lhfVd vEy ty esa iwjh rjg ugha ?kqyrk gS  
(c) ,lhfVd vEy csUthu esa iwjh rjg ?kqyrk gS 

(d) ,lhfVd vEy csUthu esa vk;fur ugha gksrk gS 

17. leku eksyj lkUæ.k okys )( 13 tAlCl  o )( 22 tCaCl  ds vfr ruq 

foy;uksa] ds DoFkukad esa lEcU/k gS  [CPMT 1983] 

 (a) 21 tt =   (b) 21 tt >   

 (c) 12 tt >   (d) 12 tt ≥   

18. lksfM;e QkWLQsV ds fy, ok.V gkWQ ?kVd gksxk 
 (a) 1 (b) 2 
 (c) 3 (d) 4 
19. csUtksbd vEy dk csUthu esa fgekad voueu (depression in 

freezing point) }kjk fudkys x;s v.kq Hkkj dk vk/kkj fuEu esa ls 

gS    [IIT 1996] 
 (a) csUtksbd vEy dk vk;uhdj.k 
 (b) csUtksbd vEy dk f}ydhdj.k (Dimerization) 
 (c) csUtksbd vEy dk f=ydhdj.k (Trimerization) 

 (d) csUtksbd vEy dk foyk;du (Solvation) 
 

 
 
 

 
 

1. 0.80atm ok"i nkc okys foyk;d esa foys; feykus ij mldk 

ok"inkc 0.60atm rd ?kVrk gSA foys; dk eksy çHkkt gS  
[UPSEAT 2003] 

(a) 0.25 (b) 0.75 
 (c) 0.50 (d) 0.33 
2. ,d foy;u esa 90 xzke ty esa 30 xzke vok"i'khy foys; 

mifLFkr gS ftldk ok"i nkc Co25 ij 21.85 feyh ehVj Hg gSA 
mlds ckn bl foy;u esa 18 xzke ty vkSj feyk;k x;k] 

ifj.kkeh foy;u dk ok"i nkc Co25  ij 22.15 feyh ehVj Hg 
gks x;k foys; dk v.kqHkkj Kkr djksa   [UPSEAT 2001] 
(a) 74.2  (b) 75.6 

 (c) 67.83 (d) 78.7 
3. fdlh fuf'pr rki ij 100  xzke ty esa 5xzke oS|qr 

vu&vi?kV~; ds foy;u dk ok"inkc 2985  U;wVu / eh 2 gS] 'kq) 
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ty dk ok"inkc 3000  U;wVu / eh 2 gS rks foys; dk v.kqHkkj 

gksxk  [IIT Screening 1993] 
 (a) 60 (b) 120 
 (c) 180 (d) 380 
4. HCl vkSj ty dk fLFkj DokFkh feJ.k j[krk gS  

[AFMC 1997; JIPMER 2002] 
(a) 84% HCl (b) 22.2% HCl 
(c) 63% HCl (d) 20.2% HCl 

5. ,d tyh; foy;u ftlesa 1.75 xzke lqØkst çfr 150 fe-yh- 

foy;u esa mifLFkr gS] rks foy;u dk Co17 ij ijklj.k nkc 

gksxk  [BHU 2001]  
(a) 0.8 atm (b) 0.08 atm 
(c) 8.1 atm (d) 9.1 atm 

6. NaCl dk 1.2 dk foy;u Xywdkst ds 7.2 foy;u dk leijkljh; 

gS rks NaCl ds ok.V gkWQ ?kVd dh x.kuk djksa   
[UPSEAT 2001] 

(a) 2.36 (b) 1.50 
(c) 1.95 (d) 1.00 

7. 0.6 xzke foys; dks 0.1 yhVj foyk;d esa ?kksyk x;k ftlls 

Co27  rki ij 1.23 ok;qe.My dk ijklj.k nkc mRiUu gks tkrk 

gSA inkFkZ dk v.kqHkkj gksxk  [BHU 1990] 
 (a) 5.149  xzke eksy–1   (b) 120  xzke eksy–1 

 (c) 430  xzke eksy–1 (d) buesa ls dksbZ ugha 

8. 0.1050 xzke inkFkZ dk 15.84 xzke bZFkj esa foy;u dk DoFkukad 

Co100 'kq) bZFkj ls T;knk gSA inkFkZ dk vkf.od Hkkj D;k gS 

[bZFkj dk çfr 100 xzke ds fy, vkf.od mUu;u fLFkjkad      = 
21.6]   [UPSEAT 2001] 

(a) 144.50 (b) 143.18 
(c) 140.28 (d) 146.66 

9. tc 0.5143 xzke ,UFkzklhu dks 35 xzke DyksjkQkWeZ esa ?kksyk tkrk 

gS] rc DyksjksQkWeZ dk DoFkukad 0.323Krd c<+rk gSA ,UFkzklhu 

dk vkf.od æO;eku gS   
 ( 3CHCl ds fy, bK = 3.9 fd-xzk- eksy–1) [Pb PMT 2000] 

(a) 79.42 xzke / eksy (b) 132.32 xzke / eksy 

(c) 177.42 xzke / eksy (d) 242.32 xzke / eksy 

10. ;fn 3 xzke vok"i'khy foys; dks 200  fe-yh- ty esa ?kksyk 

tkrk gS rks ty dk DoFkukad Co100 ls Co52.100 gks tkrk 

gSA rc foys; dk v.kq Hkkj gksxk   

 (ty dk bK = mK −6.0 )   [AIIMS 1998] 

 (a) 2.12  xzke eksy–1   (b) 4.15  xzke eksy–1 

 (c) 3.17  xzke eksy–1 (d) 4.20  xzke eksy–1 

11. ty dk lkekU; DoFkukad (760feeh ij) 373K gksrk gSA 298K ij 

ty dk ok"i nkc 23 feeh gksrk gSA ;fn ok"iu dh ,UFkSYih 

40.656fd-twy/eksy gks] rks 23 feeh nkc ij ty dk DoFkukad 

gksxk  [CBSE PMT 1995] 
 (a) 250 K (b) 294 K 
 (c) 51.6 K (d) 12.5 K 

12. ,d nqcZy vEy (HX) dk 0.2 eksyy tyh; foy;u 20% vk;fur 

gksrk gSA bl foy;u dk fgekad gksxk ( mCK o
f /86.1= ty ds 

fy;s) [IIT 1995] 

 (a) Co31.0−  (b) Co45.0−   

 (c) Co53.0−  (d) Co90.0−   

13. ])([ 443 ClNHPt  ds ty esa cus 0.001 eksyy foy;u dk fgekad 

voueu Co0054.0 gSA ;fn ty ds fy;s fK =1.80 gSA mijksDr 

v.kq dk lgh lw= gS  [Kerala CET (Med.) 2003] 

(a) ClClNHPt ])([ 343  (b) 243 ])([ ClClNHPt  

(c) 3243 ])([ ClClNHPt  (d) ])([ 443 ClNHPt  

14. 21.7 xzke ty esa 0.1 xzke nqcZy ,d {kkjh; vEy dks feykdj ,d 

tyh; foy;u cuk;k x;k] tks 272.813K ij terk gSA ;fn ty 

ds fy, fK  dk eku 1.86K/m gS] rc ,d {kkjh; vEy dk v.kqHkkj 

D;k gS     [AMU 2002] 

(a) 50 xzke/eksy (b) 46 xzke/eksy 

 (c) 55 xzke/eksy (d) 60 xzke/eksy 

15. 1,4-MkbZvkWDlsu ds 1000 xzke ds fy;s fK =4.9 dsfYou eksy–1  gksrk 

gS] rks MkbZvkWDlsu ds 0.001 m foy;u ds fy, fgekad esa voueu 

gksxk  [DPMT 2001] 
(a) 0.0049  (b) 4.9 + 0.001 
(c) 4.9 (d) 0.49 

16. tc 100  fe-yh- 421.0 SOHM , 32CONa  ds vf/kdre ek=k 

ls fØ;k djrk gS rks STP ij fdrus yhVj 2CO  çkIr gksxh 

[EAMCET 1998] 
 (a) 22.4 (b) 2.24 
 (c) 0.224 (d) 5.6 

17. ,d yhVj ty esa 12 xzke ;wfj;k ¼vkf.od Hkkj =60½ dks ?kksyus 

ij ,d foy;u çkIr gqvk A leku rki ij ,d yhVj ty esa 

68.4 xzke 'kDdj ¼v.kqHkkj =342½ ?kksyus ij ,d vkSj foy;u çkIr 

gqvkA çFke foy;u esa ok"inkc voueu gS  [CPMT 2001] 

(a) nwljs foy;u ds leku 

(b) nwljs foy;u dk 
5
1
Hkkx 

(c) nwljs foy;u dk nqxquk 

 (d) nwljs foy;u dk ik¡p xquk 
 

 
 
 

 

 

fuEufyf[kr iz'uksa esa çDdFku (Assertion) ds oDrO; ds i'pkr dkj.k 

(Reason)  dk oDrO; gSA 
(a) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa lgh gSs vkSj dkj.k çDdFku dk lgh 

Li"Vhdj.k nsrk gS  
(b) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa lgh gSa fdUrq dkj.k çDdFku dk lgh 

Li"Vhdj.k ugha nsrk gS  
(c) çDdFku lgh gS fdUrq dkj.k xyr gS  
(d) çDdFku vkSj dkj.k nksuksa xyr gS   
(e) çDdFku xyr gS fdUrq dkj.k lgh gS 
 

1. çDdFku  : ;wfj;k ds ,d eksyy tyh; foy;u esa] ty 

ds 1 fd-xzk- (1000xzke) esa] 60 xzke ;wfj;k gSA  

 dkj.k  :  1000 xzke foyk;d esa foys; dk ,d eksy ?kqyk 
gks rks] foy;u dks ,d eksyy foy;u dgrs gSa 
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2. çDdFku  : ;fn 100 cc HClN1.0  rFkk 100 cc  

HClN2.0 dks fefJr djas rks vfUre foy;u 

dh ukWeZyrk 0.30 gksxh A 

 dkj.k  :  leku foy;uksa tSls HCl  dh ukWeZyrkvksa dk 
;ksx fd;k tk ldrk gSA 

3. çDdFku  : ;fn foyk;d esa feyk;k x;k æo foys; foyk;d 

dh vis{kk vf/kd ok"i'khy gks] rks foy;u dk 

ok"inkc c<+ ldrk gS] vFkkZr~ o
s pp > . 

 dkj.k  :  vf/kd ok"i'khy æo foys; dh mifLFkfr esa 

dsoy foys; ok"i fufeZr djsxk ,oa foyk;d 
ugha djsxk A  

4. çDdFku  : dsoy vukn'kZ foy;uksa ds }kjk fLFkj DokFkh 

feJ.k curs gSa vkSj mudk DoFkukad fcUnq nksuksa 

?kVdksa ls vf/kd gksrk gS] ;k nksuksa ?kVdks ls 
de gksrk gSA 

 dkj.k  :  ok"i voLFkk dk la?kVu ,d fLFkj DokFkh 
feJ.k dh æo çkoLFkk ds leku gksrk gSA 

5. çDdFku  : cgqydksa ds v.kq Hkkj dh x.kuk DoFkukad vFkok 
fgekad fof/k ds }kjk ugha dj ldrs gSaaA 

 dkj.k  :  cgqydksa ds foy;uksa ds DoFkukad ;k fgekad 
fLFkj ugha gksrsA 

6. çDdFku  : ,lhfVd vEy dk v.kqHkkj csUthu esa fgekad esa 

voueu }kjk Kkr dj ldrs gSa vkSj ty esa 
;g fHkUu ik;k x;kA  

 dkj.k  :  ty /kzqoh; gS vkSj csathu v/kzqoh;A  

7. çDdFku  : tho/kkjh dh dksf'kdkvksa esa fLFkj ijklj.k nkc 

dks lUrqfyr djus ds fy,] ++Ca  vkSj +K  
vk;u ftEesnkj gksrs gSaA 

 dkj.k  :  os foy;u ftuds ijklj.k nkc leku gksrs gSaa 
mUgs leijkljh foy;u dgrs gSaA 

8. çDdFku  : leqæh ty ds [kkjsiu dks nwj djus ds fy, 
mRØe.kh; ijklj.k dk ç;ksx djrs gSaaA 

 dkj.k  :  tc ijklj.k nkc ls vf/kd nkc ç;qDr fd;k 

tk,] rc f>Yyh ds }kjk 'kq) ty] leqæh ty 
ls i`Fkd gks tkrk gSA 

9. çDdFku  : us¶FkSyhu] ,UFkzklhu vkfn ds v.kqHkkjksa ds 

fu/kkZj.k esa diwj dk mi;ksx foyk;d ds #i 
esa gksrk gSA  

 dkj.k  :  diwj dk mPp eksyy mUu;u fLFkjkad gksrk gSA  

10. çDdFku  : DoFkukad esa mUu;u vkSj fgekad esa voueu 
v.kqla[;d xq.k /keZ gSaA 

 dkj.k  :  lHkh v.kqla[;d xq.k/keksZ dk mi;ksx v.kqHkkjksa 
dh x.kuk ds fy, fd;k tkrk gSA 

11. çDdFku  : ì"B {ks=Qy esa òf) ok"iu dh nj dks c<+krh gSA 

dkj.k : çcy vUrjvkf.od vkd"kZ.k cy] fn;s x;s 
rkieku ij ok"iu dh nj dks rst djrk gSA  

[AIIMS 2002] 

12. çDdFku  : ,ekbMksa ds DoFkukad vkSj æo.kkad muds laxr 
vEyksa ls T;knk gksrs gSaA  

dkj.k : ;g muds v.kqvksa esa etcwr vUrjvkf.od 
gkbMªkstu cU/kksa ds dkj.k gSA  [AIIMS 2002] 

13. çDdFku : fgekad og rkieku gS] ftl ij Bksl] foy;u 
ls fØLVfyr gksrs gSaA 

dkj.k : fgekad voueu 'kq) foys; ds fgekad vkSj 
rkieku ds chp vUrj gSA  [AIIMS 2000] 

14. çDdFku : ty esa NaCl feykus ij mldk ok"inkc 
c<+rk gSA 

dkj.k : vok"i'khy foys; feykus ls ok"inkc c<+rk gSA 
[AIIMS 1996] 

15. çDdFku : ty dh eksyj ok"iu Å"ek csUthu dh vis{kk 
vf/kd gksrh gSA  

dkj.k : fLFkj rki ij Å"ek dh og ek=k tks æo ds   
1 eksy dks ok"ihd`r djus ds fy, vko';d gks] 
mls eksyj ok"iu Å"ek dgrs gSaA  

[AIIMS 1996] 

16. çDdFku : cQZ vf/kd Å¡pkbZ ij rsth ls fi?kyrh gSA  

dkj.k : vf/kd Å¡pkbZ ij ok;qe.Myh; nkc vf/kd 
gksrk gSA  [AIIMS 1997] 

17. çDdFku : csUtksbd vEy dk v.kqHkkj vf/kd ik;k tkrk 

gS] tc bldk fu/kkZj.k v.kqla[;d xq.k/keksZ ls 
djrs gSaA 

dkj.k : csUtksbd vEy f}ydhd`r gksrk gSA 
[AIIMS 1998] 

18. çDdFku : çs'kj dqdj ds ç;ksx ls [kkuk de le; esa 
idrk gSA  

dkj.k : mPp nkc ij [kkuk tYnh idrk gSA  
[AIIMS 2000] 

19. çDdFku : 4CCl  vkSj OH 2  vfeJ.kh; gSaA 

dkj.k : 4CCl /kzqoh; foyk;d gSA   [AIIMS 2002] 

20. çDdFku : leijkljh foy;u ijklj.k dh ?kVuk ugha 
n'kkZrs gSaA 

dkj.k : leijkljh foy;uksa ds ok"inkc leku gksrs gSaA 
[AIIMS 2002] 

21. çDdFku : 'kq) ty dk nkc c<+kus ij mldk fgekad 
?kVrk gSA 

dkj.k : 273 K ij ty dk ?kuRo vf/kdre gksrk gSA  
[AIIMS 2003] 

 
 
 
 
 

 

foys;rk 
 

1 d 2 d 3 c 4 b 5 d 

6 c         
 

foy;u ds lkUæ.k dks O;Dr djus dh fof/k;k¡ 
 

1 c 2 d 3 d 4 e 5 b 

6 b 7 a 8 d 9 d 10 b 

11 a 12 b 13 a 14 a 15 b 

16 c 17 b 18 e 19 b 20 b 

21 c 22 c 23 c 24 b 25 c 

26 d 27 d 28 c 29 a 30 c 

31 a 32 c 33 d 34 a 35 d 
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36 b 37 b 38 b 39 b 40 c 

41 c 42 b 43 c 44 c 45 a 

46 ac 47 c 48 b 49 a 50 c 

51 c 52 b 53 d 54 b 55 b 

56 d 57 b 58 b 59 c 60 a 

61 d 62 a 63 a 64 b 65 a 

66 a 67 c 68 c 69 a 70 d 

71 d 72 c 73 c 74 b 75 b 

76 c 77 a 78 b 79 c 80 b 

81 d 82 b 83 b 84 b 85 d 

86 d 87 d 88 e 89 b 90 b 

91 a 92 d 93 a 94 c 95 b 

96 a 97 c 98 d 99 b 100 d 

101 c 102 d 103 d 104 c 105 d 

106 b 107 a 108 b 109 d 110 a 

111 d 112 b 113 c 114 c 115 b 

116 a 117 b 118 c 119 c 120 d 

121 b 122 c 123 b 124 a 125 c 

126 c 127 c 128 c 129 a 130 b 

131 a 132 c 133 c 134 c 135 c 

136 c 137 c 138 b 139 a 140 b 

141 d 142 c 143 b 144 a   
 

v.kqla[;d xq.k/keZ 
 

1 a 2 c 3 a 4 c 5 c 

6 a 7 b 8 a 9 c 10 a 

11 ac         
 

ok"inkc esa voueu 
 

1 a 2 b 3 b 4 d 5 b 

6 a 7 a 8 a 9 c 10 b  

11 a 12 b 13 b 14 c 15 d 

16 a 17 b 18 d 19 b 20 b 

21 a 22 a 23 b 24 b 25 b 

26 d 27 a 28 c 29 b 30 d 

31 c 32 a 33 c 34 a 35 c 

36 b 37 c 38 a 39 b 40 b 

41 a 42 b 43 d 44 c   
 

vkn'kZ vkSj vukn'kZ foy;u 
 

1 b 2 d 3 b 4 b 5 d 

6 a 7 d 8 d 9 c 10 b 

11 a 12 c 13 a 14 a 15 d 

16 b 17 d 18 b 19 a 20 d 

21 c 22 a 23 d 24 d 25 a 

26 b 27 a 28 c 29 a 30 a 
 

 fLFkjDokFkh ¼,ft;ksVªksfid½ feJ.k 
 

1 d 2 c 3 d 4 a 5 b 
 

 

 

ijklj.k vkSj foy;u dk ijklj.k nkc 
 

1 c 2 b 3 c 4 a 5 b 

6 b 7 c 8 b 9 b 10 a 

11 c 12 d 13 b 14 b 15 a 

16 b 17 c 18 a 19 d 20 b 

21 a 22 a 23 d 24 d 25 a 

26 b 27 c 28 b 29 b 30 b 

31 a 32 c 33 b 34 d 35 b 

36 c 37 c 38 c 39 b 40 d 

41 c 42 b 43 c 44 a 45 c 

46 c 47 b 48 a 49 a 50 b 

51 d 52 d 53 a 54 b 55 d 

56 b 57 d 58 a 59 b 60 bcd 

61 ac         
 

foyk;d ds DoFkukad esa mUu;u 
 

1 a 2 b 3 c 4 d 5 b 

6 b 7 b 8 b 9 b 10 b 

11 b 12 c 13 c 14 b 15 a 

16 d 17 c 18 b 19 b 20 a 

21 b 22 c 23 b     
 

foyk;d ds fgekad esa voueu 
 

1 c 2 c 3 a 4 d 5 c 

6 a 7 b 8 b 9 b 10 d 

11 a 12 b 13 b 14 b 15 b 

16 d 17 a 18 c 19 a 20 a 

21 a 22 a 23 d 24 c 25 a 

26 ad 27 b       
 

 fo|qr vi?kV~; ds v.kqla[;d xq.k/keZ 
 

1 c 2 b 3 d 4 c 5 c 

6 a 7 c 8 c 9 a 10 a 

11 c 12 c 13 d 14 c 15 a 

16 d 17 c 18 c 19 c 20 c 

21 b 22 a 23 b 24 c 25 c 

26 d 27 a 28 b 29 d   
 

vilkekU; vkf.od æO;eku 
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1 c 2 a 3 a 4 c 5 c 

6 a 7 a 8 c 9 a 10 d 

11 d 12 c 13 b 14 b 15 b 

16 b 17 b 18 d 19 b   
 

 

 

 Critical Thinking Questions 
 

1 a 2 c 3 c 4 d 5 a 

6 c 7 b 8 b 9 c 10 c 

11 b 12 b 13 b 14 d 15 a 

16 c 17 a       
 

Assertion & Reason  
 

1 a 2 e 3 c 4 b 5 c 

6 a 7 d 8 a 9 c 10 b 

11 c 12 a 13 b 14 d 15 b 

16 d 17 a 18 a 19 c 20 b 

21 c         
 

 

 
 
 

 

foy;u ds lkUæ.k dks O;Dr djus dh fof/k;k¡ 
 

1. (c) MVVMVM =+ 2211   

2.  (d) 
)(lVm

wM
×

=  ; 
25.0106

25.0
×

=
w

; 625.6=w  xzke 

3.  (d) 2211 VNVN = ;  612 2 ×=× N ; 33.02 =N  

4.  (e) 5.85 g NaCl = 
5.58

85.5
 eksy =0.1 eksy 

 90 g 
18
90

2 =OH eksy =5 eksy 

 NaCl dk eksy çHkkt = 0196.0
1.05

1.0
≈

+
. 

5.  (b) 06.0
1.0

006.0
)(

===
lV

nM  

6.  (b) 

MWM 05.0
200098
10008.9

 
1000

=
×
×

=
×

×
=

 esa feyhruvk;ekuvkf.od æO;  
  

7.  (a) MWM 5.0
25040

100051000
=

×
×

=×=
 esa feyhruvk;v.kqHkkj

 

8.  (d) 33 POH dh {kkjh;rk 2 gS 

  blfy, 0.3 M NPOH 6.033 = . 

9.  (d) vU; dh vis{kk 2 xzke gkbMªkstu ds v.kqvksa dh la[;k 
vf/kdre gSA 

11. (a) 2211 VMVM = ; 2085.1901.0 2 ×=× M  

 009925.02 =M ;  0099.0=M . 

12.  (b) 0.1N HCl ds 1500 lseh 3  esa xzke rqY;kadksa dh la[;k gS 

 15.0
1000

1.01500
1000

11 =
×

=
×

=
VN

 

 ∴ NaOH ds 0.15 xzke rqY;kad 64015.0 =×=  xzke 
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13.  (a) MwM 2.0
5.05.58

85.5
=

×
=

×
=

 esayhVjruvk;v.kqHkkj
 

14.  (a) OHHC 52  dk v.kqHkkj 46116524 =+++=  

 OH 2  dk v.kqHkkj =18 

 OHHC 52 ds 414 xzke, 9
46

414
=  eksy 

 OH 2 ds 18 xzke gSa 1
18
18

==  eksy  

  ty dk eksy çHkkt 
91

1

21

1

+
=

+
=

nn
n

1.0
10
1

==  

15.  (b) 17  xzke 3NH = 1 eksy 

 3NH  ds v.kq 23
23

105.1
17

25.41002.6
×=

××
=  

17.  (b) 5.5)5.0315.2( 3 ×=×+× M  

 ;k 5.55.15.2 3 ×=+ M  ;k 73.0
5.5

4
3 ==M M. 

20.  (b)   423.2 SOHM  dh ukWeZyrk ×= M la;kstdrk 

                                           N6.423.2 =×=  
21. (c) 2211 VNVN = ,  1005036 2 ×=× N  

 18
100

5036
2 =

×
=N ;  4242 918 SOHMSOHN = . 

22.  (c) eksyjrk  
  esa yhVjruvk;v.kqHkkj×

=
w M5.0

1342
171

=
×

= . 

23. (c) NVVNVN =+ 2211  

  16)1(104 ×=−+ xx ; 46 −=− x  ; 66.0=x  

24.  (b) MOH 04.002.02][ 3 =×=+  

 ∴ 2 yhVj foy;u esa +OH 3 ds 0.08 eksy gSaA 

25.  (c) Q 10 yhVj ;wfj;k ds foy;u esa 240 xzke ;wfj;k ds gSaA 

 ∴ lfØ; æO;eku 4.0
1060

240
=

×
= . 

26.  (d) 332211 VNVNVNNV ++=  

 ;k 30
3
120

2
1511000 ×+×+×=N ;k 

40
1

=N . 

27.  (d) 
1000

10004.4905.0
1000

)( ××
=

××
=

yh--fe HkkjkadhrqY;  VN
W  

     .2452.0=  
29.  (a) HCl ds fy,] 1.0== NM  

 2211 VNVN = ; 351.025 1 ×=× N  

 
25

351.0
1

×
=N  ; 07.0

225
351.0

=
×
×

=∴M . 

30.  (c) ge tkurs gSa fd 

 eksyjrk 
  esa yhVjru vk; dkufoy;

k la[; dh eksyksafoys; ds
=  

 
 esa yhVjru vk; dkufoy;

5.00.2 =∴  

 ∴ a foy;u dk vk;ru yhVj esa 

       feyhyhVj 250250.0
0.2
5.0

===  

31. (a) 
)(lVm

wM
×

= ; 
15.05.36

52.0
×

=
w

; 84.2=w  xzke 

32.  (c)  
)(lV

nM = ; 
2

5.0 n
=  ; 1=n  

33.  (d)  2
18
36,18

46
828

======
m
wn

M
WN  

  
Nn

nx OH +
=

2
1.0

20
2

182
2

==
+

=  

34.  (a) 
 esa feyhruvk;×

×
=

E
wN 1000 , 6.32

3
98

==E  

  NN 3.0
5006.32

10009.4
=

×
×

= . 

39.  (b) foys; dk eksy çHkkt 25.0
80
20

== . 

40.  (c) N
ml

wN 0.1
10040

100041000
=

×
×

=
×
×

=
 esa ruvk; v.kqHkkj

. 

41. (c) 332211 VMVMVM =+ ;   
  10005202.14805.1 ×=×+× M  

  
1000

624720 +
=M  M344.1= . 

44.  (c) mm 2.0
500180

100018
=

×
×

=    

45.  (a) eksyjrk 
GMM

d××
=

10%
 M805.0

342
253.11022

=
××

= . 

  ukWeZyrk 
GEM

d××
=

10%
 N83.4

6/342
253.11022

=
××

=  

  eksyyrk m825.0
)22100(342

100022
=

−
×

=  

46.  (a) 0.30M  ds 100 ml =
×

=
1000

3.0100
NaCl ds 0.03 eksy 

 0.40M  ds 100 ml =
×

=
1000

4.0100
NaCl  ds 0.04 eksy 

 NaCl ds tqM+us okys eksyksa dh la[;k  

 01.003.004.0 =−= eksy 
 = 0.585 zxzke 

47.  (c) NN 5.1
10040

10006
=

×
×

=  

  vU; dh vis{kk ;g vf/kdre ukWeZyrk n'kkZrk gSA 

48.  (b) 
)(lV

nM =  ⇒ 125
)(

1.08.0 =⇒= V
lV

fe-yh- 

50.  (c) 42SOH  dh 'kfDr 8.1998 ×=  xzke / yhVj 

  =S rqY;kadh Hkkj N× ;  

   6.39
49

8.1998
=

×
==

 HkkjkadhrqY;

SN  

51. (c) 1000=W  xzke )( 2OH ; 1=n  eksy 

  55.55
18

1000
===

M
WN  

  foys;x = 
55.551

1
+

=
+ Nn
n

= 0.018. 

53.  (d) vEy dh ukWeZyrk = eksyjrk × {kkjdrk 
  vFkkZr~ 0.2= eksyjrk × 2 
  ∴ eksyjrk = 0.2/2 = 0.1 

55.  (b) OH 2 dk eksy çHkkt = 

34
20

18
80

18
80

+
 = 

77
68

. 
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59.  (c) vk;ru 'kfDr .82.8
17

1005.1
=

×
=  

60.  (a) 9825.0; ×=×== mnw
m
wn 5.24=  xzke 

61. (d) eksyj lkUæ.k 2
5

220][ 2 ===
 esayhVjruvk;

eksyH . 

62.  (a) foy;u ds 60 fe-yh- esa feyk, x, 3AgNO  dh ek=k 

8.103.060 =×=  xzke 

63.  (a) 1
1.0100

1.0
)(

=⇒
×

=⇒
×

= ww
lVE

wN  xzke  

64.  (b) 
)(lVE

wN
×

= ⇒ 1
25.040

1.0 =⇒
×

= ww
 xzke 

65.  (a) 
2
2.02.0 404.020 ==×=× MNN k;k; M1.0= .  

69.  (a) 
 esa feyhruvk; Hkkjv.kq   

1000
×
×

=
wM  M2.0

500106
10006.10

=
×
×

= . 

72.  (c) HCl dk eksy rqY;kad = 3CaCO dk eksy rqY;kad 

 1000
50
150 ×=×N  ;  NN 4.0

5050
10001

=
×

×
=  

73.  (c) eksyyrk 1.0
180
18

== eksyyA 

74.  (b) 42SOH dh eksyjrk =0.5 

42SOH  dh ukWeZyrk 125.0)( 1 =×=N  

2211 VNVN =  

  1011 2 ×=× N  ;k .1.0
10
1

2 NN ==  

76.  (c) foy;u dk ?kuRo 8.1= xzke / fe-yh- 

  foy;u ds ,d yhVj dk Hkkj 1800=  xzke 

  ∴ foy;u esa 42SOH  dk Hkkj 
100

901800 ×
= =162 xzke 

  ∴ foyk;d dk Hkkj  18016201800 =−=  xzke 

  ∴ eksyyrk 18.9
180
100

98
1620

=×=  

77.  (a) ekuk fd ty dk dqy vk;ru = x 

 100∴  lseh 3 NxN 1.05.0 ×=×  

 500
1.0

5.0100
=

×
=∴ x  lseh 3  

 blfy;s] feyk, x, ty dk vk;ru 

   = dqy vk;ru 100−  lseh 3  400100500 =−= lseh 3  

78.  (b) 2211 VMVM = , 0125.0
500

2525.0
2 =

×
=M . 

79.  (c) Hkkjkuqlkj çfr'krrk  100×=
 Hkkj esa xzke dkufoy;

 Hkkj esa xzkefoys; dk
  

   10100
1090

10
=×

+
=  

80.  (b) eksyyrk 
250180

1000181000
×
×

=×
×

=
Wm

w 4.0= m 

81. (d) eksyyrk 05.141000)( =
×

=
mW

wm . 

82.  (b) 2211 VNVN =  

 )10(1.01010 V+=×  

 99010100010
1.0
1010

=−=−
×

=V fe-yh- 

83.  (b) eksy çHkkt dk ;ksx ges'kk ',d'  gksrk gSA 

84.  (b) rkieku esa o`f) ls foy;u ds vk;ru esa o`f) gksrh gS] 
blfy, bldh eksyjrk esa deh vkrh gSA  

85.  (d) 3CaCO ds 310  Hkkxksa esa] Hkkxksa dh la[;k gS  = 10 

 3CaCO ds 610  Hkkxksa esa] Hkkxksa dh la[;k 

 ppm000,1010
10
10 6

3 =×= . 

86.  (d) 
Nn

nX
+

=  

  9.0
18

2.16,1.0
5.36

65.3
======

M
WN

m
wn  

 X .1.0
9.01.0

1.0
=

+
=  

87.  (d) 10% Xywdkst foy;u dk vFkZ gS 
180
1010 =g  eksy 100 cc. esa 

vFkkZr~ 0.1 yhVj 

 blfy, 1 eksy mifLFkr gksxk 
10

1801.0 ×
=1.8 yhVj esa 

88.  (e) esfFky ,Ydksgy ds fy,]  N = M. 

89.  (b) Xywdkst dk eksy çHkkt = 
Nn

n
+

 

 = 00199.0
501.0

01.0
=

+
 

90.  (b) ;wfj;k ds eksy 3
23

20
10

1002.6
1002.6 −=

×
×

= eksy  

  foy;u dh lkUærk ¼eksyjrk esa½ M01.01000
100
10 3

=×=
−

. 

91. (a) 22ClSO ds xzke v.kq  = 135   

 1.0
135

5.13
===

m
wn . 

92.  (d) 1 N vkWDtsfyd vEy foy;u ds 1000 fe-yh- = 63 xzke 

 0.2 N vkWDtsfyd vEy foy;u ds 500 fe-yh-   

  = 3.62.0500
1000

63
=××  xzke 

93.  (a) csUthu dk eksy çHkkt 
6
1

92
46

78
8.7
78

8.7

=
+

= . 

94.  (c) 
COOHCHOHHCOH

OH
OH nnn

n
X

3522

2
2 ++

=  

95. (b) 2211 VMVM =  

vFkkZr~ 5.01015 22 =⇒×=× MM  

  foy;u dh ukWeZyrk N0.125.0 =×=  

96.  (a) 
 esa-yh- feruvk;×

×
=

m
wM 1000 .1.0

25040
10001 M=
×

×
=  



 
                                                                                                                            foy;u vkSj v.kqla[;d xq.k/keZ 185 

98.  (d) NwN 33.01000
=

×
×

=
 esa feyhruvk; Hkkjkadh;rqqqqqqqqY  

. 

99.  (b) HCl ds eksy 2
10023.6
102046.1

23

24
=

×
×

= eksy 

  ukWeZyrk = eksyjrk ×vEyrk ;k {kkjdrk N212 =×=  

100. (d) 10N= Msdk&ukWeZy =
10
1

N =Mslh&ukWeZy 

101. (c) eksyjrk 
  esa feyhruvk; Hkkjv.kq   

1000
×
×

=
w

  

  = M5.0
100142

10001.7
=

×
×

. 

102. (d) MM 1
40

104
=

×
= .  

103. (d) eksy çHkkt 
Nn

nX
+

=
1.10
1.0

18
180

60
6

60
6

=
+

= . 

104. (c) NwN 66.1
10060

1000101000
=

×
×

=
×

×
=

ruvk;  HkkjkadhrqY;
. 

106. (b) ×= MN {kkjdrk ; 422 =×=N . 

108. (b) lkUærk 6

6

10
105 ×

=  = 5 ppm.  

110. (a)  33 POH f}{kkjh; vEy gSaA 

  11VN (vEy) 22VN=  ({kkj)  

  211.02021.0 V××=××  

  ∴ 40
11.0
2021.0

2 =
×
××

=V fe-yh- 

111. (d) 43 POH ⇌ −+ + 42 POHH  

 −
42 POH  ⇌ −+ + 2

4HPOH  

 −2
4HPO  ⇌ −+ + 3

4POH  

 QkWLQksfjd vEy 1N 'kfDr ugha nsrk gSA 

112. (b) OHCOONaHCNaOHCOOHHC 25656 +→+  

 4
122

2.12
40

==
w

xzke 

113. (c) )( 42SOH 11VN  = 22VN  (ruq vEy) 

 NN 36.01000/)3610(2 =×= . 

114. (c)  2222 2
1 OOHOH +→  

 1 M 22OH foy;u 342 == N  xzke / yhVj 2.11=  

 blfy,] ukWeZyrk 75.1
2.11

102
=

×
=  

115. (b) Hkkj = eksyjrk × v.kqHkkj × v = 26421321 =×× xzke 

116. (a) eksy çHkkt 

M
W

m
w

m
w

Nn
n

+
=

+
=  667.0

32
8

2
1

2
1

=
+

= . 

118. (c)  98% 42SOH  dk vFkZ gS fd 100 xzke foy;u esa 42SOH  

ds 98 xzke gSa  

 cccc 3.54
84.1

100
= ;  198 42 =SOHxzke  eksy 

 blfy, eksyjrk M4.181000
3.54

1
=×=  

120. (d)  NaClPOCaPONaCaCl 6)(23 243432 +→+  

 ∴ 43 PONa ds 2 eksy = 2CaCl  ds 3 eksy = 243 )(POCa  

dk 1 eksy 

 ∴ 43PONa ds 0.2 eksy = 2CaCl  ds 0.3 eksy  

  = 243 )(POCa  ds 0.1 eksy 

121. (b) 2.0

78
1000

=
+X

X
 

122. (c) 1.0
60
6

==C  eksyj 

123. (b) lY¶;wfjd vEy dk eksyj foy;u 2N ds cjkcj gksrk gS 

D;ksafd ;g f}{kkjh; çd`fr n'kkZrk gSA 

124. (a) 
esaruvk; Hkkjkadh;rqqqqqqqqY  ml

wN
×

×
=

1000
;rqY;kadh Hkkj 53

2
106

==  

 25.13
1000

500535.0
=

××
=w . 

125. (c) eksyj lkUærk =  5.0
2005.58

100085.5
=

×
×

eksyjA 

126. (c) 50.2
54056
10005.75

 
1000

=
×
×

=
×
×

=
 esa-yh- feruvk; Hkkjv.kq  

wM M 

129. (a) 2211 VNVN =  

 1.01010 =×  × u;s foy;u dk vk;ru 

 ty dk vk;ru = 1000 – 10 = 990 fe-yh- 

130. (b) 
1000

VM
W

××
=

v.kqHkkj
 92.3

1000
400981.0

=
××

=  xzke. 

131. (a) 'kq) ty dh eksyjrk M6.55
18

1000
== . 

132. (c)  MNM 1.0
2
2.0

2
===  

133. (c) ty ds eksy 10
18

180
== eksy 

134. (c) CO
2
 dk eksy çHkkt

22

2

NCO

CO

nn
n
+

=
3
2

28
14

44
44

44
44

=
+

= . 

136. (c) 
)(lVm

wM
×

= ⇒ 1
140
41.0 =⇒
×
×

= ww
xzke 

137. (c) MwM 1
1.040

141
=

×
×

=
×
×

=
 esa yhVjruvk;v.kqHkkj

yhVj
. 

138. (b) eksyksa dh la[;k = 10
60

300
18
90

2

2

1

1 =+=+
m
w

m
w

 

139. (a) foyk;d ds 1000 xzke esa ?kqys gq, foys; ds eksyksa dh la[;k 

dks eksyy foy;u dgrs gSa A 

140. (b) 92.3
1000

3921001.0
=

××
=w  xzke 

141. (d) 1.0
10
1

1180
18

==
×

eksyyA 

142. (c) 
)(lV

nM = ⇒ 
1

3 n
= ⇒ n = 3 eksyA 
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143. (b) eksyyrk dh bdkbZ eksy çfr fdyksaxzke gSA 

144.  (a) 0.2 ty + 0.8 ,fFky ,Ydksgy; =AX ty dk eksy çHkkt]  

  =BX ,FksukWy dk eksy çHkkt 

 
21

1

NN
NX A +

= , 
12

2

NN
NXB +

=  

  ∴  ty dk eksy çHkkt = 0.2 rFkk ,sFksukWy = 0.8. 
 

 

v.kqla[;d xq.k/keZ 
 

3.  (a) ijklj.k nkc] ,d v.kqla[;d xq.k/keZ gSA 

5.  (c) ok"inkc v.kqla[;d xq.k/keZ ugha gSA  
 

ok"inkc esa voueu 
 

1. (a) 
Wm
Mw

P
PsP ×

=
−
0

0

143
15865
1545.0143 ×

×
×

−=  

              97.14103.1143 =−=  feeh 

4.  (d) 

M
W

m
w

m
w

P
PP s

+
=

−
0

0

 ;k 

18
10005.71

5.7100713.0
+

=

m

m
 

  180=m  
5.  (b) ;|fi 2HgI  ty esa v?kqyu'khy gksrk gS ysfdu KI ds lkFk 

ladqy fuekZ.k n'kkZrk gS] vkSj fgekad ?kVrk gSA 
6.  (a)  vok"i'khy foys; ;qDr foy;uksa ds fy, jkmYV ds fu;e ds 

vuqlkj] fn, gq, rki ij] vok"i'khy foys; ;qDr foy;u 
dk ok"inkc] foyk;d ds eksy çHkkt ds lekuqikrh gksrk gSA 

7.  (a) ok"inkc ∝ 
DoFkukad

1
 

 tc ok"inkc ?kVrk gS rc DoFkukad c<rk gSA 
9.  (c) ty dh vis{kk esFksukWy dk DoFkukad fuEu gksrk gSA 

foyk;d dk DoFkukad fuEu gksrk gS rks ok"inkc vf/kd 

gksxkA  
11.  (a) lqØkst PΔ dk U;wure eku nsxk  

 sPPP −=Δ 0  

 PPPs Δ−= 0  lokZf/kd gS 

12.  (b) ruq foy;u ds ok"inkc dk vkisf{kd voueu] foy;u esa 
mifLFkr foys; v.kqvksa ds eksy çHkkt ds cjkcj gksrk gSA 

13.  (b) ,lhVksu foy;u dk ok"inkc 'kq) ty dh vis{kk de gksrk 
gSA 

15.  (d) hhppT xPxPP 00 += = 
5
4120

5
1440 ×+×  

  = 9688 + =184 ;  Tppp PyxP =0 ; py=
184
88

 

  478.0=py  

16. (a)  P
B
 = B

o
B XP  ;   ∴ 75

92
46

78
78

78
78

×
+

=BP  ; ∴ P
B
 = 50 VkWj 

17.  (b) fn, x, lqØkst dk v.kqHkkj = 342 

 lqØkst ds eksy 292.0
342
100

==  eksy 

 ty ds eksy 5.55
18

1000
==N  eksy vkSj 

 'kq) ty dk ok"inkc 8.230 =P  feyh ehVj Hg 
 jkmYV ds fu;e ds vuqlkj] 

 
5.55292.0

292.0
8.230 +
=

Δ
⇒

+
=

Δ P
Nn

n
P
P

 

 125.0
792.55

292.08.23
=

×
=ΔP  feyh ehVj  Hg. 

18. (d) jkmYV ds fu;e ds vuqlkj & ruq foy;uksa ds ok"inkc esa 

vkisf{kd voueu] foy;u esa mifLFkr foys; ds eksy çHkkt 
ds cjkcj gksrk gSA 

21.  (a) tc foyk;d dk ok"inkc ?kVrk gS rc foyk;d dk 
DoFkukad c<+rk gSA 

25.  (b) jkmYV ds fu;e ds vuqlkj 

 B
s x

P
PP

=
−
0

0

  (foys; dk eksy çHkkt) 

 25.0
8.0

6.08.0
=

−
=Bx . 

26.  (d) )-(10

0
ααα yx

P
PP s ++×=

−
eksyyrk   

  2BaCl  ds fy, sPP −0  dk eku vf/kdre gSA 

27.  (a) 02.0
90180

1818
0

0
=

×
×

=
−

P
PsP

. 

30. (d) QQPPT XPXPP 00 += ;
5
260

5
380 ×+×=TP  

  722448 =+=TP  VkWj 

31.  (c) 

M
W

m
w

m
w

P
PP s

+
=

−
0

0

  
m
w

M
W

>Q   
640

600640 −
⇒  

  
08.39
78175.2

640
40

×
×

=⇒×=
mW

M
m
w

 ; 
40

640
08.39

78175.2
×

×
=m  

 45.69=m . 
33.  (c) DoFkukad de gksrk gS rks ok"inkc vf/kd gksrk gSA DoFkukad 

dk lgh Øe gS] HFHIHBrHCl <<<  

35.  (c) 00
0

0

0

0

9.99.9
9.9

1 PPP
P

PP
N
n

P
PP

s
ss =−⇒=

−
⇒=

−
 

  000 90.0
9.9
9.89.99.8 PPPPP ss ≈=⇒=  

38.  (a) OHCH 3  ds 1000 fe-yh- esa vko';d esFksukWy = 32 xzke 

 2M OHCH 3  ds 150 fe-yh- esa vko';d esFksukWy 

 6.92150
1000

32
=××=  xzke.    

39. (b) ∴ ×=− 00 PPP s  foys; dk eksy çHkkt 

 2.010 0 ×= P ; nP ×= 020  ⇒ 4.0=n  ∴ 6.0=N . 
40.  (b) jkmYV ds fu;e ds vuqlkj & vok"i'khy foys; ds fy, 

vok"i'khy foys; ;qDr foy;u dk ok"inkc dk vkisf{kd 

voueu] foys; ds eksy çHkkt ds cjkcj gksrk gSA 
43. (d) ok"i voLFkk esa] ?kVd ds eksy çHkkt vkSj vkn'kZ foy;u 

dk dqy ok"inkc ds chp esa lEcU/k gSA 

  00

0

..
.

BBAA

AA

total

A
A PxPx

Px
P
Py

+
==  

       2.0
5
1

41
1

2211
11

==
+

=
×+×

×
=   
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44. (c) foy;u ds Hkkj esa voueu ∝  foy;u nkc 

  foyk;d ds Hkkj esa voueu ∝  sPP −0  

  (Q =0p 'kq) foyk;d dk ok"inkc) 

  
 voueu esa Hkkj dsufoy;

 voueu esa Hkkjd dsfoyk;
=

−

s

s

p
pp 0

 

  
Wm
Mw

p
pp

s

s

×
×

=
−0

 

  
m×

×
=

90
1810

5.2
05.0

⇒ 100
5
2502

05.0
5.22

=
×

=
×

=m  

 
 

vkn'kZ rFkk vukn'kZ foy;u 
 

1. (b) foy;u esa /kukRed çdkj dk fopyu gSA jkmYV ds fu;e 

ds vuqlkj & foy;u ds çR;sd ?kVd dk vkaf'kd nkc] 
vuqekfur ok"inkc dh vis{kk vf/kd gksrk gSA  

  esFksukWy vkSj csathu ds foy;u esa esFksukWy v.kq gkbMªkstu 
ca/k ds dkj.k vkil esa tqM+s gksrs gSa tSls & fuEu esa n'kkZ, 
x, gSaA 

  
|||

———

333 CHCHCH

HOHOHO −−−−−−−−−−−−−−−−  

  csUthu feykus ij] csUthu v.kq gkbMªkstu cU/k VwVus ls 
esFksukWy v.kqvksa ds chp esa çkIr gksrs gSaA  

  ifj.kkeh foy;u esa nqcZy vUrj vkf.od vkd"kZ.k gksrk gSA 
foy;u ls ,Ydksgy vkSj csUthu v.kqvksa dh iyk;u ço`fr 
c<+rh gSA jkmYV ds fu;e ds vuqlkj vuqekfur ok"inkc dh 
vis{kk foy;u dk ok"inkc vf/kd gksrk gSA  

3.  (b) DyksjksQkWeZ vkSj ,lhVksu ,d vukn'kZ foy;u cukrs gSaA 

gkbMªkstu cU/k ds dkj.k AA......  vkSj BB......  çdkj 

vUrjkd"kZ.k] BA..... çdkj ds vUrjkd"kZ.k dh vis{kk de 

gksrk gSA blfy,] foy;u jkmYV ds fu;e ls _.kkRed 
fopyu n'kkZrk gSA vFkkZr~  

  veVmix −=Δ ;  veHmix −=Δ  

  ∴ foy;u dk dqy vk;ru = (30 + 50 fe-yh-) ls de  

  vFkok 80<  fe-yh-  

4.  (b) OH 2  vkSj OHHC 94  vkn'kZ foy;u ugha cukrs gSa D;ksafd 

OH 2  vkSj OHHC 94  ds chp gkbMªsktu cU/ku gksrk gSA 

6.  (a) lkekU;r% çHkkth vklou }kjk ,jkseSfVd ;kSfxdks dks i`Fkd~ 
fd;k tkrk gSA tSls & csUthu + VkWyqbZuA  

7.  (d) IHC 52 vkSj OHHC 52  vkn'kZ foy;u ugha cukrs gSaA  

19.  (a) vkn'kZ foy;u ds fy, mixHΔ  vkSj 0mix =ΔV  

25.  (a) vkn'kZ foy;u ds fy, mixSΔ ≠ 0 
 

fLFkjDokFkh ¼,ft;ksVªksfid½ feJ.k 
 

1. (d) ,ft;ksVªkWfid feJ.k fLFkj DokFkh feJ.k gksrs gSa DoFkukad 
}kjk ,ft;ksVªkWfid feJ.k ds ?kVdksa dks i`Fkd djuk lEHko 

ugha gSA  

3.  (d) ,ft;ksVªkWfid feJ.k nks æoksa dk feJ.k gksrk gS tks fuf'pr 
rkieku ij 'kq) æo dh rjg mcyrk gS vkSj leku laxBu 

esa vklfor gksrk gSA 
 

ijklj.k vkSj foy;u dk ijklj.k nkc 
 

1. (c) 2880821.0
60180

10003
××

×
×

== CRTπ atm56.6= . 

2.  (b) leijkljh foy;u = 
22

2

11

1

Vm
w

Vm
w

=  

              2.34
60

6342
160

6
1342

1 =
×

=
×

=
×

=
w

. 

3.  (c) CRT=π , 21033.0
300821.0

0821.0 −×=
×

==
RT

C π
. 

4.  (a) RT
m
w
×=π 2730821.0

1
1.0

××=  

5.  (b) RT
V
n

=π
π
RT

V
mMP ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛=⇒  

6.  (b) 
342
501000

100
1

342
5

=××=C  eksy/yhVj 

 atm07.5423082.0
342
50

=××=π  

7.  (c) TR
mv
wP .=  pw¡fd W,V,T fLFkjkad gS] blfy, 

m
P 1
∝  

312 PPP >> .  

8.  (b) ijklj.k esa foyk;d ds v.kq fuEu lkUæ.k ls mPp lkUæ.k 
dh vksj xfr djrs gSaA  

10.  (a) ijklj.k ruq foy;u ls lkUæ foy;u dh vkSj ik;k tkrk 

gSA blfy, B dh vis{kk foy;u A de lkUæ gSA 

11. (c)  xUus dh 'kDdj dh eksyj lkUærk 
342
50

100
1000

342
5

=×=  

 X dh eksyj lkUærk = 
mm
10

100
10001

=×  

 
342
5010

=
m

 ;k 4.68=m . 

12.  (d) çksVhu vkSj cgqyd tSls cMs+ v.kqvksa ds v.kqHkkjksa ds fu/kkZj.k 
ds fy, ijklj.k nkc fof/k fo'ks"k #i ls mi;qDr gS] D;ksafd 

bu inkFkksZ ds fy, vU; v.kqla[;d xq.k/keksZ ds eku tSls 
fd DoFkukad esa mUu;u vFkok fgekad esa voueu ekius ds 
fy, cgqr NksVk gSA nwljs 'kCnksa esa bl çdkj ds inkFkksZ ds 

ijklj.k nkc ekius ;ksX; gksrs gSaA 

13.  (b) TRC=π ; 310
310082

8.7
⋅=

×⋅
==

TR
C π

 eksy/yhVj 

14.  (b) CRT=π  

 
342

2730821.04.68 ××
=

××
=

mV
TRwπ = 4.92 atm 

16.  (b) 
V
MRTmRT

V
n /

==π  

  
M×

×××
=

500
10002880821.020

760
600

; 1200=M  

17.  (c) atm06.2
2

46.266.1
=

+
=π  

19.  (d) dkWij QSjks lk;ukbM dk vo{ksi v)ZikjxE; f>Yyh dh 
rjg dk;Z djrk gSA 

20.  (b) ijklj.k nkc = CRT tgk¡ C = 1 m 

  CRT=π  3000821.01 ××=  atm6.24=  
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23.  (d) CRTP =  ;k RT
C

=
P

 

24.  (d) CRT=π  ;k  
M

dRT
P

PP s ×⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛ −
= 0

0

π   

31. (a) os foy;u ftudh lkUærk,¡ leku gksrh gSa vkblksVkWfud 
foy;u dgykrs gSaA 

32.  (c) CRT=π 81.42930821.02.0 =××= atm. 

35.  (b) fuEu lkUærk ij dsoy fo|qr vu&vi?kV~; foy;uksa ds 
fy, leku ijklj.k nkc mi;ksxh gSA  

38.  (c) tSls gh foys; ds v.kq c<+rs gSa] foy;u dk ijklj.k nkc Hkh 
c<+rk gSA 

41. (c) vfr ijkljh foy;u esa thfor dksf'kdk,¡ fldqM+ ¼thoæO; 

dqapu½ tkrh gSa tcfd gkbiksVkWfud foy;u esa dksf'kdk,¡ 
¼vUr% ijklj.k½ QV tkrh gSa] tcfd leijkljh foy;u esa 
j[kus ij thfor dksf'kdk esa dksbZ çHkko ugha gksrkA  

43.  (c) nRTV =π  

 
1.0

)69273(821.0
342
10 +×

×==
V

RT
m
w

π  = 8.21 atm. 

45.  (c) 3KNO iw.kZr% fo;ksftr gks tkrk gS tcfd COOHCH 3  

vYi ek=k esa fo;ksftr gksrk gSA blfy, 21 PP > . 

47.  (b) RTnV =π  

  
298
283

3.105
500

2

1

×
×

=
nR
nR

V
V

 ;  
5
1

2

1 =
V
V

 blfy;s 12 5VV =  

48.  (a) leku lkUærk ds nks foy;uksa ds chp v)ZikjxE; f>Yyh 

}kjk foyk;d dh dksbZ xfr ugha gksrh gSA 

50.  (b) RT
m
wV =π  

 ∴ 3000821.041106 4 ××=×× −

m
 ; 51064.1 ×=m . 

52.  (d) viksgu çfØ;k ds vuqlkj v.kqHkkj esa o`f) gksrh gS ysfdu 
laosnu'khyrk ?kVrh gSA 

55.  (d) T∝π ; ;fn T nqxquk dj fn;k tkrk gS rks π  Hkh nqxquk 
gksxkA 

56.  (b) ijklj.k vfHkfØ;k vk;ru c<+kus ls gksrh gSA 

58.  (a) nks fo|qr vu&vi?kV~; foy;uksa ds fy,] ;fn leijkljh]  

21 CC =  

∴ 
100

10005
160

6.8
×

×
=

× v.kqHkkj
  ∴ 9.348=m   

59. (b) ;wfj;k vkSj Xywdkst nksuksa fo|qr vuvi?kV~; gS ysfdu NaCl 
fo|qr vi?kV~; gksus dh otg ls vk;fur gks tkrk gSA 

 

 

foyk;d ds DoFkukad esa mUu;u 
 

1. (a) 
97001000

)373(987.118
1000

22
01

×
××

=
Δ

=
V

b H
RTMK Co513.0=  

2.  (b) 04.12152.0 =××==Δ bb imkT . 

 ∴ CT o
b 04.10104.1100 =+= . 

3.  (c) mK
m
TK b

b /1
1000

180
8.1

1001.0
=

×

×
=

Δ
= . 

4.  (d) 
15216.0

100015.016.21000
×
××

=
×Δ
××

=
WT

wKm
b

b = 100 . 

5.  (b)  mPpnkc ds dkj.k vUnj DoFkukad esa mUu;u gksrk gSA  
6.  (b) vok"i'khy foys; dk fo;kstu æo ds DoFkukad dks c<+krk 

gSA  
7.  (b) ge tkurs gSa fd  

  DoFkukad 
inkc  ok" dkæo

1
∝  

  blfy,] ok"i nkc ?kVus ij] DoFkukad esa o`f) gksxhA  

8. (b) 
Wm

wKT b
b ×

××
=Δ

100
   ∴ 

100
62.510052.0

×
××

=
m

 

  60
10052.0

62.5100
=

×
××

=m .   

10. (b) DoFkukad esa mUu;u ,d v.kqla[;d xq.k/keZ gS ;g d.kksa dh 
la[;k ij fuHkZj djrk gSA 

  �T
b
 ∝ n 

  lqØkst ds fy,, n = 1, �T
b
 = 0.1°C 

  NaCl ds fy, n = 2, �T
b
 = 0.2°C 

11.  (b) mKT bb ×=Δ  ;k mTK bb /Δ=  

12.  (c) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ××=×=Δ 1000

200
1.0513.0mKT bb  

  Co2565.0= , CT o
b 256.100=  

15. (a) ΔT
b
 = i.K

b
.m 

  CuCl
2
 ⎯→⎯  Cu2+ + 2Cl− 

  1                      0           0 
  (1−α)             α           2α  
  i = 1 + 2α 
  ekuk fd vk;uu 100% gS  
  vr%  i = 3 
  ΔT

b
 = 3 × 0.52 × 0.1  = 0.156 ≈ 0.16 

16.  (d) 
Wm

wKT b
b ×

××
=Δ

1000
  

 
WT

wKm
b

b

×Δ
××

=
1000

253
1001

10001053.2
=

×
××

=  xzke 

18.  (b) lk/kkj.k ued vok"i'khy gksrk gS vkSj DoFkukad c<+krk gSA  
19. (b) ok"ihdj.k dh fØ;k esa] mPp ÅtkZ ds v.kq æo dh lrg 

NksM+rs gSa] blfy, æo dh vkSlr xfrt ÅtkZ vkSj rkieku 
?kV tkrs gSaA   

20.  (a) de rkieku ij DoFkukad ik;k tkrk gS] ;fn ok;qe.Myh; 
nkc] 76 lseh Hg ls de gksA  

23. (b) KCl dh vis{kk 2BaCl  esa vf/kd vk;u gksrs gSaA vkSj 

blfy, mPp DoFkukad n'kkZrs gSa 21 TT > A 
 

 

foyk;d ds fgekad esa voueu 
 

1. (c) 0.0930.051.86 =×=×=Δ  eksyyrkff KT °C 

  blfy,] fgekad = 0 – 0.093 = Co093.0− . 

2.  (c) 
Wm

wKTf ×
××

=Δ
100

   
50060

6.18100186.0
×

××
=∴

w
 

 3=w  xzke 
3.  (a) diwj dk fK  eku vf/kdre gksrk gS )7.39(=fK  

 4.  (d) fgekad esa voueu dh lhek fdlh fuf'pr foyk;d ds fy, 

foys; ds d.kksa dh la[;k ds lkFk ifjofrZr gksrh gS vkSj 
foyk;d dh çd`fr dk ;g vfHkyk{kf.kd xq.k Hkh gS blfy, 
nks fHkUu foyk;dksa ds fy, voueu dh lhek foys; d.kksa ds 

?kqyus ds ckn Hkh cny ldrh gSA  
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6.  (a) eksyj æO;eku 
1.120

25.1100086.11000
×

××
=

×Δ

××
=

WT
wK

f

f  

    7.10568.105 == .  

7.  (b) 
)1( α−

HBr  ⇌ 
αα

−+ + BrH  

 dqy = 1 + α     ∴ 9.19.011 =+=+= αi  

       CmKiT o
ff 53.3

100
1000

81
1.886.19.1 =×××=×=Δ  

  CT o
f 53.3−= . 

8.  (b) 186.01.086.1 =×=×=Δ mKT ff . 

9. (b) blesa foys; ds feykus ij fgekad de gks tkrk gSA  

10. (d) 18.0=Δ bT ; bb mKT =Δ  

  
f

b

f Km
mK

T
=

Δ
18.0 ; fTΔ=

×
512.0

86.118.0  ; 653.0=Δ fT   

   653.00 =− sTT ; 653.00 =− sTT ; CT o
s 653.00 −= . 

11.  (a) o
fT 86.1

342
34286.1 =⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛×=Δ ;  ∴ CT o

f 86.1−= . 

12.  (b) mKT bb ×=Δ  vFkkZr~] m×= 52.052.0  

 86.1186.1 =×=×=Δ mKT ff ; CT o
f 86.1−= . 

13.  (b)  NaCl ds fy, 2=i  

 72.3186.122 =××==Δ mKT ff  

 CTTT fs °−=−=Δ−= 72.372.30  

15.  (b) mKT ff ×=Δ  ⇒ m×= 86.1186.0  

  blfy, 1.0=m ,   bTΔ  esa  M  dk eku j[kus ij 

  0521.0)1.0(521.0 =×=Δ bT  

17.  (a) vok"i'khy foys; dk fo;kstu] foy;u OH 2  ds fgekad esa 

voueu djrk gSA 

20.  (a) m  ds ç;ksx }kjk, 
)(

1000
xzkedfoyk;WT
wK

f

f

×Δ

××
=   

  
5040.0

1100012.5
×

××
=  256=  xzke/eksy 

  blfy,] foys; dk vkf.od æO;eku 256=  xzke eksy 1−  

21.  (a) 
WT

wK
m

f

f

×Δ

××
=

1000
9.178

2.22567.0
1000440.012.5

=
×

××
=  

22.  (a) 2=+= −+ BrKKBr  vk;u 

 322
2 =+= −+ ClBaBaCl vk;u 

 532)( 2
4

3
342 =+= −+ SOAlSOAl vk;u 

 ∴ ;wfj;k vk;fur ugha gksrk gS blfy, ;g vf/kdre fgekad 

n'kkZrk gSA 

23.  (d) 2=+→ −+ ClNaNaCl vk;u 

 32 2
442 =+→ −+ SOKSOK vk;u 

 foy;u esa 42SOK  vf/kdre vk;u nsrk gSA blfy, ;g 

vf/kdre fgekad esa voueu n'kkZrk gSA  

24. (c) C
Wm

wK
T of

f 216.0
1000

−=
×

××
=Δ  

25. (a) CT o
f 69.0

100046
1786.11000

=
×

××
=Δ  

  CT o
f 69.069.00 −=−=   

26. (a,d) 'kq) foyk;d dh vis{kk fgekad esa voueu de gksrk gS vkSj 

dsoy foyk;d v.kq fgekad ij Bksl gksrs gSaA   

27. (b) 
f

f
f L

RT
K

×
=

1000

2

, 314.8=R  twy dsfYou 1−  eksy 1−  

  KTf 6.2896.16273 =+=  ; 75.180=fL twy xzke 1−  

  
75.1801000

6.2896.289314.8
×

××
=fK  

 

fo|qr vi?kV~;ksa ds v.kqla[;d xq.k/keZ 
 

1.  (c) 434 )( PONH  vf/kdre vk;u nsrk gS] blfy, bldk 

ijklj.k nkc vf/kdre gksrk gSA  
2.  (b) 2BaCl  vf/kdre vk;u nsrk gS] blfy, ;g lcls de 

ok"inkc n'kkZrk gSA 
3.  (d) 43 PONa  esa vf/kdre vk;u gksrs gSa] blfy, ;g lcls 

de ok"inkc n'kkZrk gSA 

 43 3
443 =+→ −+ PONaPONa vk;uA 

4.  (c)  blesa foys; dh mifLFkr ds }kjk foyk;d dk ok"inkc de 
gksrk gSA ok"inkc esa voueu ,d v.kqla[;d xq.k/keZ gSA 

vFkkZr~ ;g foy;u esa mifLFkr d.kksa dh la[;k ij fuHkZj 

djrk gSA 23 )(NOCu  vk;uksa dh vf/kdre la[;k (i.e., 3) 

nsrk gSA blfy, blds dkj.k ty ds ok"inkc esa voueu 
lcls vf/kd gksrk gSA 

5.  (c) NaCl  foy;u dh vis{kk 42SONa  dk ijklj.k nkc 

vf/kd gksrk gSA D;ksafd 42SONa  rhu vk;Ul nsrk gSA 

6. (a) NaCl vf/kdre vk;u nsrk gS] blfy, ;g vf/kdre 
ijklj.k nkc n'kkZ,xkA 

8.  (c) 2BaCl  ⇒ 322 =+ −+ ClBa vk;u 

 NaCl  ⇒ 2=+ −+ ClNa vk;u 
 Xywdkst ⇒ vk;uu ugha 

 ∴ >> NaClBaCl 2  Xywdkst 

9.  (a) 342 )(SOAl  vf/kdre ijklj.k nkc nsrk gS] D;ksafd ;g 5 

vk;u nsrk gSA  
10.  (a) ml foy;u }kjk vf/kdre ijklj.k nkc fn;k tkrk gS] tks 

vk;uksa dh vf/kdre la[;k dks mRiUu djs] vFkkZr~ 2CaCl . 

11.  (c) 2BaCl  vf/kdre vk;u nsrk gS] blfy, ;g vf/kdre 

DoFkukad n'kkZ,xkA  

12.  (c) 2BaCl  vf/kdre vk;u nsrk gS blfy, bldk DoFkukad 

vf/kdre gksxkA  

13.  (d) 2CaCl  vf/kdre vk;u nsrk gS blfy, ;g vf/kdre 

DoFkukad n'kkZrk gSA 
14. (c) DoFkukad esa mUu;u ,d v.kq la[;d xq.k/keZ gS] tks foys; 

ds d.kksa dh la[;k ij fuHkZj djrk gSA foy;u esa foys; ds 

d.kksa dh la[;k vf/kd gksrh gS rks DoFkukad esa mUu;u ,d 
lhek rd vf/kd gksxkA  

  −+ +→ 2
442 2 SONaSONa  

15.  (a) vU; ;kSfxdksa dh vis{kk NaCl  dk DoFkukad vf/kdre gSA 

16.  (d) 
→

>>
 

612656
  ?kVrkØekDoFkukad d

OHCOHHCKCl  



 
          190 foy;u vkSj v.kqla[;d xq.k/keZ 

 iksVsf'k;e DyksjkbM ,d vk;fud ;kSfxd gS vkSj fQukWy 

fQukWDlkbM vk;u cukrk gS] blfy, ;g Xywdkst dh vis{kk 
vf/kd DoFkukad n'kkZrk gSA 

17.  (c) 342 )(SOAl  vf/kdre vk;u nsrk gS] blfy, ;g vf/kdre 

DoFkukad n'kkZ,xkA 
18.  (c) 2BaCl  foy;u] Xywdkst] ;wfj;k ,oa NaCl dh rqyuk esa 

vf/kd vk;u nsrk gSA  
19.  (c) ;wfj;k = 1 ; lk/kkj.k ued = 1 ; 342 =SONa  

 vuqikr = 1 : 2 : 3 
20.  (c) 2CaCl  vf/kdre vk;u nsrk gS] blfy, bldk fgekad 

U;wure gksrk gSA 
21.  (b) NaCl vf/kdre vk;u nsrk gS] blfy, ;g lcls de fgekad 

n'kkZrk gSA  
23.  (b) foy;u esa d.kksa dh la[;k de gksrh gS rc fgekad esa 

voueu de gksrk gS vFkkZr~ fgekad mPp gksrk gSA  
24.  (c) 2BaCl vf/kdre vk;u nsrk gS blfy, ;g lcls vf/kd 

fgekad esa voueu n'kkZrk gSA  
26.  (d) ge tkurs gSa fd fgekad esa voueu ,d v.kq la[;d xq.k/keZ 

gS tks ;kSfxd ds ,d eksy }kjk cuk, x, d.kksa dh la[;k 

ds lekuqikrh gksrk gSA blfy, 0.1M 342 )(SOAl  foy;u dk 

fgekad lcls de gksxkA  
27.  (a) 342 )(SOAl vf/kdre vk;u nsrk gS blfy, ;g lcls de 

fgekad nsrk gSA   
28. (b) ?kVrs gq, Øe esa v.kqla[;d xq.k/keZ gS 

 NaClSONaPONa >> 4243  

 43 3
443 =+→ −+ PONaPONa  

 32 2
442 =+→ −+ SONaSONa  

 2=+→ −+ ClNaNaCl  
29.  (d) ])([ 64 CNFeK  vf/kdre vk;u nsrk gS] blfy, bldk 

ok"inkc lcls de gksrk gSA 
 

 vilkekU; vkf.od æO;eku 
 

1. (c) 43 PONa vf/kdre pkj vk;u nsrk gSA blfy, ;g 

vf/kdre ok.V&gkWQ xq.kkad n'kkZrk gSA 

2.  (a) ])([ 64 CNFeK fo;ksftr gksrk gS& 

  tSls ,])([4 4
6

−+ + CNFeK  vr% ,d v.kq ik¡p d.kksa esas 

fo;ksftr gksrk gSA Bhd blh çdkj 342 )(SOAl dk ,d v.kq 

ik¡p d.k nsrk gSA 

3.  (a) csUthu esa csUtksbd vEy] vUrj&vkf.od gkbMªkstu cU/k 
}kjk laxq.ku djrk gSA 

4.  (c) ok.V gkWQ xq.kkad )(i  
C.P.

C.P.
  xbZ dhx.kuk

ksfxdçk;  
=  

  ,1 ααα yx ++−=  KCl ds fy, ;g = 2  gS vkSj 'kDdj ds 

fy, ;g ',d' ds cjkcj gSA 

5.  (c) −+ +→ 3
2

23 2)( NOCaNOCa ;g rhu vk;u nsrk gS 

blfy, ok.V gkWQ xq.kkad = 3 

6.  (a) 31.70
8004.0

5.2185
=

×
××

=m  

8. (c)               42SONa       ⇌  −+ + 2
42 SONa  

       fo;kstu ls igys 1                       0                 0 
         fo;kstu ds ckn α−1                 α2              α1  

  αααα 2121 +=++−==
d xq.kqla[;lkekU; v.k

d xq.kla[;ksfxd v.kqçk;i  

10.  (d) 4MgSO fo;ksftr gksdj 2 vk;u nsrk gSA 

11. (d) ;wfj;k foy;u esa vk;u ugha nsrk gSA  

13.  (b) COOHCH 3   dk v.kq Hkkj 60=  

 blfy,] csUthu esa ,lhfVd vEy dk v.kqHkkj 
120602 =×= . 

17.  (b) 3AlCl , 2CaCl dh vis{kk vf/kd vk;u nsrk gS vkSj blfy, 

mPp DoFkukad n'kkZrk gSA vFkkZr~ 21 tt > . 

18.  (d) −+ += 3
343 3 PONaPONa . 

19.  (b) çcy gkbMªkstu cU/k ds dkj.k csUtksbd vEy f}ejhd`r 
gksrk gSA  

 

 

 

Critical Thinking Questions  
 

1. (a) 
Nn

n
P

PP
o

s
o

+
=

−
; 60.0,80.0 == s

o PP  

 25.0
8.0
2.0
==

+
∴

Nn
n

. 

2. (c) gesa fn;k gS] 

  
m

p
×
×

=
−

90
1830

85.21
85.210

, I çdj.k ds fy,        .....(i) 

  foyk;d dk Hkkj 1081890 =+=  xzke 

  
m

p
×
×

=
−

108
1830

15.22
15.220

, II çdj.k ds fy,      .....(ii) 

  lehdj.k (1) }kjk 1.131685.2185.210 =×=− mpm  

  lehdj.k (2) }kjk 75.110515.2215.220 =×=− mpm  

  0.30m = 20.35;  83.67
30.0
35.20

==m  

3.  (c) 

1

1

2

2

M
W
M
W

P
PP

o
s

o

=
−  = 180  

18
100

5

3000
29853000

2
2 ==

− MM
k;  

4. (d) ;g Kkr gS fd ty vkSj HCl dk fLFkj DokFkh feJ.k 

20.2% HCl gSA 

5. (a) RT
V
n

CRT ==π 2900821.0

1000
150
342

75.1

××=  

     atm81.08095.0 ≈= . 

6.  (c) NaCl dk ok.V gkWQ xq.kkad yxHkx = 1.95 gS D;ksafd ;g nks 

vk;uksa esa vk;fur gksrk gSA 

 NaCl ⇌  −+ + ClNa  

7.  (b) 120
1.023.1
300082.06.0

=
×

××
==

PV
wRT

m  

8.  (b) 18.1431000
=

×Δ
××

=
WT

wKm
b

b  

9.  (c) ;gk¡ : KTb 323.0=Δ  

 ,UFkzklhu dk Hkkj 5143.0)( =w  xzke 

 DyksjksQkWeZ dk Hkkj 35)( =W  xzke  

 eksyy mUu;u fLFkjkad =bK 9.3(  dsfYou&fd-xzk- / eksy 
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35323.0

10005143.09.31000
×
××

=
Δ×
××

=
b

b

TW
wKm  

          42.177=  xzke/eksy 

10.  (c) ty dk çFke DoFkukad = Co100  

 ty dk vfUre DoFkukad = o52.100  

 3=w xzke, 200=W xzke, 6.0=bK  fd-xzk- 1−  

 CT o
b 52.010052.100 =−=Δ  

 
WT

wKm
b

b

×Δ
××

=
1000

 

3.17
104

1800
20052.0
100036.0

==
×
××

= xzke eksy 1−  

11. (b) DykWfl;l&DysijkWu lehdj.k ç;qDr djus ij 

 ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
×
−Δ

=
21

12

1

2

303.2
log

TT
TT

R
H

P
P V

 ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡ −
×

=
T
T

373
373

314.8303.2
40656

23
760log 1  

 ;g nsrk gS KT 4.2941 = .   

12.  (b) =Δ fT eksyyrk  )1( α+×× fK  

 2.0=α , eksyyrk = 0.2, 86.1=fK  

 o
fT 4464.086.12.12.0 =××=Δ  

 fgekad = Co45.0− . 

13. (b) ff imkT =Δ ; 001.08.10054.0 ××= i  

       3=i  blfy, ;g 243 ])([ ClClNHPt .  

14.  (d) 60
1000

=
×Δ

××
=

WT
wK

m
f

f
 xzke/eksy 

15.  (a) ×=Δ fKT eksyyrk K0049.0001.09.4 =×=  

16.  (c) 
eksyeksyeksyxzke 1
2

1
42

)2(98
4232 HOCOSONaSOHCONa +→+  

  224.0
2

4.2202.002.0 =
×

= . 

17.  (a) ge tkurs gSa fd çFke foy;u esa] ;wfj;k ds eksyksa dh la[;k  

V
1

×=
 v.kqHkkjdk k¸kwfj;

eku æO; dk k¸kwfj;
2.0

1
1

60
12

=×=  vkSj 

  f}rh; foy;u esa] 'kDdj ds eksyksa dh la[;k 

 v.kqHkkj dkkDdj'

ekuO; æ dkkDdj'
=  2.0

1
1

342
4.68

=×= . 

 

Assertion & Reason 
 

1. (a) ;wfj;k dk v.kqHkkj )( 22CONHNH  

                              602141612214 =+++++=  

  eksyksa dh la[;k 1
60
60

===
v.kqHkkj

Hkkj
 

2.  (e) ;fn HClN1.0  ds 100 cc., HClN2.0  ds 100 cc ds lkFk 

fefJr djrs gSa rc] vfUre foy;u dh ukWeZyrk = 0.15 gksxhA 

  332211 VNVNVN =+  vFkkZr~, 1002.01001.0 ×+×  

  2003 ×= N  ;k 15.0
200

1003.0
3 =

×
=N  

3.  (c) foys; vkSj foyk;d nksuksa ok"i cuk,¡xsa ysfdu vf/kd 
ok"i'khy ?kVd esa ok"i voLFkk vf/kd gksxhA 

4.  (b) /kukRed fopyu çnf'kZr djus okys vukn'kZ foy;u vFkkZr~ 

ftudk ok"inkc vuqeku dh vis{kk vf/kd gksrk gS] de rki 
ij mcyrs gSa] tcfd os ftuesa _.kkRed fopyu gksrk gS os 
/kukRed fopyu okys ?kVdks dh vis{kk vf/kd rki ij 

mcyrs gSaA 
5.  (c) cgqyd foy;uksa dk DoFkukad esa mUu;u ;k fgekad esa 

voueu cgqr de gksrk gSA 
6.  (a) fgekad esa voueu ,d v.kq la[;d xq.k /keZ gS tks d.kksa dh 

la[;k ij fuHkZj djrk gSA csUthu vkSj ty ds çdj.k esa 
d.kksa dh la[;k fHkUu gksrh gSA blh dkj.k ls ,lhfVd vEy 

ds v.kqHkkj dk fu/kkZj.k Hkh fHkUu gksrk gSA 

7.  (d) lksfM;e vk;u ( +Na )vkSj iksVsf'k;e vk;u ( +K )tho/kkjh 

dh dksf'kdk ds vUnj vkSj ckgj ijklj.k nkc ds LFkk;h 
larqyu ds fy, ftEesnkj gSaA 

8.  (a) ;fn foy;u ij yxk;k x;k nkc ijklj.k nkc dh vis{kk 
vf/kd gks rks 'kq) foyk;d v)ZikjxE; f>Yyh }kjk foy;u 

ls ckgj cgrk gS vkSj bl ?kVuk dks mRØe.kh; ijklj.k 
dgrs gSaA  

9.  (c) diwj dk eksyy voueu fLFkjkad mPp gksrk gSA 
10.  (b) DoFkukad esa mUu;u vkSj fgekad esa voueu ,d v.kqla[;d 

xq.k/keZ gS] D;ksafd nksuksa foyk;d dh fuf'pr ek=k esa dsoy 
foys; ds d.kksa ¼v.kq ;k vk;u½ dh la[;k ij fuHkZj djrs gSa] 

ysfdu foys; dh çd`fr ij ughaA 
12.  (a) vUrj vkf.od gkbMªkstu cU/k dh mifLFkr ds dkj.k 

xyukad vkSj DoFkukad mPp gksrs gSaA 
14.  (d) ;fn ty esa vok"i'khy foys; feykrs gSa rks bldk ok"inkc 

ges'kk ?kVrk gSA blfy, çDdFku vkSj dkj.k nksuksa vlR; gSaA 

15.  (b) ge tkurs gSa fd Co100 ij ty dh ok"ihdj.k dh Å"ek 

kJ6.40 vkSj Co80  ij csUthu dh Å"ek kJ31  gSA fLFkj 

rki ij æo ds ,d eksy dks ok"ihd`r djus ds fy, Å"ek 
dh vko';d ek=k dks ok"ihdj.k dh Å"ek dgrs gSa blfy,] 
çDdFku vkSj dkj.k nksuksa lR; gSaA ysfdu dkj.k] çDdFku 

dk lgh Li"Vhdj.k ugha gSA 
16.  (d) xyu dh fØ;k vf/kd Å¡pkbZ ij mPp nkc }kjk vuqdwfyr 

gksrh gS ok;qe.Myh; nkc de gksus ls cQZ /khjs&/khjs fi?kyrh 
gSA 

17.  (a) foy;uksa ds v.kq la[;d xq.k/keZ vok"i'khy foys; ;qDr 

foy;uksa ds xq.k gSa ;g lR; gS fd csUtksbd vEy dk vkf.od 
æO;eku tc v.kqla[;d xq.k/keksZ ds }kjk fu/kkZfjr djrs gSa rks 
vlkekU; #i ls mPp çkIr gksrk gS D;ksafd foy;u esa csUtksbd 

vEy dk f}ydhdj.k gksrk gSA ftlds ifj.kke Lo#i vkf.od 
æO;eku mPp çkIr gksrk gS blfy, çDdFku vkSj dkj.k nksuksa 
lR; gSa vkSj dkj.k lgha Li"Vhdj.k gSA 

18.  (a) ;g ,d rF; gS fd çs'kj dqdj dk mi;ksx idkus ds le; 

dks de djus esa gksrk gS D;ksafd dqdj ds cUn gksus ls æo 
ds Åij mPp nkc yxrk gS] æo mPp rki ij mcyrk gS 
vkSj idkus dh fØ;k rhoz gksrh gSA 

19.  (c) çDdFku lgh gS fd  4CCl  ,oa OH 2  vfeJ.kh; gSa D;ksafd 

4CCl  v/kzqoh; æo gS tcfd ty /kzqoh; gksrk gS] blfy, 

çDdFku lgh gS vkSj dkj.k xyr gSA 
20.  (b) ;g lR; gS fd leijkljh foy;u ijklj.k dh ?kVuk ugha 

n'kkZrs gSa leijkljh foy;u mu foy;uksa dks dgrs gSa 
ftudk ijklj.k nkc leku gksrk gS ;gk¡ çDdFku vkSj 
dkj.k nksuksa lR; gaS ysfdu dkj.k] lgha Li"Vhdj.k ugha gSA 
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1. N2 , 42SOH  ds tyh; foy;u esa mifLFkr gS 

 (a) foy;u ds çfr yhVj esa 49 xzke 42SOH  

 (b) foy;u ds çfr yhVj esa 4.9 xzke 42SOH  

 (c) foy;u ds çfr yhVj esa 98 xzke 42SOH  

 (d) foy;u ds çfr yhVj esa 9.8 xzke 42SOH  

2. {kkjh; ek/;e esa N1.0 foy;u ds 100 fe-yh- cukus ds fy, 

4KMnO dh fdruh ek=k vko';d gS [CPMT 1986] 

 (a) 1.58 xzke (b) 3.16 xzke 

 (c) 0.52 xzke (d) 0.31 xzke 

3. NaOHN −2.0  foy;u ds 100 fe-yh- dks iw.kZ mnklhuhdj.k ds 

fy;s ty;ksftr vkWDtsfyd vEy dk fdruk Hkkj vko';d gksxk    [MP PMT 1997] 

 (a) 0.45 xzke (b) 0.90 xzke 

 (c) 1.08 xzke (d) 1.26 xzke 

4. 500 xzke ds ,d VwFkisLV uewus esa 0.2 xzke ¶yksjkbM dh lkUærk 

gS ppm Lrj ij bl ¶yksjkbM dh lkUærk gksxh  [AIIMS 1992] 

 (a) 250 (b) 200 

 (c) 400 (d) 1000 

5. 85.5  xzke NaCl esa 1 fd-xzk ty feykdj foy;u cuk;k x;kA 

bl foy;u esa NaCl dh lkUærk gksxh ¼NaCl dk v.kqHkkj =58.5½ 

[CPMT 1990; DPMT 1987] 

 (a) 0.1 ukWeZy (b) 0.1 eksyy 

 (c) 0.1 eksyj (d) 0.1 QkWeZy 

6. 23 )(NOCa ds tyh; foy;u esa çfr 200 xzke ty esa 14 xzke 

yo.k mifLFkr gSA blesa 23 )(NOCa  ds fo?kVu dh ek=k 70% gS 

;fn Co100  ij ty dk ok"i nkc   760 lseh- gS rks foy;u ds 

ok"i nkc dh x.kuk djks    [UPSEAT 2000] 

(a) Hg dk 746.3 mm (b) Hg dk 757.5 mm 

(c) Hg dk 740.9 mm  (d) Hg dk 750 mm 

7. 'kq) csUthu dk fuf'pr rkieku ij ok"inkc 200 feyh ehVj Hg 

gSA blh rkieku ij ,d foy;u ftlesa 2 xzke vok"i'khy 

vuvi?kV~; 78 xzke csUthu esa gSa] dk ok"inko 195 feyh ehVj Hg 

gSA rks Bksl dk vkf.od æO;eku D;k gS  [UPSEAT 2001] 

(a) 50 (b) 70 

(c) 85 (d) 80 

8. fuEu esa ls _.kkRed fopyu n'kkZus okyk vukn'kZ foy;u 

dkSulk gS  

 (a) 233 CSCOCHCH +   (b) 3366 COCHCHHC +   

 (c) 34 CHClCCl +   (d) 333 CHClCOCHCH +  

9. leku eksyjrk okys ;wfj;k 2BaCl  vkSj 3AlCl foy;uksa esa 

ijklj.k nkc dk Øe gS  [DCE 2000] 

(a) >> 23 BaClAlCl ;wfj;k 

  (b) >> 32 AlClBaCl ;wfj;k 

(c) ;wfj;k 32 AlClBaCl >>   

 (d) >2BaCl  ;wfj;k 3AlCl>  

10. Co150  ij lqØkst ¼lqØkst dk v.kqHkkj = 342½ ds 5% foy;u 

dk ijklj.k nkc gS  [CPMT 1986; Manipal MEE 1995] 

 (a) 4 ok;qe.My (b) 3.4 ok;qe.My 

 (c) 5.07 ok;qe.My (d) 2.45 ok;qe.My 

11. fuEufyf[kr foy;uksa dk dkSulk tksM+k leku rkieku ij 

leijkljh laHkkfor gks ldrk gS  [NCERT 1982] 

 (a) M1.0  ;wfj;k rFkk NaClM1.0   

 (b) M1.0  ;wfj;k rFkk 22.0 MgClM   

 (c) NaClM1.0  rFkk 421.0 SONaM   

 (d) 23 )(1.0 NOCaM  rFkk 421.0 SONaM   

12. fuEufyf[kr esa ls fdldk vf/kdre ijklj.k nkc gksxk ¼ekuk fd  

90% yo.k fo;ksftr gksrk gS½  [NCERT 1982] 

 (a) Mslheksyj ,Y;wehfu;e lYQsV 

 (b) Mslheksyj csfj;e DyksjkbM 

 (c) Mslheksyj lksfM;e DyksjkbM 

 (d) ,d foy;u tks (b) ,oa (c) dks cjkcj ek=k esa feykdj 

Nkuus ds ckn feyrk gS 

13. fdl foy;u dk DoFkukad vf/kdre gksxk [NCERT 1981] 

 (a) ty esa 1% Xywdkst dk foy;u 

 (b) ty esa 1%  lksfM;e DyksjkbM dk foy;u 

 (c) ty esa 1% ftad lYQsV dk foy;u 

 (d) ty esa 1% ;wfj;k dk foy;u 
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14. 0.11xzke inkFkZ dk 15 xzke bZFkj esa cus foy;u dk DoFkukad 'kq) 

bZFkj ls Co1.0  vf/kd ik;k x;kA inkFkZ dk v.kqHkkj D;k gksxk 

)16.2( =bK     [MP PET 2002] 

(a) 148 (b) 158 

(c) 168 (d) 178 

15. csUthu dk DoFkukad 353.23 K gS] tc 1.80 xzke vok"i'khy foys; 

dks 90 xzke csUthu esa ?kksyk tkrk gS] rc DoFkukad c<+dj 354.11 

K gks tkrk gSA foys; dk eksyj æO;eku gksxk    

[csUthu ds fy, bK = 2.53 K eksy–1] [DPMT 2004] 

 (a) 8.5  xzke eksy–1 

 (b) 58.0  xzke eksy–1 

 (c) 58  xzke eksy–1 

 (d) 88.0  xzke eksy–1 

16. 1 ok;qe.My ij ;wfj;k ds 0.1 eksyy tyh; foy;u dk DoFkukad 

Co18.100  gSA ty dk eksyy mUu;u fLFkjkad gS  

 (a) 1.8 (b) 0.18 

 (c) 18 (d) 18.6 

17. ,d foy;u dk fgekad fcUnq 4.48 gksrk gS tc mlesa 4.8 xzke 

;kSfxd 60 xzke csUthu esa feykrs gSa 11.5( −= kmK f  csUthu dk 

fgekad fcUnq = 5.5o )C     [AFMC 2000] 

(a) 100  (b) 200 

(c) 300 (d) 400 

18. ,d foyk;d ds g100  esa 'kdZjk ds 0.01 eksy dks ?kksyus ij 

fgekad esa voueu o40.0  gksrk gSA mlh foyk;d ds g50  esa 

Xywdkst ds 0.03 eksy ?kksyus ij fgekad esa voueu gksxk  

 (a) o60.0   (b) o80.0   

 (c) o60.1   (d) o40.2   

19. leku eksyy tyh; foy;u ds fy, mPpre fgekad gksxk  

[IIT 1990; DCE 2001] 

 (a) −+ClNHHC 356 ¼,fuyhu gkbMªksDyksjkbM½ 

 (b) 23 )(NOCa   

 (c) 33 )(NOLa   

 (d) 6126 OHC  ¼Xywdkst½ 

20. 63 )(CNFeK  ;kSfxd dk ok.V gkWQ ?kVd gS  

 (a) 1 (b) 2 

 (c) 3 (d) 4 
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1. (c) 42SOH dk Hkkj] çfryhVj ×= N rqY;kadh Hkkj  

  492 ×= = 98 xzke 

2.  (a) {kkjh; ek/;e esa 4KMnO  vkWDlhdkjd dh rjg dk;Z djrk 

gS tSls & 

 )(222 2424 OOHMnOKKOHKMnO ++→+  

 blfy,] bldk rqY;kadh Hkkj = v.kqHkkj = 158 

 vc] ukWeZyrk 
)(

1

LV
×=

  HkkjkadhrqY;

Hkkj
 

                æO;eku 
1000
1001581.0 ××= xzke 58.1=  xzke 

3.  (d) iw.kZ mnklhuhdj.k ds fy, vkWDtsfyd vEy ds rqY;kad     

=  NaOH ds rqY;kad   

       
1000
NV

=
 HkkjkadhrqY;

Hkkj
∴ 26.1

1000
1002.0

63
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×
= ww
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4.  (c) ppm esa −F vk;Ul = 40010
500

2.0 6 =×  

5.  (b) 5.85 xzke NaCl  = 0.1 eksy tSls ;g ty ds 1 fd-xzk- esa 

mifLFkr gSA 
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8. (d) 333 CHClCOCHCH +  vukn'kZ foy;u gS tks _.kkRed 

fopyu n'kkZrs gSaA 

9.  (a) 2BaCl  esa de vk;uu ds dkj.k 3AlCl  foy;u ds d.k 

foy;u esa lcls vf/kd vk,xsa vkSj ;wfj;k esa lcls de  

 433
3 =+→ −+ ClAlAlCl  

 322
2 =+→ −+ ClBaBaCl  

 foy;u esa d.kksa dh la[;k vf/kd gksrh gS rks ijklj.k nkc 

vf/kd gksxkA ;g v.kqla[;d xq.k/keZ gSA 

10.  (c) atm07.5
100342

42310000821.05
=

×
×××

=π . 

11. (d) ijklj.k nkc ,d v.kqla[;d xq.k/keZ gSA 23 )(NOCa vkSj 

42SONa  ds leku eksyj foy;u] foys; d.kksa dh leku 

la[;k mRiUu djsaxsA   

 3CaNO  ⇌ −+ + 3
2 2NOCa  

 )( 42 SONa  ⇌ −+ + 2
42 SONa    

 

 

12.  (a) 342 )(SOAl  Mslh eksyj] vf/kdre vk;u nsrk gSA blfy, 

bldk ijklj.k nkc vf/kdre gksrk gSA  

13.  (b)  NaCl vkSj 4ZnSO  2 vk;u nsrs gSa] ysfdu 4ZnSO  dh 

vis{kk] NaCl  vf/kd vk;fud gksrk gSA  

14.  (b) 
WT

wKm
b

b

×Δ
××

=
1000

  

 1.0,15,11.0,16.2 =Δ=== bb TWwK xzke  

 158~40.158
151.0

100011.016.2
−=

×
××

=m . 

15.  (c) DoFkukad esa mUu;u )( bTΔ   

  KKK 88.023.35311.354 =−=  

  eku çfrLFkkfir djus ij]  

  
WT

wKM
b

b

×Δ
××

=
1000

foys;  

  tgk¡] =w foys; dk Hkkj,  =W foyk;d dk Hkkj 

  58
9088.0
10008.153.2

=
×
××

=foys;M  xzke eksy 1−  

  blfy,] foys; dk eksyj æO;eku 58=  xzke eksy 1−  

16.  (a) 8.1
1.0

18.0
==bK  

17. (d) 
f

f

TW
wK

m
Δ×

××
=

1000
400

02.160
8.410001.5
=

×
××

= . 

18. (d) ff mkT =Δ  

  4
100

100001.040.0 =⇒×
×

= ff kk  

  iqu% ff mkT =Δ  

  4
50

100003.0
×

×
=  

  4.2=  

19.  (d) 33 )(NOLa  pkj vk;u nsxk vkSj blfy, fgekad esa voueu 

vf/kd mRiUu djsxkA ;gk¡ Xywdkst dsoy ,d d.k nsrk gSa 

vkSj blfy, fgekad esa voueu lcls de gksrk gSA 

20.  (d) .])([3])([ 3
663

−+ +→ CNFeKCNFeK  
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